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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orienta-
tion politique de la ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME (partim: PME) 
(DOC 56 0767/042) au cours de ses réunions des 19 mars 
et 2 avril 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Il est renvoyé au texte de l’exposé d’orientation poli-
tique (DOC 56 0767/042).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

1. Questions et observations des membres

Mme Charlotte Verkeyn (N-VA) fait observer que les 
PME sont la colonne vertébrale de notre pays; elles 
sont le moteur de notre économie et de l’innovation, 
l’oxygène de notre marché du travail. Sans elles, pas 
de croissance, pas de prospérité, pas d’avenir. Dans le 
passé, elles ont cependant souvent été confrontées à 
toutes sortes de tracasseries administratives.

Aujourd’hui, nous avons enfin sous les yeux un exposé 
d’orientation politique qui reconnaît que les PME ne sont 
pas des multinationales en miniature. Mme Verkeyn se 
réjouit d’apprendre que l’on élaborera un plan fédéral 
PME dont un volet spécifique sera consacré aux start-
ups, afin que les personnes créatives qui souhaitent 
lancer leur propre entreprise ne soient pas freinées dans 
leur élan par les pouvoirs publics. La ministre souhaite 
surtout se laisser guider, à cet égard, par le principe 
“Think Small First”: un cadre stable, une réduction des 
charges administratives et une réduction ciblée des 
coûts. Jusqu’à présent, ces concepts ne coulaient pas 
de source dans notre pays. La membre espère que la 
ministre pourra concrétiser ses intentions.

La révision du code de conduite sur les bonnes rela-
tions entre les brasseurs, les négociants en boissons et 
le secteur de l’horeca est une autre étape indispensable. 
De trop nombreux patrons de cafés sont liés par des 
contrats qui confinent à l’exploitation. Ils ont droit à une 
concurrence loyale.

La simplification administrative constitue, à juste titre, 
une préoccupation majeure pour l’actuel gouvernement. 
Le fait que la ministre s’inspire des recommandations 
du Conseil supérieur des indépendants et des PME 
(CSIPME) donne de l’espoir à Mme Verkeyn, tout comme 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring van de 
minister van Middenstand, Zelfstandigen en Kmo’s 
(partim: Kmo’s) (DOC 56 0767/042) besproken tijdens 
haar vergaderingen van 19 maart en 2 april 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Er wordt verwezen naar de tekst van de beleidsver-
klaring (DOC 56 0767/042).

II. — ALGEMENE BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Charlotte Verkeyn (N-VA) merkt op dat 
kmo’s de ruggengraat van ons land zijn; ze vormen de 
motor van onze economie, de drijvende kracht achter 
innovatie, de zuurstof voor onze arbeidsmarkt. Zonder 
hen geen groei, geen welvaart, geen toekomst. In het 
verleden werden ze echter vaak geconfronteerd met 
allerhande administratieve rompslomp.

Vandaag ligt er een beleidsverklaring voor die ein-
delijk erkent dat kmo’s geen multinationals in het klein 
zijn. Mevrouw Verkeyn is verheugd te vernemen dat er 
een federaal kmo-plan zal worden ontwikkeld, met een 
apart luik voor start-ups zodat creatieve mensen die 
iets willen opbouwen niet tegengewerkt worden door de 
overheid. De minister wil zich hierbij laten leiden door het 
“think small first”-principe hanteren: een stabiel kader, 
vermindering van administratieve lasten en gerichte 
kostenreductie. Het zijn zaken die in dit land tot nog toe 
niet vanzelfsprekend waren. Het lid hoopt dat de minister 
haar intenties in de praktijk kan omzetten.

Ook de herziening van de gedragscode voor goede 
relaties tussen brouwers, drankenhandelaars en hore-
casector is een broodnodige stap. Te veel cafébazen 
zitten vast in contracten die hen uitknijpen. Zij hebben 
recht op een eerlijke concurrentie.

Administratieve vereenvoudiging vormt terecht een 
belangrijk aandachtspunt voor deze regering. Dat de 
minister zich als inspiratiebron beroept op de aanbe-
velingen van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en 
de kmo (HRZKMO) stemt mevrouw Verkeyn hoopvol, 
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le calendrier qu’elle suggère. La membre attend avec 
impatience les propositions concrètes de simplification 
annoncées d’ici juin 2025. La ministre peut-elle d’ores 
et déjà donner plus de détails à ce sujet?

La numérisation des services publics peut égale-
ment aider les PME, à condition, bien sûr, de ne pas 
se fourvoyer dans des systèmes plus complexes que 
les problèmes qu’ils sont censés résoudre. Le groupe 
N-VA soutient l’objectif d’un guichet central pour les 
PME auquel les entrepreneurs pourront s’adresser 
pour toutes les mesures de soutien fédérales, tout en 
rappelant qu’il existe déjà un écheveau de guichets et 
d’administrations, à tel point que personne ne sait plus 
très bien ce qui sert à quoi. Mme Verkeyn insiste dès 
lors pour que la ministre agisse de manière réfléchie et 
mette l’accent sur l’intégration de services existants, 
plutôt que de créer un guichet supplémentaire sans 
poursuivre une vision particulière. Elle compte dès lors 
sur la ministre pour appliquer effectivement le principe 
only once.

À côté de ces points positifs, Mme Verkeyn relève 
aussi un certain nombre d’aspects problématiques dans 
l’exposé d’orientation politique. La facturation électro-
nique obligatoire est un exemple typique d’une mesure 
séduisante sur papier, mais qui risque d’être source de 
tracas pour les petites entreprises. En effet, tout le monde 
n’est pas prêt à passer à la facturation électronique. Cette 
réalité s’applique d’ailleurs en premier lieu aux pouvoirs 
publics. La membre émet d’autres réserves: assistera-
t-on à la création d’une sorte de banque de données 
orwellienne où toutes les factures seront centralisées? 
La numérisation est positive en soi, mais il faut bien se 
rendre compte que tout le monde ne s’adapte pas aussi 
rapidement à la transition numérique.

Plusieurs PME sont dans la tourmente. Certains inves-
tissements demeurent en reste. La ministre reconnaît 
ce problème. Peut-elle indiquer si elle a déjà prévu des 
mesures concrètes en vue d’y remédier?

Enfin, le groupe N-VA demande à la ministre de ne pas 
perdre de vue le lien avec le marché du travail. Travailler 
dans une PME doit devenir plus attractif. Certaines PME 
éprouvent de grandes difficultés à pourvoir les postes 
vacants. Il est à espérer que la ministre accordera l’atten-
tion nécessaire à la résolution des problèmes d’effectifs.

M. Reccino Van Lommel (VB) souligne d’abord que 
l’exposé d’orientation politique de la ministre est assez 
similaire à celui de son prédécesseur (DOC 55 1610/021). 
Plusieurs promesses sont réitérées, peut-être en raison 
du peu d’avancées réalisées dans ce domaine politique 
par l’ancien ministre.

net als het feit dat zij een tijdslijn vooropstelt. Het lid 
kijkt de concrete vereenvoudigingsvoorstellen tegen 
juni 2025 graag tegemoet. Kan zij hieromtrent al meer 
details over geven?

Ook de digitalisering van overheidsdiensten kan kmo’s 
helpen, op voorwaarde uiteraard dat ze niet verdwalen 
in systemen die complexer zijn dan de problemen die 
ze moeten oplossen. De N-VA-fractie ondersteunt de 
doelstelling van een centraal loket voor kmo’s waar 
ondernemers terechtkunnen voor alle federale steun-
maatregelen, maar wijst er tegelijk op dat er reeds een 
kluwen van loketten en administraties bestaat, in die 
mate dat eigenlijk niemand nog goed weet wat waartoe 
dient. Mevrouw Verkeyn dringt er dan ook op aan dat de 
minister doordacht te werk gaat en haar focus richt op 
het integreren van bestaande diensten, eerder dan op 
het creëren van een extra loket zonder visie. Zij vertrouwt 
er ook op dat de minister effectief werk zal maken van 
het only once-principe.

Naast deze positieve punten ontwaart mevrouw Verkeyn 
in de beleidsverklaring ook enkele valkuilen. De verplichte 
elektronische facturatie is een schoolvoorbeeld van een 
maatregel die op papier goed klinkt, maar voor veel 
kleine bedrijven kopzorgen dreigt te veroorzaken. Niet 
iedereen is immers klaar om de overstap naar e-facturatie 
te maken. Dat geldt trouwens in de eerste plaats voor 
de overheid. Er zijn ook andere kanttekeningen; komt 
er een soort van bigbrotheriaanse databank waarin alle 
e-facturen worden opgeslagen? Digitalisering is op zich 
positief, maar men moet beseffen dat niet iedereen even 
snel mee is met de digitale omslag.

Een aantal kmo’s zitten in hevig vaarwater. Er zijn 
investeringen die achterblijven. De minister onderkent 
het probleem. Kan zij aangeven of er al concrete maat-
regelen in de pijplijn zitten?

Tot slot vraagt de N-VA-fractie de minister om de link 
met de arbeidsmarkt niet uit het oog te verliezen. Werken 
in een kmo moet aantrekkelijker worden. Sommige 
kmo’s ondervinden grote moeilijkheden om vacatures 
in te vullen. Hopelijk zal de minister de nodige aandacht 
schenken aan het oplossen van personeelstekorten.

De heer Reccino Van Lommel (VB) begint door erop 
te wijzen dat de beleidsverklaring van de minister nogal 
wat gelijkenissen vertoont met die van haar voorganger 
(DOC 55 1610/021). Sommige zaken worden opnieuw 
beloofd. Wellicht heeft dit ermee te maken dat de vo-
rige minister in dit beleidsdomein niet al te veel heeft 
gerealiseerd.
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Dans le cadre des questions orales, M. Van Lommel 
a déjà eu l’occasion d’échanger, le 12 mars 2025, avec 
la ministre à propos des problèmes qui touchent les 
PME (CRIV 56 COM 095, p. 6). Une vague de faillites 
déferle sur notre économie. Dans l’industrie, les carnets 
de commande des grandes entreprises, comme des 
ceux des PME, se vident. Les demandes de chômage 
économique sont en hausse.

Le gouvernement s’est fixé l’objectif d’atteindre un taux 
d’emploi de 80 % d’ici 2029. M. Lommel souligne que 
cet objectif est à portée de main pour la Flandre, forte 
d’un taux d’emploi de 76 %. Il en va tout autrement pour 
Bruxelles et la Wallonie, qui devront encore parcourir 
un très long chemin.

Le secteur de la construction est souvent considéré 
comme le moteur ou le baromètre de notre économie. 
Or, ce secteur souffre. L’époque où il fallait attendre 
des mois, voire des années avant qu’un entrepreneur 
n’entame des travaux est révolue depuis un certain 
temps. Il s’agit d’un signal alarmant.

De nombreuses PME sont exsangues. Ces der-
nières années, elles ont été confrontées à une succession 
de crises: la crise du coronavirus, la crise énergétique, 
la crise géopolitique. De nombreux problèmes d’approvi-
sionnement se sont posés. Certaines lignes de production 
ont tout bonnement dû être mises à l’arrêt.

En parallèle sévit l’inflation, qui a atteint chez nous 
des sommets plus élevés que dans les autres pays. Ce 
sont surtout les PME axées sur l’exportation qui ont été 
touchées de plein fouet. Elles ne parviennent pas tou-
jours à répercuter intégralement ces frais. Notre pays fait 
donc face à une véritable crise de compétitivité, d’autant 
qu’il est également confronté à des prix énergétiques 
supérieurs à ceux pratiqués dans les autres pays. Le 
précédent gouvernement a pris des mesures visant à 
réduire ce handicap concurrentiel en matière d’énergie, 
mais ces mesures n’ont pas changé grand-chose pour 
nos entreprises. Un problème additionnel pour celles-ci 
réside dans l’électrification qui leur est imposée, mais qui 
joue un rôle nettement moins important dans d’autres 
parties du monde.

Notre continent est également dépendant des matières 
premières et des biens provenant de pays tiers. D’autres 
continents investissent pleinement dans l’autosuffisance 
stratégique. Chez nous, bien que la thématique de 
l’indépendance stratégique soit régulièrement évoquée, 
dans les faits, il ne se passe pas grand-chose. Il en est 
également question dans l’accord de gouvernement 
et dans l’exposé d’orientation politique à l’examen. La 
ministre peut-elle préciser ses intentions? Quels sont 
précisément les biens et matières premières visés?

De heer Van Lommel heeft op 12 maart 2025, in het 
kader van de mondelinge vragen, reeds met de minister 
van gedachten kunnen wisselen over de problemen 
waarmee de kmo’s kampen (CRIV 56 COM 095, p. 6). 
Er is sprake van een faillissementsgolf. De orderboek-
jes in de industrie – bij grote bedrijven, maar ook bij 
kmo’s – raken leeg. De aanvragen voor economische 
werkloosheid gaan in stijgende lijn.

De regering stelt zich tot doel een werkzaamheidsgraad 
van 80 % te bereiken tegen 2029. De heer Van Lommel 
wijst erop dat voor Vlaanderen, met een werkzaamheids-
graad van 76 %, die doelstelling binnen handbereik ligt. 
Heel anders is het voor Brussel en Wallonië, die nog 
een heel lange weg af te leggen hebben.

De bouwsector wordt vaak aanzien als de motor of 
de graadmeter van onze economie. Welnu, die sector 
kreunt. De tijd dat men maanden of jaren moest wachten 
voordat een aannemer kon beginnen met de werken, 
ligt al even achter ons. Dit is een veeg teken.

Veel kmo’s zitten op hun tandvlees. De afgelopen jaren 
waren een opeenstapeling van crises: de coronacrisis, 
de energiecrisis, de geopolitieke crisis. Er waren tal 
van toeleveringsproblemen. Productielijnen dienden 
simpelweg te worden stilgelegd.

Tegelijk is er de inflatie, die in ons land hogere toppen 
heeft gescheerd dan elders. Vooral exportgerichte kmo’s 
hebben daar fel onder te lijden gehad. Zij kunnen die 
kosten niet steeds één op één doorrekenen. Er is dan 
ook echt wel sprake van een competitiviteitscrisis, niet 
het minst omdat ons land ook kampt met energiekosten 
die hoger liggen dan elders. In de vorige regering zijn er 
maatregelen genomen om dat concurrentienadeel op 
het vlak van energie te verminderen, maar die hebben 
voor onze bedrijven weinig zoden aan de dijk gezet. Een 
bijkomend pijnpunt voor onze bedrijven is de elektrifi-
catie die hen wordt opgedrongen, maar die in andere 
werelddelen veel minder speelt.

Verder kampt ons continent ook met een afhankelijk-
heid van grondstoffen en goederen van derde landen. In 
andere continenten wordt volop ingezet op strategische 
zelfvoorziening. Hier praat men wel over strategische 
onafhankelijkheid, maar gebeurt er weinig. Ook in het 
regeerakkoord en de voorliggende beleidsverklaring 
heeft men het erover. Kan de minister dat eens concreter 
maken? Om welke grondstoffen en goederen gaat het 
precies?
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Dans certains secteurs, par exemple celui de la 
construction, c’est un peu le Far West, compte tenu 
de l’assouplissement de la réglementation en matière 
d’aptitudes professionnelles. Aujourd’hui, n’importe qui 
peut ouvrir une boulangerie sans jamais avoir mis les 
mains dans la farine. Ce sont les consommateurs qui 
en pâtissent: ils sont escroqués ou doivent se contenter 
d’une qualité médiocre. L’intervenant comprend la volonté 
de faciliter l’accès à certaines professions, mais il ne 
faut pas tomber dans l’excès.

Bien que la simplification administrative soit sur toutes 
les lèvres depuis un quart de siècle, force est de consta-
ter que la charge administrative des PME s’est encore 
alourdie ces dernières années. M. Van Lommel cite 
l’exemple de la facturation électronique obligatoire. La 
ministre a annoncé qu’elle soutiendrait les PME dans ce 
domaine. Or, de nombreux dirigeants d’entreprise sont 
complètement dépassés en matière de la facturation 
électronique.

La publication d’informations en matière de durabilité 
est un autre exemple. L’automne dernier, la commission 
a examiné un projet de loi visant à transposer la directive 
CSRD1 (DOC 56 0416). Il avait été indiqué à l’époque 
que les effets sur les PME seraient limités. Un amende-
ment avait même été adopté en vue d’atténuer encore 
davantage cette incidence. Le groupe VB avait déjà fait 
observer à l’époque que plusieurs États membres, dont 
l’Allemagne, demandaient de renégocier la CSRD. Cette 
observation n’avait pas été prise en compte. Force fut 
ensuite de constater que la Commission européenne 
a présenté son Pacte pour une industrie propre, dans 
lequel elle reconnaît elle-même que les exigences en 
matière de publication d’informations en matière de 
durabilité allaient trop loin. Or, dans l’intervalle, une loi 
a été adoptée et elle doit être mise en œuvre.

L’intervenant ne peut que saluer l’intention de la 
ministre d’élaborer un plan fédéral PME. Le contenu de 
ce plan demeure toutefois vague, même si la législature 
ne fait que commencer.

La Belgique compte de nombreuses PME. Près de six 
travailleurs du secteur privé sur dix sont occupés par des 
PME. Dès lors que la compétitivité des grandes entre-
prises est mise sous pression et que la production est de 
plus en plus délocalisée, les PME peuvent faire partie de 
la solution, notamment dans plusieurs secteurs de niche. 
Les PME de notre pays possèdent des connaissances 
technologiques étendues, qu’il convient de sécuriser. 

1 Directive (UE) 2022/2464 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 décembre 2022 modifiant le règlement (UE) n° 537/2014 et 
les directives 2004/109/CE, 2006/43/CE et 2013/34/UE en ce qui 
concerne la publication d’informations en matière de durabilité 
par les entreprises.

Sommige sectoren, bijvoorbeeld de bouwsector, 
krijgen af te rekenen met cowboys. Dit heeft te maken 
met de doorgevoerde versoepeling van de beroepsbe-
kwaamheidsreglementering. Iemand kan vandaag een 
bakkerij openen zonder ooit een bol deeg in de handen 
te hebben gehad. Consumenten zijn hiervan de dupe; 
ze krijgen te maken met oplichting of moeten genoegen 
nemen met belabberde kwaliteit. Het lid begrijpt dat men 
de toegang tot beroepen laagdrempelig wil houden, 
maar het mag niet te ver doorschieten.

Hoewel men al een kwarteeuw de mond vol heeft over 
administratieve vereenvoudiging, moet men vaststellen 
dat de administratieve lasten voor kmo’s de afgelopen ja-
ren nog zijn toegenomen. De heer Van Lommel geeft 
het voorbeeld van de verplichte e-facturatie. De minister 
kondigt aan kmo’s hierbij te zullen ondersteunen. Welnu, 
veel bedrijfsleiders horen het in Keulen donderen als 
men het over e-facturatie heeft.

Duurzaamheidsrapportering is een ander voorbeeld. 
Afgelopen herfst werd in deze commissie een wetsont-
werp besproken dat voorzag in de omzetting van de 
zogenaamde CSRD1 (DOC 56 0416). Toen werd gesteld 
dat de impact voor kmo’s beperkt zou blijven. Er werd 
zelfs een amendement aangenomen om die impact nog 
te verkleinen. De VB-fractie heeft toen reeds gewezen 
op het feit dat sommige lidstaten, waaronder Duitsland, 
een heronderhandeling vroegen van de CSRD. Dat 
werd weggewuifd. Vervolgens moest men vaststellen 
dat de Europese Commissie met haar Clean Industrial 
Deal op de proppen is gekomen, waarin ze zelf erkent 
dat de eisen rond duurzaamheidsrapportering te ver 
zijn doorgeschoten. Maar inmiddels is er wel een wet 
gestemd, die moet worden uitgevoerd.

Dat de minister een federaal kmo-plan in het voor-
uitzicht stelt, kan alleen maar toegejuicht worden. De 
inhoud ervan blijf echter weinig concreet, ook al staan 
we maar aan het begin van de legislatuur.

België is een echt kmo-land. Bijna zes op de tien 
werknemers in de privésector worden door kmo’s te-
werkgesteld. Nu de competitiviteit van grote bedrijven 
onder druk staat en productie meer en meer verschuift 
naar andere werelddelen, kunnen kmo’s een deel van 
de oplossing vormen, met name in een aantal nichesec-
toren. Er is veel technologische kennis aanwezig bij de 
kmo’s in ons land. Die moeten we zien te verankeren. 

1 Richtlijn (EU) 2022/2464 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 december 2022 tot wijziging van Verordening (EU) 
nr. 537/2014, Richtlijn 2004/109/EG, Richtlijn 2006/43/ EG en 
Richtlijn 2013/34/EU, met betrekking tot duurzaamheidsrapportering 
door ondernemingen.
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Il y a lieu d’éviter tout rachat hostile. C’est justement 
pourquoi il importe d’identifier les secteurs d’importance 
stratégique. Quels secteurs sont-ils exactement visés? 
Quels secteurs entendons-nous conserver à tout prix?

Il est bon d’être ambitieux, mais il faut se donner 
les moyens de ses ambitions. Or, le cadre budgétaire 
reste flou. Les objectifs poursuivis sont-ils réalistes et 
finançables?

La ministre souhaite favoriser l’entrepreneuriat féminin. 
Selon M. Van Lommel, il va sans dire que les femmes 
doivent elles aussi pouvoir se lancer dans l’entrepre-
neuriat, mais il convient de veiller d’abord à disposer de 
PME solides et performantes. Le genre de la personne 
qui incarne cet esprit d’entreprise revêt une importance 
secondaire.

Sous la précédente législature, plusieurs initiatives ont 
été prises pour s’attaquer, dans le secteur horeca, aux 
contrats léonins, qui associent contrats de location et 
contrats d’approvisionnement. Le groupe VB a apporté 
sa contribution, mais des problèmes de compétence se 
sont rapidement posés. En effet, les baux commerciaux 
relèvent de la compétence des Régions, tandis que les 
contrats d’approvisionnement ressortissent à l’autorité 
fédérale. La ministre souhaite apporter une solution 
pratique au travers de la révision du code de bonne 
conduite. M. Van Lommel doute de l’efficacité de cette 
solution. Des tentatives similaires menées par le passé 
n’ont pas abouti au résultat escompté. Quelle est la feuille 
de route de la ministre pour prendre le problème des 
contrats léonins à bras-le-corps? N’y a-t-il pas lieu de 
légiférer? Dans l’affirmative, la ministre se concertera-
t-elle avec les entités fédérées?

La ministre indique qu’elle maintiendra l’objectif de 
réduction des charges administratives lors de l’adoption 
de nouvelles législations et réglementations, notamment 
par une attention particulière aux besoins spécifiques des 
PME dans le cadre de la réforme des analyses d’impact 
de la réglementation (AIR) existantes. Les AIR sont en 
effet une composante obligatoire des projets de loi, et 
elles peuvent constituer un outil utile, en particulier le 
test PME qu’elles incluent. Malheureusement, les AIR 
sont souvent effectuées de manière superficielle et 
leurs résultats sont sous-utilisés. Comment la ministre 
compte-t-elle y remédier?

Quelles autres réformes la ministre envisage-t-elle 
pour œuvrer efficacement à la simplification admi-
nistrative? Quels accords a-t-elle conclus avec le mi-
nistre Van Peteghem, en charge de la Simplification 
administrative?

Vijandige overnames dienen te worden vermeden. Net 
daarom is het van belang dat de sectoren van strategisch 
belang worden geïdentificeerd. Om welke sectoren gaat 
het precies? Welke sectoren willen we het koste wat het 
kost hier houden?

Ambities hebben is een goede zaak. Maar er moeten 
ook budgetten tegenover staan. Dat budgettair kader 
blijft echter onduidelijk. Zijn de ambities wel haalbaar 
en betaalbaar?

De minister wil inzetten op het bevorderen van vrou-
welijk ondernemerschap. Uiteraard moeten ook vrouwen 
de weg naar het ondernemerschap vinden, aldus de heer 
Van Lommel, maar de prioriteit moet zijn dat we goede, 
sterke kmo’s hebben. Wie dat ondernemerschap invult, 
man of vrouw, is van ondergeschikt belang.

Tijdens de vorige legislatuur werden een aantal initi-
atieven genomen om de wurgcontracten in de horeca, 
waarbij huur- en afnamecontracten aan elkaar worden 
gekoppeld, aan te pakken. De VB-fractie heeft mee aan 
die kar getrokken. Evenwel stuit men daarbij al snel op 
bevoegdheidsproblemen. Huurcontracten zijn immers 
een gewestelijke bevoegdheid, terwijl afnamecontracten 
onder de federale overheid ressorteren. De minister wil 
dat handig oplossen door in te zetten op een herziening 
van de gedragscode. De heer Van Lommel betwijfelt 
of dit veel zoden aan de dijk zal zetten. Gelijkaardige 
pogingen in het verleden hebben niet tot het gewenste 
resultaat geleid. Wat is het stappenplan van de minis-
ter om de problematiek van de wurgcontracten aan 
te pakken? Moet een en ander niet wettelijk worden 
verankerd? Zo ja, zal de minister dan in overleg gaan 
met de deelstaten?

De minister zegt te zullen vasthouden aan de doelstel-
ling om de administratieve lasten bij het aannemen van 
nieuwe wet- en regelgeving te verminderen, met name 
door bijzondere aandacht te besteden aan de specifieke 
behoeften van de kmo’s in het kader van de hervorming 
van de bestaande regelgevingsimpactanalyse. Die RIA’s 
zijn inderdaad een verplicht onderdeel voor wetsont-
werpen, en zij kunnen een nuttig instrument vormen, 
niet het minst de kmo-toets. Helaas worden RIA’s vaak 
oppervlakkig uitgevoerd en worden de resultaten ervan 
onderbenut. Hoe gaat de minister daar verandering in 
brengen?

Welke andere hervormingen heeft de minister voor 
ogen om effectief werk te maken van administratieve 
vereenvoudiging? Welke afspraken werden er gemaakt 
met minister Van Peteghem, belast met administratieve 
vereenvoudiging?
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On peut lire dans l’accord de gouvernement que le 
gouvernement examinera comment introduire à terme une 
condition de durabilité pour le secteur de la construction. 
Cette mesure ne va-t-elle pas à l’encontre de l’intention 
d’alléger la charge administrative des entreprises de 
ce secteur?

Pour illustrer son plaidoyer en faveur de la réduction 
des charges administratives des PME, la ministre a cité 
l’exemple d’un traiteur qui s’est vu infliger une amende 
pour avoir soumis, de bonne foi, sa déclaration de TVA 
quelques jours en retard. Or, il y a quelques mois, de 
nouvelles règles plus strictes concernant les déclarations 
de TVA sont entrées en vigueur. Comment concilier ces 
deux éléments? La ministre modifiera-t-elle à nouveau 
ces règles? Quelles mesures concrètes prendra-t-elle?

Une question similaire se pose pour le reporting de 
durabilité.

La ministre entend garantir un accès aussi libre que 
possible aux professions de services réglementés, 
ce qui n’a pas toujours été une réussite par le passé. 
L’intervenant estime qu’il conviendra d’évaluer de manière 
critique les exigences en matière de réglementation de 
profession. Il est toutefois essentiel que tout profession-
nel maîtrise son métier et qu’il possède les aptitudes 
professionnelles requises. Comment la ministre assu-
rera-t-elle la qualité du service si elle assouplit encore 
davantage les conditions d’accès? Quelles sont les 
professions de services concernées? S’agit-il d’un 
assouplissement des exigences de formation ou des 
pratiques professionnelles?

La ministre prévoit des campagnes de sensibilisation 
et d’information concernant la cybercriminalité financière 
et la publication d’informations en matière de durabilité. 
Si ces campagnes ont prouvé leur utilité, elles n’en 
demeurent pas moins insuffisantes. Il convient d’offrir 
un accompagnement supplémentaire aux entrepreneurs. 
Quelles mesures la ministre prévoit-elle à cet égard?

La ministre a l’intention d’instaurer un service central 
auquel les PME et les indépendants pourront s’adresser 
pour être informés des différents avantages fédéraux 
dont ils peuvent bénéficier. Est-il vraiment nécessaire 
de créer un nouveau service à cet effet? L’accès à ces 
informations ne peut-il pas être simplifié par l’intermé-
diaire des guichets d’entreprises agréés, qui constituent 
le premier point de contact pour ces entreprises et qui 
offrent déjà une série de services supplémentaires?

Le gouvernement entend supprimer les petites taxes. 
De quelles taxes parle-t-on au juste?

In het regeerakkoord staat te lezen dat de regering 
zal onderzoeken hoe er op termijn een duurzaamheids-
voorwaarde ingevoerd kan worden voor de bouwsector. 
Staat dat niet haaks op het voornemen om de bedrijven 
in die sector administratief te ontlasten?

Ter illustratie van haar pleidooi om de administratieve 
lasten voor kmo’s te verminderen, haalde de minister 
het voorbeeld aan van een traiteur die een boete opge-
legd krijgt omdat hij te goeder trouw met enkele dagen 
vertraging zijn btw-aangifte indient. Nochtans werden 
enkele maanden geleden nieuwe, meer rigide regels van 
kracht inzake de btw-aangifte. Hoe valt dat te rijmen? 
Gaat de minister die regels opnieuw aanpassen? Wat 
zal ze concreet ondernemen?

Voor duurzaamheidsrapportering stelt zich een ge-
lijkaardige vraag.

De minister wil een zo vrij mogelijke toegang tot de 
gereglementeerde dienstverlenende beroepen garande-
ren. Dat was in het verleden niet altijd een succesverhaal. 
Het lid is van mening dat de beroepsreglementeringseisen 
kritisch moeten worden beoordeeld. Maar essentieel 
is toch dat de beroepsbeoefenaar zijn vak beheerst en 
over de nodige beroepsbekwaamheid beschikt. Hoe 
gaat de minister de kwaliteit van de dienstverlening op 
peil houden als de toegangsvoorwaarden verder worden 
versoepeld? Over welke specifieke dienstverlenende 
beroepen gaat het? En betreft het een versoepeling van 
opleidingsvereisten of van de vormen van bedrijfsvoering?

De minister plant sensibiliserings- en informatiecam-
pagnes omtrent financiële cybercriminaliteit en duur-
zaamheidsrapportering. Zulke campagnes bewijzen hun 
nut, maar volstaan geenszins. Bijkomende begeleiding 
voor ondernemers is noodzakelijk is. Welke maatregelen 
plant de minister in dit opzicht?

De minister wil een centrale dienst oprichten waar 
kmo’s en zelfstandigen terecht kunnen voor informatie 
over de verschillende federale voordelen. Is het werkelijk 
nodig hiervoor een nieuwe dienst op te richten? Kan dit 
niet georganiseerd worden via de erkende onderne-
mingsloketten, die het eerste aanspreekpunt zijn voor 
die ondernemingen en die nu reeds een waaier aan 
bijkomende diensten aanbieden?

Kleinere belastingen zullen worden afgeschaft. Over 
welke belastingen spreken we dan precies?
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M. Van Lommel estime que les consommateurs doivent 
encore pouvoir payer les commerçants en espèces. 
Au cours de la législature précédente, Pierre-Yves 
Dermagne, qui était alors ministre de l’Économie, a fait 
adopter une loi obligeant les commerçants à accepter 
les espèces. Malheureusement, force est de constater 
que le respect de cette obligation légale n’est pas suf-
fisamment contrôlé. Vient encore s’y ajouter le fait que 
le contrevenant ne peut être sanctionné qu’après deux 
constats réalisés par le SPF Économie. La législation 
n’a donc pas de véritable impact. Nombreux sont ceux 
qui souhaitent qu’elle soit durcie. Quelles initiatives la 
ministre compte-t-elle prendre pour garantir que tous les 
commerçants acceptent effectivement les paiements en 
espèces de la part des consommateurs?

La ministre contribuera à la création d’un portail 
commun facilitant l’accès des PME aux informations 
concernant les activités plus circulaires et plus durables. 
On peut une fois de plus se demander si la création 
d’une nouvelle application est vraiment nécessaire. Ne 
serait-il pas préférable d’utiliser un portail ou un guichet 
existants?

S’agissant des ordres professionnels, l’exposé d’orien-
tation politique mentionne qu’en cas de scission volon-
taire et souhaitée, une structure faîtière chargée de 
la déontologie sera créée pour chaque ordre. Il s’agit 
d’ailleurs dans certains cas d’un débat communau-
taire et M. Van Lommel est curieux de voir comment 
le groupe N-VA se positionnera sur ces questions. 
L’affiliation à un ordre professionnel est nécessaire 
dans beaucoup de professions. Il est essentiel que les 
cotisations restent abordables pour les PME. Au lieu de 
créer une structure faîtière, on pourrait opter pour une 
concertation structurelle entre les ordres scindés. Cela 
permettrait de réaliser d’importants gains d’efficacité. 
Le VB avait déposé à l’époque une proposition de loi 
visant à scinder l’Ordre des architectes (DOC 54 0944). 
À cet égard, M. Van Lommel évoque également une 
lettre ouverte de 2023 émanant de jeunes architectes, 
qui reprochait à l’Ordre des architectes de faire preuve 
d’amateurisme dans son fonctionnement et de manquer 
de transparence concernant la gestion de ses dépenses. 
Quelle perspective la ministre peut-elle donner à ces 
jeunes architectes?

Il est effectivement essentiel de disposer de don-
nées économiques actuelles et pertinentes. La ministre 
annonce que son administration publiera périodiquement 
les données relatives à l’évolution de l’entrepreneuriat 
et de l’écosystème des PME en Belgique. Comment 
ces chiffres s’articuleront-ils par rapport aux données 
qui sont déjà publiées par le SPF Économie, Statbel et 
la Banque nationale de Belgique? Quelle valeur ajoutée 
apporteront-ils?

De heer Van Lommel acht het belangrijk dat consu-
menten bij handelaars kunnen betalen met cashgeld. De 
vorige minister van Economie, Pierre-Yves Dermagne, 
heeft tijdens de vorige legislatuur een wet laten goed-
keuren die handelaars verplicht om cash te aanvaarden. 
Helaas moet men vaststellen dat die wettelijke verplichting 
onvoldoende wordt afgedwongen. Het helpt niet dat de 
FOD Economie twee vaststellingen moet gedaan heb-
ben alvorens tot sanctionering te kunnen overgaan. De 
wet is dus een maat voor niets. De roep om de wet aan 
te scherpen wordt breed gedragen. Welke initiatieven 
gaat de minister nemen om ervoor te zorgen dat alle 
handelaars effectief contante betalingen vanwege con-
sumenten aanvaarden?

De minister zal bijdragen tot de creatie van een ge-
meenschappelijk portaal om kmo’s gemakkelijker toegang 
te geven tot informatie inzake circulaire en duurzame 
bedrijfsvoering. Ook hier rijst weer de vraag: is hiervoor 
een nieuwe applicatie nodig? Kan dit niet beter worden 
geïntegreerd in een bestaand portaal of loket?

Wat de beroepsordes betreft, staat in de beleidsver-
klaring te lezen dat, in het geval van een vrijwillige en 
gewenste splitsing, er een overkoepelende structuur 
zal worden gecreëerd voor elke orde die verantwoor-
delijk is voor de plichtenleer. In een aantal gevallen is 
dit overigens een communautaire discussie; het zal de 
heer Van Lommel benieuwen hoe de N-VA-fractie zich 
in deze dossiers zal opstellen. Een aansluiting bij een 
orde is veelal verplicht voor de beroepsuitoefenaars. 
Het is belangrijk dat het lidgeld betaalbaar blijft voor 
kmo’s. In plaats van een overkoepelende structuur zou 
er ook kunnen worden geopteerd voor een structureel 
overleg tussen de gesplitste ordes. Dat zou veel kosten-
efficiënter zijn. In het verleden heeft het VB een wets-
voorstel ingediend teneinde de Orde van Architecten te 
splitsen (DOC 54 0944). De heer Van Lommel wijst in 
dit verband ook op de open brief uit 2023 vanwege de 
jonge architecten, waarin de Orde van Architecten werd 
weggezet als een amateuristisch werkend instituut met 
een onduidelijke geldbesteding. Welk perspectief kan 
de minister die jonge architecten bezorgen?

Het is inderdaad belangrijk om over actuele en rele-
vante economische gegevens te kunnen beschikken. 
De minister geeft aan dat de administratie periodiek 
gegevens zal publiceren over de ontwikkeling van het 
ondernemerschap en het ecosysteem van kmo’s in 
België. Hoe zullen die cijfergegevens zich verhouden 
tot de data die thans reeds worden gepubliceerd door 
de FOD Economie, Statbel en de Nationale Bank van 
België? Welke meerwaarde zullen die gegevens bieden?
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M. Van Lommel regrette que l’exposé d’orientation 
politique de la ministre ne prévoie aucune mesure visant 
à lutter contre les contrefaçons. Ces produits qui enva-
hissent notre marché sont souvent de très mauvaise 
qualité. Ce phénomène prend des proportions de plus en 
plus importantes, au détriment de nos PME. Il convient 
dès lors de lutter contre cette concurrence déloyale.

De manière générale, l’exposé d’orientation politique 
de la ministre témoigne d’une volonté de créer beau-
coup de nouveaux services et de nouvelles structures. 
Le membre craint cependant que de telles initiatives 
ne soient in fine trop coûteuses. La ministre prévoit par 
ailleurs une réforme fiscale qui entraînera à terme une 
réduction des taxes pour les PME. Cependant, son 
exposé ne précise pas sur quels postes elle envisage 
de faire des économies. Quels exercices d’efficacité 
a-t-elle réalisés en la matière?

M. Van Lommel espère que la ministre prendra des 
mesures concrètes et ne sera pas tentée de reporter ses 
initiatives à plus tard, comme l’ont fait ses prédécesseurs.

Selon M. Anthony Dufrane (MR), l’exposé d’orien-
tation politique traduit clairement la détermination et la 
motivation de la ministre à aider les PME belges dans 
leur développement. La ministre a souligné que les 
PME emploient 57,7 % des travailleurs du secteur privé 
et représentent 99,4 % des employeurs de ce même 
secteur. Ces chiffres illustrent parfaitement à quel point 
les PME représentent un moteur de l’économie belge, 
et soulignent l’importance de mener une politique qui 
répond aux besoins de ces entreprises.

Le déclin de la compétitivité représente aujourd’hui 
l’un des principaux défis auxquels nos entreprises sont 
confrontées. L’intérêt que la commission porte à cette 
problématique s’illustre par l’organisation régulière de 
séries d’auditions concernant la stratégie économique 
et la souveraineté industrielle de la Belgique, ainsi que 
par les différentes visites de travail prévues dans les 
prochains mois en vue de découvrir le quotidien et les 
rouages de certaines entreprises et de se faire une idée 
concrète des enjeux qu’elles doivent maîtriser.

L’exposé d’orientation politique indique que la ministre 
partage les préoccupations des PME et qu’elle compte 
prendre les mesures nécessaires dans le cadre de ses 
compétences et dans le respect de l’accord de gouver-
nement. Elle entend inscrire résolument son action dans 
la nouvelle trajectoire européenne, tracée notamment 
par la “Boussole pour la compétitivité ”présentée par la 
Commission européenne [COM(2025) 30 final]. Cette 

Inzake de strijd tegen namaakproducten wordt in de 
beleidsverklaring met geen woord gerept, wat de heer 
Van Lommel betreurt. De namaakproducten die worden 
gedumpt op onze markt zijn vaak van een zeer lage 
kwaliteit. De problematiek van de namaakproducten 
gaat in stijgende lijn. Dit gaat ten koste van onze kmo’s. 
Het is essentieel dat die oneerlijke concurrentie wordt 
aangepakt.

In het algemeen blijkt uit de beleidsverklaring dat de 
minister vaak nieuwe diensten en structuren wil opzet-
ten. Het lid vreest dat dit op termijn veel geld zal kosten. 
Er wordt ook gesproken over een belastinghervorming, 
waarbij kmo’s uiteindelijk minder belastingen zullen 
moeten betalen. Nergens staat echter te lezen waar de 
minister plant te besparen. Welke efficiëntieoefeningen 
heeft zij gemaakt?

De heer Van Lommel drukt de hoop uit dat de minis-
ter concrete acties zal nemen en zich niet, zoals haar 
voorgangers, zal bezondigen aan uitstelgedrag.

Volgens de heer Anthony Dufrane (MR) geeft de 
beleidsverklaring duidelijk blijk van de vastberadenheid 
en de motivatie van de minister om de Belgische kmo’s 
vooruit te helpen. De minister heeft erop gewezen dat 
kmo’s 57,7 % van de werknemers in de privésector 
tewerkstellen en 99,4 % van de werkgevers in de pri-
vésector vertegenwoordigen. Deze cijfers illustreren 
ten overvloede dat kmo’s de drijvende kracht zijn in de 
Belgische economie en zij onderstrepen het belang 
van een beleid dat tegemoetkomt aan de behoeften 
van deze bedrijven.

Het tanende concurrentievermogen vormt vandaag 
de dag één van de voornaamste uitdagingen van onze 
bedrijven. Dat de commissie met deze problematiek 
begaan is, blijkt uit de reeks van hoorzittingen die zij in 
de loop van 2025 organiseert omtrent de economische 
strategie en industriële soevereiniteit van België, alsook 
uit het feit dat zij in de komende maanden verscheidene 
werkbezoeken plant om zich te vergewissen van de situ-
atie op het terrein bij bepaalde ondernemingen en om 
een concreet zicht te krijgen op de uitdagingen waarmee 
zij te maken krijgen.

De beleidsverklaring toont dat de minister deze bekom-
mernissen deelt en de intentie heeft om, binnen haar 
bevoegdheidsdomein en in overeenstemming met het 
regeerakkoord, de nodige maatregelen te nemen. Ze 
wil haar actie resoluut richten op het nieuwe Europese 
traject, dat is uitgestippeld in het door de Europese 
Commissie voorgestelde “Kompas voor concurrentiever-
mogen” (COM(2025) 30 final). Dat traject is gunstig voor 
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trajectoire est favorable à l’innovation, à la simplification 
administrative et à une réévaluation plus économique 
de l’équilibre entre décarbonation et compétitivité. Le 
groupe MR soutient la ministre dans cette volonté.

Le plan fédéral PME que la ministre entend proposer 
comprendra un volet ciblé “start-ups” qui identifiera et 
activera les leviers de compétence fédérale dans le 
respect des compétences des régions et des commu-
nautés. Peut-elle fournir de plus amples informations à ce 
sujet? Ne pense-t-elle pas que la question des start-ups 
– véritables incubateurs de l’indispensable renouveau 
économique de notre continent – mérite également que 
l’on travaille en synergie avec d’autres pays européens 
pour maximiser les bénéfices de notre politique?

La ministre entend élaborer avec ses collègues un 
plan fédéral qui s’articulerait autour de six axes, dont 
l’un concerne la simplification administrative. L’avis 
du CSIPME formulant 128 mesures de simplification 
constitue à cet égard un vivier d’analyse prioritaire. 
M. Dufrane demande à la ministre de citer une mesure 
qui l’a particulièrement interpellée.

Par ailleurs, le député souhaiterait connaître les me-
sures envisagées pour préparer les PME à se conformer 
à l’obligation de facturation électronique.

Enfin, M. Dufrane s’interroge sur l’état actuel du finan-
cement des PME et souhaite savoir quelles initiatives 
sont prévues pour améliorer l’accès au financement des 
femmes entrepreneuses.

Mme Sophie Thémont (PS) a récemment entendu la 
ministre déclarer dans la presse que son plan fédéral 
PME serait déterminant pour atteindre l’objectif d’un 
taux d’emploi de 80 % à l’horizon 2030. L’intervenante 
déplore que l’exposé d’orientation politique n’explique 
pas comment le plan PME y contribuera et elle ajoute 
incidemment que le premier ministre lui-même ne croit 
pas que cet objectif puisse être atteint. La ministre peut-
elle, conformément à l’article 121bis du Règlement de la 
Chambre, préciser les objectifs, le cadre budgétaire et 
le calendrier d’exécution en ce qui concerne la création 
d’emplois dans les PME?

La ministre a également communiqué dans la presse 
que le gouvernement prévoyait une réforme fiscale de 
1,7 milliard d’euros, dont 200 millions d’euros seront 
exclusivement destinés aux PME. L’exposé d’orientation 
politique est muet à ce sujet. Mme Thémont demande 
à la ministre comment ces moyens destinés aux PME 
seront concrètement utilisés, avec quels objectifs et 
quel calendrier.

innovatie, administratieve vereenvoudiging en voor een 
meer economiegerichte afweging van koolstofuitstoot-
terugdringing en concurrentievermogen. De MR-fractie 
steunt de minister bij dat streven.

Het federaal kmo-plan dat de minister wil voorstellen 
zal een specifiek deel bevatten, gewijd aan start-ups. 
Daarin zullen, met respect voor de bevoegdheden van de 
gewesten en de gemeenschappen, de federale bevoegd-
heidshefbomen worden geïdentificeerd en geactiveerd. 
Kan de minister daar meer informatie over kwijt? Is zij 
niet van mening dat het thema van de start-ups – ware 
kweekvijvers voor de onontbeerlijke economische ver-
nieuwing van het Europese continent – samenwerking 
met andere Europese landen verdient om zoveel mogelijk 
voordelen uit het gevoerde beleid te halen?

De minister is van plan om samen met haar collega’s 
een federaal plan op te stellen rond zes speerpunten, 
waaronder administratieve vereenvoudiging. Het advies 
van de HRZKMO, waarin 128 vereenvoudigingsmaatrege-
len worden geformuleerd, is in dat opzicht een prioritaire 
bron voor analyse. De heer Dufrane vraagt de minister 
welke maatregel haar in het bijzonder is opgevallen.

Voorts wil het lid vernemen welke maatregelen er 
komen om de kmo’s voor te bereiden op de naleving 
van de verplichte elektronische facturatie.

Ten slotte vraagt de heer Dufrane hoe het thans zit 
met de financiering van de kmo’s en welke initiatieven 
zullen worden genomen om financiering toegankelijker 
te maken voor vrouwelijke ondernemers.

Mevrouw Sophie Thémont (PS) hoorde de minister 
onlangs in de pers verklaren dat haar kmo-plan bepalend 
zal zijn voor het bereiken van de doelstelling om een 
werkzaamheidsgraad van 80 % te bereiken tegen 2030. 
Helaas wordt in de beleidsverklaring niet uitgelegd hoe 
het kmo-plan daartoe zal bijdragen, aldus het lid, dat 
er terloops op wijst dat de premier zelf niet gelooft in 
de haalbaarheid van die doelstelling. Kan de minister, 
overeenkomstig artikel 121bis van het Kamerreglement, 
de doelstellingen, het budgettaire kader en het tijdschema 
voor de tenuitvoerlegging preciseren inzake de creatie 
van werkgelegenheid bij kmo’s?

In de pers deelde de minister ook mee dat de regering 
een belastinghervorming plant ter waarde van 1,7 miljard 
euro, waarvan 200 miljoen uitsluitend voor kmo’s is be-
stemd. De beleidsverklaring zwijgt daarover in alle talen. 
Mevrouw Thémont zou graag van de minister vernemen 
hoe de aldus voor de kmo’s bedoelde middelen precies 
zullen worden besteed, wat daarbij de doelstellingen zijn 
en wat het tijdpad ervoor is.
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Il ressort du Baromètre de l’entrepreneuriat fémi-
nin 2025 non seulement que la part des femmes indé-
pendantes à titre principal stagne à près de 35 % en 
Wallonie et 26 % à Bruxelles, mais aussi – et c’est 
encore plus préoccupant – que le revenu des femmes 
entrepreneures a diminué drastiquement, de 12 % entre 
2022 et 2023, et qu’il est en moyenne inférieur de 36 % 
au revenu des hommes. Quelles mesures concrètes 
et innovantes la ministre prendra-t-elle pour favoriser 
l’entrepreneuriat des femmes et améliorer le revenu des 
femmes entrepreneures?

La ministre compte mettre en œuvre l’accord de gou-
vernement, qui prévoit la suppression du jour de fermeture 
obligatoire et un assouplissement de la réglementation 
en matière d’heures d’ouverture. En réponse aux ques-
tions orales posées à ce sujet, la ministre a indiqué que 
cette réforme serait mise en œuvre en concertation 
avec les représentants des commerçants. Or, les com-
merçants et les indépendants ne sont pas favorables à 
la suppression du jour de fermeture obligatoire. Selon 
eux, les consommateurs ne sont pas demandeurs, 
la mesure n’aura aucune incidence sur la rentabilité, 
elle perturbera l’équilibre entre la vie professionnelle 
et la vie privée, et elle renforcera la compétitivité des 
grandes chaînes de magasins au détriment des petits 
commerces. Comment la ministre entend-elle résoudre 
cette contradiction en pratique?

Mme Thémont poursuit en renvoyant à une analyse 
dans laquelle le SNI formule des observations critiques 
à propos de l’accord de gouvernement, en soulignant 
notamment l’absence de mesures visant à soutenir le 
commerce indépendant. Quelle est la réaction de la 
ministre à cet égard?

Alors que l’accord de gouvernement promet d’adopter 
une approche globale des coûts liés à la réception de 
paiements électroniques pour les entreprises, l’exposé 
d’orientation politique ne contient aucun passage à cet 
égard. Pourquoi?

L’exposé d’orientation politique consacre un paragraphe 
court et vague à “un entrepreneuriat climatiquement 
neutre et compétitif”. Dans son analyse de l’accord de 
gouvernement, l’UCM écrit à ce propos ce qui suit:

“Le chapitre ”environnement” nous semble plus fra-
gile. […] Le gouvernement de Bart De Wever doit, à 
présent, rassurer les indépendants et les pme dans leurs 
démarches, actuellement à vitesses variables, de certains 
vers la transition environnementale. La sauvegarde de 
la compétitivité de nos PME passe aussi par-là.”

Le groupe PS partage l’avis de l’UCM. De nombreuses 
entreprises et PME ont déjà pris des initiatives en vue de 

Uit de Baromètre de l’entrepreneuriat féminin 2025 van 
UCM blijkt niet enkel dat het aandeel van vrouwen die 
zelfstandig ondernemer in hoofdberoep zijn stagneert, 
op ongeveer 35 % in Wallonië en 26 % in Brussel, maar 
ook – en dat is nog zorgwekkender – dat het inkomen 
van vrouwelijke ondernemers drastisch is gedaald, met 
ongeveer 12 % tussen 2022 en 2023, en 36 % lager ligt 
dan het gemiddelde inkomen van mannen. Welke concrete 
en innovatieve maatregelen zal de minister nemen om 
het vrouwelijk ondernemerschap te bevorderen en het 
inkomen van vrouwelijke ondernemers te ondersteunen?

De minister zal het regeerakkoord uitvoeren dat voorziet 
in de afschaffing van de verplichte sluitingsdag en een 
versoepeling van de regelgeving inzake openingsuren. 
In antwoord op mondelinge vragen daaromtrent heeft de 
minister aangegeven dat deze hervorming zal worden 
doorgevoerd in overleg met vertegenwoordigers van de 
handelaars. Evenwel willen de winkeliers en de zelfstan-
digen niet weten van de afschaffing van de verplichte 
sluitingsdag. Volgens hen zijn de consumenten geen 
vragende partij, heeft de maatregel geen impact op de 
rentabiliteit, verstoort hij het evenwicht tussen werk en 
privéleven en versterkt hij de concurrentiepositie van de 
grote winkelketens ten nadele van de kleine handels-
zaken. Hoe gaat de minister deze tegenstrijdigheid in 
de praktijk oplossen?

In het verlengde hiervan verwijst mevrouw Thémont 
naar een analyse waarin het NSZ kritische kantteke-
ningen plaatst bij het regeerakkoord, met name wat 
het ontbreken van maatregelen ter ondersteuning van 
de zelfstandige handel betreft. Wat is de reactie van de 
minister hierop?

Daar waar in het regeerakkoord een totaalaanpak 
werd beloofd voor de kosten die voor ondernemingen 
gepaard gaan met het ontvangen van elektronische 
betalingen, wordt daar met geen woord over gerept in 
de beleidsverklaring. Wat is daarvoor de reden?

De beleidsverklaring wijdt een korte en vage paragraaf 
aan “een klimaatneutraal en competitief ondernemer-
schap”. In haar analyse van het regeerakkoord schrijft 
UCM hieromtrent het volgende:

“Le chapitre ”environnement” nous semble plus fragile. 
[…] Le gouvernement de Bart De Wever doit, à présent, 
rassurer les indépendants et les pme dans leurs dé-
marches, actuellement à vitesses variables, de certains 
vers la transition environnementale. La sauvegarde de 
la compétitivité de nos PME passe aussi par là.”

De PS-fractie treedt UCM hierin bij. Tegenwoordig heb-
ben veel bedrijven en kmo’s klimaatneutrale initiatieven 
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la neutralité climatique. Beaucoup de jeunes choisissent 
les PME auprès desquelles ils postulent en fonction 
des valeurs sociales et environnementales qu’elles 
véhiculent. Si le gouvernement décidait de revenir sur 
les règles adoptées par le passé et de procéder à un 
rétropédalage en ce qui concerne les normes sociales 
et environnementales, ce sont ces PME pionnières qui 
subiront un désavantage compétitif et qui risquent d’être 
mises en difficulté. Quelle est la position de la ministre 
en la matière?

M. Thémont conclut son intervention en évoquant 
la réforme annoncée de l’accès aux professions régle-
mentées. L’objectif est de supprimer un maximum de 
règles potentiellement contraignantes. Cette mesure 
entraînera peut-être une augmentation de l’emploi et 
de la concurrence dans les secteurs concernés, mais 
elle présente des risques considérables. En effet, cette 
réforme menace d’augmenter le taux de faillite, elle peut 
poser des problèmes de sécurité dans des secteurs 
comme la construction, elle pourrait être contestée par 
les professionnels eux-mêmes et elle risque aussi de 
diminuer la protection du consommateur. La ministre 
peut-elle expliquer comment elle entend entreprendre 
cette réforme? Quel en sera le calendrier?

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) commence 
par préciser que le groupe PVDA-PTB soutient les petits 
indépendants et les PME.

La ministre a évoqué de nombreuses difficultés ren-
contrées par les PME et les indépendants, mais elle n’a 
guère mentionné le problème du coût de l’énergie. Elle 
se félicite que des mesures soient prises en vue de la 
simplification administrative, mais elle estime qu’il ne s’agit 
pas de la question la plus fondamentale. Selon une étude 
réalisée par l’UCM, UNIZO et GraydonCreditsafe, près 
de 30 % des PME belges sont aujourd’hui en difficulté en 
raison de la hausse du coût de l’énergie, alors qu’elles 
étaient auparavant saines sur le plan financier. Ce sont 
surtout les entreprises qui emploient entre un et quatre 
travailleurs qui sont fortement touchées; pas moins de 
47,5 % des PME ont rencontré des problèmes financiers. 
Les commerçants qui se sont vus contraints de fermer 
leurs portes au plus fort de la crise de l’énergie ont été 
traumatisés par cette expérience. Il convient d’éviter 
coûte que coûte que cette situation se reproduise. En 
effet, nous ne sommes pas à l’abri d’une nouvelle crise 
de l’énergie.

Le rapport Draghi a été rédigé dans le cadre de réin-
dustrialisation de l’Europe, mais il concerne aussi plus 
largement le tissu économique européen, en ce compris 
les PME. Ce rapport a souligné que l’énergie représentait 
un problème pour 60 % des entreprises européennes, 
parmi lesquelles de nombreuses PME. Quelles solutions 

genomen. Veel jonge mensen baseren hun beroepskeuze 
op de sociale en milieuwaarden van de kmo’s waarbij ze 
solliciteren. Als deze regering evenwel terugkomt op de 
regels die in het verleden zijn aangenomen, en sociale 
en milieunormen terugdraait, dan zal dat ten koste gaan 
van deze wegbereiders; die kmo’s zullen dan immers 
een concurrentieel nadeel ondervinden, en dreigen in 
de moeilijkheden te zullen komen. Wat is de reactie van 
de minister hierop?

Ten slotte gaat mevrouw Thémont in op de aange-
kondigde hervorming van de toegang tot gereglemen-
teerde beroepen. Het doel is om maximaal komaf te 
maken met potentieel belemmerende voorschriften. 
Deze maatregel zal wellicht leiden tot een toename van 
de werkgelegenheid en de concurrentie in de betrok-
ken sectoren. Anderzijds zijn de risico’s niet min: deze 
hervorming dreigt het faillissementspercentage te ver-
hogen, kan veiligheidsproblemen opleveren in sectoren 
zoals de bouw, riskeert te worden aangevochten door 
de beroepsbeoefenaren zelf en dreigt ook de consu-
mentenbescherming te verminderen. Kan de minister 
toelichten hoe zij deze hervorming zal aanpakken. Wat 
zal daarbij de timing zijn?

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) begint 
door te stellen dat de PVDA-PTB kleine zelfstandigen 
en kmo’s ondersteunt.

De minister heeft veel moeilijkheden aangehaald 
waarmee kmo’s en zelfstandigen worden geconfronteerd, 
maar heeft nauwelijks gesproken over het probleem van 
de energiekosten. Dat er maatregelen worden genomen 
op het gebied van administratieve vereenvoudiging is op 
zich positief, maar is niet de kern van de zaak. Volgens 
een studie van UCM, UNIZO en GraydonCreditsafe is 
bijna 30 % van de Belgische kmo’s, die voordien finan-
cieel gezond waren, in moeilijkheden gekomen door de 
stijging van de energiekosten. Vooral bedrijven met één 
tot vier werknemers werden zwaar getroffen; maar liefst 
47,5 % van die kmo’s kampte met financiële problemen. 
De verplichte sluitingen van handelszaken op het hoog-
tepunt van de energiecrisis was ronduit traumatisch voor 
de betrokkenen. Een herhaling daarvan moet koste wat 
het kost vermeden worden. We zijn immers niet immuun 
voor een nieuwe energiecrisis.

Het Draghi-verslag werd opgesteld in het kader van 
de herindustrialisering van Europa, maar het behan-
delt ook het bredere Europese economische weefsel, 
inclusief de kmo’s. Dit verslag wees erop dat energie 
voor 60 % van de Europese bedrijven, waaronder veel 
kmo’s, een probleem vormt. Welke oplossingen ziet de 
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la ministre entrevoit-elle pour diminuer les factures 
d’électricité et de gaz élevées des petits indépendants 
et des PME? Préconisera-t-elle un blocage des prix de 
ces fournitures d’utilité publique afin de protéger les 
petits indépendants et les PME? Pourquoi le problème 
du coût élevé de l’énergie est-il si peu évoqué dans les 
différents volets du futur plan fédéral PME?

Le gouvernement a décidé de supprimer le jour de 
fermeture obligatoire et d’assouplir les règles relatives 
aux heures d’ouverture. En réponse à une question orale 
posée à ce sujet par Mme Van den Bosch, la ministre 
a indiqué que l’objectif était “de moderniser un cadre 
législatif qui ne reflète plus toujours les réalités écono-
miques et commerciales actuelles” (CRIV 56 COM 095, 
p. 2). Elle a cité à cet égard l’exemple du commerce en 
ligne, où la flexibilité imposée aux travailleurs est très 
élevée, voire inhumaine. Elle a également répondu 
que l’objectif n’était pas de lancer un débat concernant 
l’opportunité de simplifier la réglementation actuelle et 
d’en améliorer la cohérence.

Mme Van den Bosch n’est pas du tout d’accord avec ce 
raisonnement. Derrière les belles paroles de la ministre 
se cache un cauchemar pour les travailleurs, car on 
attend d’eux une plus grande flexibilité dans tous les 
secteurs jusqu’à ce qu’ils atteignent le même niveau 
que dans le commerce électronique. La ministre a-t-elle 
connaissance des conditions de travail et des salaires 
en vigueur dans le secteur du commerce électronique?

Un reportage de la RTBF a récemment montré les 
conditions de travail éprouvantes auxquelles sont confron-
tés les livreurs de colis employés par Amazon. Ceux-
ci sont soumis à une forte pression et doivent livrer 
plus de 200 colis par jour au volant de camionnettes 
en mauvais état. La plupart d’entre eux prestent des 
heures supplémentaires non rémunérées tandis que 
leurs employeurs (sous-traitants d’Amazon) leur disent 
qu’ils devraient accomplir leur travail en huit heures. En 
moyenne, les livreurs disposent donc de moins de trois 
minutes pour livrer un colis. Des témoignages anonymes 
de travailleurs indiquent qu’ils ne pouvaient pas suivre 
ce rythme, si ce n’est en prenant des stupéfiants. Ces 
situations sont inacceptables. Les multinationales comme 
Amazon réalisent chaque année des milliards d’euros 
de bénéfices sur le dos des travailleurs. L’objectif de la 
ministre est-il celui-là? Est-ce la modernisation à laquelle 
elle aspire? Le PVDA-PTB estime que ce serait un recul.

Les indépendants s’opposent massivement à l’élar-
gissement des heures d’ouverture et à la suppression 
du jour de fermeture obligatoire. Ces mesures n’auront 
pas pour effet d’augmenter leur chiffre d’affaires, car les 
ressources des consommateurs ne sont pas extensibles. 

minister voor de hoge elektriciteits- en gasfacturen voor 
kleine zelfstandigen en kmo’s? Zal zij pleiten voor een 
prijsblokkering van deze nutsvoorzieningen om kleine 
zelfstandigen en kmo’s te beschermen? Het probleem 
van de hoge energiekosten komt amper aan bod in de 
verschillende luiken van het toekomstige federale kmo-
plan. Wat is daarvoor de reden?

De regering heeft besloten om de verplichte sluitings-
dag af te schaffen en de regelgeving over openingsuren 
te versoepelen. In antwoord op een mondelinge vraag 
daaromtrent van mevrouw Van den Bosch, stelde de 
minister dat het de bedoeling is “de moderniser un 
cadre législatif qui ne reflète plus toujours les réalités 
économiques et commerciales actuelles” (CRIV 56 COM 
095, p. 2). Zij baseert zich hierbij op het voorbeeld van 
de e-commerce, waar de flexibiliteit die aan de werk-
nemers wordt opgelegd zeer hoog, zelfs onmenselijk 
is. Ze heeft ook geantwoord dat het niet de bedoeling 
is om een debat te openen over de opportuniteit van 
het vereenvoudigen en het coherenter maken van de 
huidige regelgeving.

Mevrouw Van den Bosch is het hoegenaamd niet 
eens met deze redenering. Achter de mooie woorden 
van de minister gaat een nachtmerrie schuil voor de 
werknemers, aangezien er in alle sectoren meer flexi-
biliteit van hen wordt verwacht, totdat hetzelfde niveau 
bereikt is als in de e-commerce. Is de minister zich 
bewust van de werkomstandigheden en de lonen die in 
de e-commercesector worden gehanteerd?

Een reportage op de RTBF toonde onlangs de schrij-
nende werkomstandigheden van de pakjesbezorgers 
die voor Amazon werken. Zij staan onder hoge druk en 
moeten meer dan 200 pakjes per dag leveren, terwijl ze 
rijden in bestelwagens die in slechte staat verkeren. De 
meesten doen overuren zonder dat die worden betaald; 
van de werkgever (de onderaannemers van Amazon) 
krijgen ze te horen dat ze de klus maar moeten klaren 
in acht uur. De bezorgers hebben dus gemiddeld min-
der dan drie minuten tijd om een pakje te bezorgen. 
Werknemers getuigen anoniem dat ze het niet volhielden 
en dat ze drugs moesten gebruiken om door te gaan. 
Deze situaties zijn onaanvaardbaar. Multinationals zoals 
Amazon maken elk jaar miljarden euro’s winst op de kap 
van werknemers. Is dat waar de minister naartoe wil? Is 
dat de modernisering die ze beoogt? Voor PVDA-PTB 
betreft het een stap achteruit.

Zelfstandigen zijn overwegend tegen deze uitbreiding 
van de openingsuren en de afschaffing van de verplichte 
sluitingsdag. Dit zal hun omzet niet verhogen, aangezien 
de consument een euro maar één keer kan uitgeven. 
Daarom kanten organisaties zoals NSZ en UNIZO zich 
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C’est pourquoi des organisations telles que le SNI et 
l’UNIZO s’opposent à ce projet de réforme, qui profitera 
surtout aux grandes enseignes. Pourquoi la ministre 
n’est-elle pas à l’écoute de ces organisations, ni des 
organisations représentatives des travailleurs? Cela 
ne revient-il pas à cautionner, voire à encourager les 
conditions de travail inacceptables des travailleurs des 
sous-traitants d’Amazon? Dans les pays où les heures 
d’ouverture des commerces ont été étendues, le nombre 
de clients n’a pas augmenté proportionnellement.

Mme Anne Pirson (Les Engagés) salue la présen-
tation de l’exposé d’orientation politique, qui reprend 
plusieurs axes essentiels pour soutenir nos PME et nos 
indépendants, la simplification administrative, la justice 
commerciale et les incitants au développement de nos 
entreprises. Ce sont des priorités que le groupe des 
Engagés partage pleinement. Nos PME représentent 
un poids très important pour notre économie. Or, elles 
sont particulièrement vulnérables, vulnérables aux 
lourdeurs administratives, aux coûts réglementaires et 
aux incertitudes économiques.

Le plan fédéral PME proposé par la ministre répond 
à un réel besoin qui est vraiment urgent sur le terrain. 
Le projet d’introduire un portail unique d’informations 
et la mise en œuvre du Single Digital Gateway permet-
tront une meilleure accessibilité aux services pour nos 
entrepreneurs. Ces initiatives devraient se mettre en 
place avec la ministre Matz.

La révision des réglementations sur les heures d’ouver-
ture et la fermeture obligatoire contribuera à offrir plus 
de flexibilité aux commerces, ce qui leur permettra sans 
doute d’apporter une meilleure réponse face aux géants 
de l’e-commerce. Cependant, Mme Pirson souhaiterait 
savoir quel plan la ministre mettra en place pour que 
les petits commerces restent rentables et attractifs par 
rapport aux grandes enseignes.

L’exposé d’orientation politique met en avant des 
projets qui n’étaient pas développés dans l’accord de 
gouvernement, notamment une attention particulière 
portée aux start-ups, avec des mesures dédiées telles 
que des allégements réglementaires et un accès facilité 
au financement. La ministre a également des intentions 
par rapport à l’aide pour le développement de l’entre-
preneuriat féminin. Mme Pirson souhaite s’assurer que 
des budgets seront effectivement alloués afin de mettre 
en œuvre ces politiques.

La ministre prévoit des changements au niveau de 
la législation sur les marchés publics, pour qu’ils soient 
accessibles aux PME, ce qui, aujourd’hui, n’est pas 
toujours le cas. Parfois, les PME ne prennent même 
plus la peine de répondre aux appels d’offre, tellement 

tegen deze geplande hervorming, die vooral de grote 
ketens ten goede zal komen. Waarom luistert de minister 
niet naar deze organisaties, en evenmin naar de orga-
nisaties die de werknemers vertegenwoordigen? Komt 
dit niet neer op het goedkeuren, ja zelfs het aanmoedi-
gen van de onaanvaardbare werkomstandigheden bij 
de onderaannemers van Amazon? In landen waar de 
openingsuren zijn uitgebreid, is het aantal klanten in de 
winkels niet proportioneel toegenomen.

Mevrouw Anne Pirson (Les Engagés) is ingenomen 
met de beleidsverklaring, want die maakt gewag van 
meerdere essentiële speerpunten met het oog op steun 
voor kmo’s en zelfstandigen, administratieve vereen-
voudiging, commerciële billijkheid en stimulansen voor 
ondernemingsgroei. Les Engagés staat ten volle achter 
deze prioriteiten. De kmo’s vormen een heel gewichtig 
onderdeel van de Belgische economie. Tegelijk zijn ze 
bijzonder kwetsbaar voor administratieve rompslomp, 
kosten ten gevolge van regelgeving en economische 
onzekerheid.

Het door de minister voorgestelde federaal kmo-plan 
komt tegemoet aan een reële en dringende behoefte 
in de praktijk. Het project met het oog op één informa-
tieportaal en de implementatie van de Single Digital 
Gateway zullen de diensten toegankelijker maken voor de 
ondernemers. Die initiatieven zouden in samenwerking 
met minister Matz tot stand moeten komen.

De herziening van de regels met betrekking tot de 
verplichte openingsuren zal de handelszaken meer 
flexibiliteit bieden, waardoor ze wellicht beter het hoofd 
zullen kunnen bieden aan de reuzen van de e-commerce. 
Mevrouw Pirson wil echter weten welk plan de minister 
gaat opstellen om ervoor te zorgen dat de kleine han-
delszaken rendabel en aantrekkelijk blijven ten opzichte 
van de grote ketens.

In de beleidsverklaring wordt de nadruk gelegd op 
projecten die niet gedetailleerd in het regeerakkoord 
worden vermeld, meer bepaald de bijzondere aandacht 
voor start-ups, met specifieke maatregelen, zoals de 
versoepeling van de regelgeving en een gemakkelijkere 
toegang tot financiering. Ook heeft de minister plannen 
om de ontwikkeling van vrouwelijk ondernemerschap te 
steunen. Mevrouw Pirson wil graag de garantie dat er 
wel degelijk budgetten zullen worden toegewezen om 
dat beleid uit te voeren.

De minister is van plan de wetgeving op de overheids-
opdrachten te wijzigen om die opdrachten toegankelijker 
te maken voor kmo’s, wat vandaag niet altijd het geval 
is. Soms doen kmo’s niet eens meer de moeite om in 
te gaan op openbare aanbestedingen, omdat ze zo 
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c’est complexe. La ministre entend introduire un nouveau 
critère basé sur l’expérience et les performances anté-
rieures des candidats lors de l’attribution des marchés 
publics. Or, il est évident qu’une PME devra participer 
pour la première fois à un moment donné. Comment 
la ministre va-t-elle permettre aux entreprises qui n’ont 
jamais participé à des marchés publics, d’avoir aussi 
une chance de remporter ces marchés? La ministre 
souhaite également privilégier les critères qualitatifs 
plutôt que le prix. La ministre va-t-elle veiller à ce qu’il 
y ait un équilibre entre ces deux critères? En effet, si on 
ne tient plus compte du prix, cela risque de coûter plus 
cher aux pouvoirs publics, notamment aux communes, 
dont beaucoup se trouvent déjà dans une situation 
financière précaire.

Mme Pirson souligne également le projet de s’enga-
ger en faveur d’un entrepreneuriat climatique neutre et 
compétitif, avec l’inclusion d’un axe dédié à la transition 
environnementale et à l’économie circulaire. Il est en 
effet essentiel que nos PME puissent bénéficier d’un 
accompagnement adéquat pour s’adapter aux nouvelles 
réalités économiques et environnementales. La ministre 
peut compter sur le soutien des Engagés pour progresser 
sur ces questions. Mme Pirson souhaite toutefois obtenir 
quelques éclaircissements. De quelle manière concrète 
la ministre prévoit-elle d’accompagner les PME dans leur 
transition écologique? Quels outils financiers seront mis 
à leur disposition pour soutenir l’investissement dans 
des technologies et des processus plus durables? La 
ministre envisage-t-elle des mesures spécifiques pour 
favoriser l’accès des PME au financement durable en 
lien avec la stratégie de Sustainable finance mention-
née dans l’accord de gouvernement? Enfin, comment 
la ministre entend-elle assurer une cohérence entre les 
exigences climatiques européennes et la compétitivité 
de nos entreprises? Comment la ministre analyse-t-elle 
la position de l’Europe par rapport aux exigences en 
matière de reporting, et quelle position va-t-elle adopter 
dans la suite du dossier CSRD?

L’accord de gouvernement mentionne des zones de 
soutien à l’intérieur desquelles les entreprises bénéfi-
cieront d’une réduction structurelle du précompte pro-
fessionnel. En revanche, l’exposé d’orientation politique 
ne les mentionne pas. La ministre pourrait-elle préciser 
ce point?

La ministre annonce la mise en place d’un cadre expé-
rimental qui permettra de tester l’intelligence artificielle 
dans de nouveaux secteurs économiques (regulatory 
sandboxes). De quels nouveaux secteurs économiques 
s’agira-t-il? La ministre s’est-elle déjà concertée à ce 
sujet avec la ministre Matz, chargée de la numérisation?

complex zijn. De minister is van plan een nieuw criterium 
in te voeren dat gebaseerd is op de eerdere ervaring 
en prestaties van kandidaten bij het gunnen van over-
heidsopdrachten. Vanzelfsprekend moet een kmo op een 
gegeven moment voor de eerste keer deelnemen. Hoe 
zal de minister de ondernemingen die nog nooit op een 
overheidsopdracht hebben ingetekend de kans bieden 
om een dergelijke opdracht in de wacht te slepen? De 
minister wil zich ook meer richten op kwaliteitscriteria 
dan op de prijs. Zal de minister erop toezien dat er een 
evenwicht is tussen beide criteria? Als er niet langer 
rekening wordt gehouden met de prijs, dreigt de over-
heid meer te moeten betalen. Dat geldt vooral voor de 
lokale overheden, waarvan vele zich nu al in een benarde 
financiële toestand bevinden.

Mevrouw Pirson wijst voorts op het project ter bevorde-
ring van klimaatneutraal en competitief ondernemerschap, 
met daarin een rist maatregelen inzake milieutransitie 
en circulaire economie. Het is immers van wezenlijk 
belang dat de kmo’s de juiste begeleiding krijgen om 
zich aan te passen aan de nieuwe economische en 
ecologische realiteit. De minister kan rekenen op de 
steun van Les Engagés om op dat vlak vooruitgang te 
boeken. Niettemin wil mevrouw Pirson meer uitleg over 
bepaalde aspecten. Hoe is de minister concreet van 
plan om de kmo’s te ondersteunen bij hun ecologische 
transitie? Welke financiële instrumenten zullen hun ter 
beschikking worden gesteld om investeringen in duur-
zamere technologieën en processen te ondersteunen? 
Overweegt de minister specifieke maatregelen om de 
toegang van kmo’s tot duurzame financiering te bevor-
deren in overeenstemming met de in het regeerakkoord 
genoemde sustainable finance-strategie? Tot slot wil de 
spreekster vernemen hoe de minister ervoor zal zorgen 
dat de Europese klimaateisen verenigbaar zijn met het 
concurrentievermogen van de Belgische ondernemingen. 
Hoe kijkt de minister naar het Europese standpunt over 
de rapporteringsverplichtingen en welk standpunt zal zij 
innemen in het dossier inzake de Corporate Sustainable 
Reporting directive (CSRD)?

In het regeerakkoord is sprake van steunzones, waarbij 
de daarin gelegen ondernemingen in aanmerking komen 
voor een structurele vermindering van de bedrijfsvoor-
heffing. De beleidsverklaring bepaalt daarover echter 
niets. Kan de minister dit punt verduidelijken?

De minister kondigt een experimenteel kader aan 
voor het testen van kunstmatige intelligentie in nieuwe 
economische sectoren (regulatory sandboxes). Over 
welke nieuwe economische sectoren gaat het? Heeft 
de minister hieromtrent al overleg gepleegd met minister 
Matz, die bevoegd is voor digitalisering?
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M. Achraf El Yakhloufi (Vooruit) souligne que les petits 
indépendants et les PME sont les moteurs de nos éco-
nomies locale et nationale. Ils sont non seulement des 
pourvoyeurs d’emplois, mais aussi de cohésion sociale. 
Toute politique forte en faveur des PME ne traduit donc 
pas seulement un choix économique, mais aussi un 
investissement dans la qualité de vie et le tissu social 
de nos quartiers.

L’exposé d’orientation politique contient de nom-
breuses propositions prometteuses: moins de formalités 
administratives, un meilleur accès aux marchés publics 
et une plus grande importance accordée à l’innovation. 
Ces propositions semblent excellentes en théorie mais, 
en pratique, quelques points délicats nécessiteront des 
explications supplémentaires et, surtout, des mesures 
concrètes.

Une première série de questions et d’observations 
concerne les professions réglementées, en particulier 
celles des notaires et des architectes.

Des quotas, un examen d’admission supplémen-
taire et des honoraires fixes ont pour conséquence 
que le nombre de nouveaux notaires est limité et que 
la concurrence entre notaires est faible. Dans certains 
pays, par exemple dans les pays scandinaves, le notariat 
est considéré comme un choix de carrière “comme les 
autres”: quiconque a obtenu le diplôme adéquat peut 
devenir notaire, sans aucune entrave. Quels obstacles 
la ministre souhaite-t-elle lever en priorité pour ouvrir 
l’accès à la profession de notaire et pour que la concur-
rence soit plus forte en matière d’honoraires entre les 
notaires? La ministre est-elle disposée à s’inspirer du 
modèle scandinave, qui permet à toute personne dotée 
d’un diplôme adéquat de devenir notaire et qui n’a pas 
figé les honoraires?

Il est notoire qu’il y a de faux indépendants parmi 
les architectes. Des enquêtes ont montré qu’un grand 
nombre d’architectes ont l’impression d’avoir le statut 
d’employé alors qu’ils travaillent formellement sous le 
statut de travailleur indépendant pour un seul bureau. 
Comment la ministre entend-elle lutter contre le phéno-
mène des faux indépendants, pour permettre aux archi-
tectes qui sont en réalité des salariés de bénéficier des 
droits inhérents à ce statut? Envisage-t-elle d’instaurer 
une présomption de salariat pour que la charge de la 
preuve ne repose pas entièrement sur les architectes?

M. El Yakhloufi aborde ensuite la question du code de 
conduite sur les bonnes relations entre les brasseurs, 
les négociants en boissons et le secteur Horeca. Les 
principaux brasseurs sont souvent dans une position 
très dominante vis-à-vis des exploitants des débits de 
boissons en tant que propriétaires des locaux et grâce 

De heer Achraf El Yakhloufi (Vooruit) geeft aan dat 
kleine zelfstandigen en kmo’s het kloppende hart vormen 
van onze lokale en nationale economie. Ze zorgen niet 
alleen voor werkgelegenheid, maar creëren ook sociale 
cohesie. Een sterk beleid voor kmo’s is daarom niet zo-
maar een economische keuze, maar een investering in 
de leefbaarheid en het sociale weefsel van onze buurten.

De beleidsverklaring bevat tal van veelbelovende 
voorstellen: minder papierwerk, een betere toegang tot 
overheidsopdrachten en een grotere nadruk op innovatie. 
Op papier klinkt dat uitstekend, maar in de praktijk zijn 
er een paar heikele punten die om extra uitleg en vooral 
concrete maatregelen vragen.

Een eerste reeks vragen en bedenkingen betreft de 
gereglementeerde beroepen, en met name notarissen 
en architecten.

Quota, een extra notarisexamen en vaste tarieven 
zorgen voor een beperkte instroom en weinig concurrentie 
tussen notarissen. In sommige landen, bijvoorbeeld in de 
Scandinavische landen, wordt notaris als een “gewone” 
beroepskeuze gezien: wie over het juiste diploma be-
schikt, kan aan de slag, zonder allerlei drempels. Welke 
beperkingen wil de minister prioritair wegwerken, zodat 
er een vrijere toegang tot het beroep van notaris ont-
staat, evenals meer prijsconcurrentie tussen notarissen 
onderling? Is de minister bereid om de stap te zetten 
naar dat Scandinavische model, waarbij iedereen met 
een gepast diploma notaris kan worden en de tarieven 
niet in beton gegoten zijn?

In de sector van de architecten is schijnzelfstandig-
heid een gekend probleem. Uit onderzoek blijkt dat een 
groot deel van de architecten zich eigenlijk werknemer 
voelt, maar formeel als zelfstandige verbonden is aan 
één bureau. Hoe wilt de minister de schijnzelfstandigheid 
aanpakken, zodat architecten die eigenlijk werknemer 
zijn aanspraak kunnen maken op de aan dat statuut 
verbonden rechten? Overweegt zij een vermoeden van 
werknemerschap, zodat de bewijslast niet volledig op 
de architect in kwestie rust?

Een tweede thema opgeworpen door de heer El 
Yakhloufi betreft de gedragscode voor goede relaties 
tussen brouwers, drankenhandelaars en horecasector. 
Grote brouwers bezitten via pandbezit en exclusiviteits-
clausules vaak een erg dominante positie ten opzichte 
van caféuitbaters. Die laatsten hangen vaak vast aan 
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à des clauses d’exclusivité. Les exploitants sont souvent 
liés par des contrats de bail et d’approvisionnement qui 
compliquent nettement leur travail d’entrepreneurs. Il 
reste très difficile de faire respecter le code de conduite. 
Quelles modifications concrètes la ministre entend-elle 
apporter à ce code de conduite pour que les tenanciers 
des cafés ne soient plus à la merci des brasseurs? 
Comment fera-t-elle respecter ce code, sachant que 
les brasseurs disposent souvent de solides moyens 
juridiques pour imposer leur volonté? Enfin, quelles 
sont, selon la ministre, les clauses abusives tellement 
néfastes qu’elles devraient être absolument interdites?

Le membre aborde ensuite la question des marchés 
publics. La ministre entend faciliter l’accès de nos PME 
aux marchés publics, ce qui est positif. Toutefois, selon 
M. El Yakhloufi, l’exposé d’orientation politique exprime 
une contradiction. Il exprime, d’une part, l’intention 
d’encourager les PME à soumissionner grâce à la sub-
division des appels d’offres mais il est question, d’autre 
part, de la conclusion de contrats-cadres au travers d’un 
service d’achat central. Or, cela pourrait avoir l’effet 
inverse. Comment la ministre compte-t-elle concilier la 
subdivision des marchés publics (en faveur des PME) et 
l’établissement de contrats-cadres de grande envergure? 
Il est essentiel de veiller à ce que les petites entreprises 
ne soient pas laissées de côté.

La mise en place de regulatory sandboxes pour l’IA 
peut favoriser l’innovation, mais présente également des 
risques en matière de protection de la vie privée et à 
l’égard des droits des travailleurs. Comment la ministre 
garantira-t-elle que ces expériences ne porteront pas 
atteinte à leur vie privée et à leurs droits? Le lancement 
des expériences prévues sera-t-il précédé d’une concer-
tation sociale? Il faut certes vivre avec son temps mais, 
dans le même temps, l’IA doit être abordée avec une 
saine méfiance.

La ministre entend supprimer le jour de fermeture 
obligatoire des commerces et assouplir la réglementation 
sur les heures d’ouverture. Une plus grande souplesse 
pourrait en effet être utile. Toutefois, il faut comprendre 
que les grandes enseignes auront moins de difficultés 
à rester ouvertes en permanence que les commerçants 
individuels, ce qui pourrait induire une distorsion de 
concurrence. Quelles mesures d’accompagnement la 
ministre compte-t-elle prévoir pour éviter que les PME, 
en particulier les petites entreprises, rencontrent des 
difficultés si elles ne peuvent pas se permettre de recruter 
du personnel supplémentaire?

Le gouvernement souhaite supprimer certaines taxes 
et obligations administratives mineures. L’un des obs-
tacles à l’entrepreneuriat pourrait ainsi disparaître, ce 
qui est positif. Les PME ne souhaitent en effet qu’une 

huur- en afnamecontracten die hen het ondernemen erg 
moeilijk maken. De handhaving van de gedragscode 
blijft een groot probleem. Welke concrete aanpassin-
gen wil de minister doorvoeren aan die gedragscode, 
zodat cafés niet meer in de tang zitten van brouwers? 
Op welke manier zal zij toezien op de naleving ervan, in 
de wetenschap dat brouwers vaak over sterke juridische 
middelen beschikken om hun wil door te drukken? En 
tot slot, welke onrechtmatige bedingen acht de minister 
dermate schadelijk dat ze absoluut verboden zouden 
moeten worden?

Vervolgens gaat het lid in op de problematiek van 
de overheidsopdrachten. De minister stelt zich tot doel 
de toegang tot overheidsopdrachten voor onze kmo’s 
te vergemakkelijken, wat een goede zaak is. Toch ziet 
de heer El Yakhloufi een tegenstrijdigheid in de be-
leidsverklaring. Aan de ene kant wil men kmo’s meer 
laten meedingen door aanbestedingen op te splitsen, 
terwijl aan de andere kant wordt gesproken over grote 
raamcontracten via een centrale aankoopdienst. Dat kan 
leiden tot een tegengesteld effect. Hoe zal de minister 
de opsplitsing van opdrachten (ten gunste van kmo’s) 
rijmen met die grootschalige raamcontracten? Het is 
cruciaal ervoor te zorgen kleine ondernemingen niet 
uit de boot vallen.

Het opzetten van regulatory sandboxes voor AI kan 
innovatie bevorderen, maar brengt ook risico’s met zich 
mee rond privacy en arbeidsrechten. Hoe zal de minister 
garanderen dat deze experimenten geen afbreuk zullen 
doen aan privacy en werknemersrechten? Zal er worden 
voorzien in sociaal overleg alvorens de experimenten 
worden opgezet? Het is belangrijk om mee te gaan met 
de tijd, maar tegelijk moet AI bekeken worden met een 
gezonde dosis argwaan.

De minister wil de verplichte sluitingsdag voor handels-
zaken afschaffen en de regelgeving inzake openingsuren 
versoepelen. Een soepeler regeling kan inderdaad han-
dig zijn. Tegelijk moet men beseffen dat het voor grote 
ketens gemakkelijker is om permanent open te blijven 
dan voor eenmanszaken. Dit kan dus aanleiding geven 
tot een verstoring van de concurrentieverhoudingen. In 
welke flankerende maatregelen zal de minister voorzien, 
opdat kmo’s, en met name kleine ondernemingen, niet in 
de problemen komen als ze zich geen extra personeel 
kunnen veroorloven?

De regering wil enkele kleinere taksen en administra-
tieve verplichtingen schrappen. Dat kan de drempel voor 
ondernemerschap verlagen, wat positief is. Kmo’s willen 
immers maar één ding: ondernemen, en op die manier 
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chose: entreprendre et ainsi apporter une valeur ajoutée 
à l’économie locale et au tissu social. M. El Yakhloufi 
le sait, car il a lui-même été un petit entrepreneur. Cela 
dit, il faut aussi tenir compte de l’impact budgétaire des 
mesures proposées ainsi que des effets négatifs qu’elles 
pourraient avoir pour les travailleurs en termes d’injus-
tices. La ministre pourrait-elle indiquer quelles taxes et 
formalités seront exactement supprimées et selon quel 
calendrier? Pourrait-elle également préciser comment 
l’impact budgétaire de leur suppression sera compensé?

Le membre a déjà indiqué que les petites entreprises 
étaient indispensables à la qualité de vie ainsi qu’au 
tissu social de notre société. Les intentions exprimées 
dans l’exposé d’orientation politique sont bonnes, mais 
les projets devront s’accompagner de mesures contrai-
gnantes et de règles permettant d’en assurer le respect. 
Seules les mesures réfléchies en faveur des PME qui 
tiendront compte des réalités quotidiennes sur le terrain 
permettront à nos petits indépendants de ne pas être 
écrasés par le poids de règles complexes, de contrats 
inéquitables ou de marchés inaccessibles.

Mme Leentje Grillaert (cd&v) estime que beaucoup de 
bonnes intentions transparaissent de l’exposé d’orientation 
politique et ajoute que celles-ci devront évidemment se 
traduire en mesures concrètes sous cette législature.

Parmi les mesures annoncées, l’une des plus mar-
quantes concerne le plan fédéral PME, qui s’appuiera 
sur le principe “think small first”. Le groupe cd&v s’en 
félicite. Il importera toutefois d’examiner également 
les bonnes pratiques en vigueur dans d’autres États 
membres de l’Union européenne. L’une des pistes à 
suivre est celle du “visa start-up”.

Plusieurs membres ont déjà évoqué les contrats de 
brasserie. Mme Grillaert préconise d’étendre ce débat 
aux contrats de franchise. Quelle est la position de la 
ministre à ce sujet?

La ministre s’est fixé pour objectif de formuler plusieurs 
propositions concrètes de simplification administrative 
pour les PME dès la fin juin 2025. Ce calendrier est 
ambitieux. La ministre acceptera-t-elle d’être audition-
née en commission pour commenter, en temps utile, le 
rapport qui sera établi?

La ministre souhaite, à juste titre, œuvrer à un climat 
plus favorable à l’entrepreneuriat pour les petites entre-
prises et les micro-entreprises. L’intervenante salue cette 
intention de leur donner un ballon d’oxygène. Quel est 
le calendrier prévu à cet effet?

een meerwaarde creëren voor de lokale economie en 
het sociaal weefsel. De heer El Yakhloufi kan het weten, 
want hij is zelf een kleine ondernemer geweest. Dit ge-
zegd zijnde mag men niet blind blijven voor de budget-
taire impact van de voorgenomen maatregelen en de 
nadelige gevolgen die daarvan zouden kunnen uitgaan 
op het stuk van de rechtvaardigheid voor werknemers. 
Kan de minister aangeven welke taksen en formaliteiten 
precies zullen worden geschrapt, welk tijdschema er 
daarbij zal worden gevolgd en hoe de begrotingsimpact 
zal worden opgevangen?

Het lid gaf al aan dat kleine ondernemingen onmis-
baar zijn voor de leefbaarheid en het sociale weefsel 
van onze samenleving. De intenties in deze beleidsver-
klaring zitten goed, maar de plannen dienen vergezeld 
te worden van bindende maatregelen en een degelijke 
handhaving. Alleen met een doordacht kmo-beleid dat 
rekening houdt met de dagelijkse realiteit op het terrein, 
kan men ervoor zorgen dat onze kleine zelfstandigen niet 
ten onder gaan aan complexe regels, onrechtvaardige 
contracten of ontoegankelijke markten.

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) ziet veel goede inten-
ties in de beleidsverklaring. Die moeten vanzelfsprekend 
verder uitgewerkt worden in de loop van de legislatuur.

Een van de voorgenomen maatregelen die in het 
oog springt is het federaal kmo-plan, gebaseerd op 
het principe “think small first”. De cd&v-fractie juicht dit 
toe. Het is wel belangrijk dat ook gekeken wordt naar 
good practices in andere EU-lidstaten. Een van de 
pistes waarop verder kan worden gebouwd is die van 
een start-up-visum.

Verschillende leden haalden reeds de brouwerijcon-
tracten aan. Mevrouw Grillaert pleit ervoor dit debat 
te verbreden en daarin ook de franchisecontracten te 
betrekken. Hoe staat de minister daartegenover?

De minister heeft zich tot doel gesteld om reeds 
tegen eind juni 2025 een reeks concrete voorstellen te 
formuleren van administratieve vereenvoudiging gericht 
op kmo’s. Dit is een ambitieuze timing. Stemt de minis-
ter ermee in om dit verslag te gepasten tijde te komen 
toelichten in de commissie?

De minister wil terecht inzetten op het creëren van 
een aantrekkelijker ondernemingsklimaat voor kleine 
en micro-ondernemingen. Dat getracht wordt hen extra 
zuurstof te geven is een uitstekende zaak. Wat is hiervoor 
het tijdschema?
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Mme Grillaert souligne que les pouvoirs publics de-
vraient montrer l’exemple et payer leurs factures à temps. 
Que pense la ministre de la proposition d’introduire un 
délai de paiement maximal qui serait contraignant? 
Cette mesure apporterait-elle de l’oxygène aux PME?

Les zones modérément réglementées en matière d’IA 
ont déjà été évoquées. Ne conviendrait-il pas d’envisager 
que ces regulatory sandboxes ne soient pas limitées à 
l’IA? La question des zones modérément réglementées 
a également été soulevée lors de l’audition du 12 mars 
2025 consacrée à la stratégie économique et à la sou-
veraineté industrielle de la Belgique.

En ce qui concerne la compétitivité et la résilience, 
la membre reste quelque peu sur sa faim en ce qui 
concerne la transition vers l’innovation. Il faut espérer 
que cette question sera dûment prise en considération 
lors de l’élaboration concrète des projets stratégiques.

Quel est le calendrier prévu pour l’assouplissement des 
heures d’ouverture et la suppression du jour de fermeture 
obligatoire dans le commerce de détail? Il conviendra 
de se concerter avec la société civile à ce sujet.

Mme Verkeyn a insisté à juste titre sur le lien avec le 
marché du travail.

Par ailleurs, en ce qui concerne le volet “entrepreneu-
riat climatiquement neutre et compétitif”, Mme Grillaert 
souhaite connaître la position de la ministre à l’égard 
des achats circulaires. Une campagne de sensibilisation 
pourrait-elle éventuellement y être consacrée?

L’accès des PME au financement demeure une pré-
occupation majeure. Il existe une importante réserve 
d’épargne en Belgique. Il serait bon qu’une partie de 
ces fonds soient mobilisés pour faciliter le financement 
des PME. Il convient peut-être de sensibiliser le public 
à cette question et de souligner les avantages d’un 
actionnariat largement partagé. Des concertations avec 
les entités fédérées pourraient également être les bien-
venues pour examiner la question de l’amélioration des 
connaissances de la population en matière financière.

Enfin, Mme Grillaert salue l’engagement de la ministre 
à promouvoir l’entrepreneuriat porté par les femmes. 
Cette question est à la fois cruciale et négligée, selon la 
membre, qui s’engage à pleinement soutenir la ministre 
à ce sujet.

L’accent mis sur la promotion de l’entrepreneuriat 
féminin satisfait également Mme Meyrem Almaci (Ecolo-
Groen). Un grand nombre de femmes sont actives au 
sein des PME. Il n’en va pas de même dans les grandes 

Mevrouw Grillaert benadrukt dat de overheid het goede 
voorbeeld zou moeten geven en haar facturen tijdig 
zou moeten betalen. Hoe staat de minister tegenover 
het voorstel om in dit verband een bindende maximale 
betalingstermijn in te voeren? Zou dat helpen om kmo’s 
zuurstof te geven?

De regelluwe zones omtrent AI kwamen reeds aan 
bod. Zou het niet goed zijn om die regulatory sandboxes 
ruimer te bekijken dan enkel in relatie tot AI? Op de 
hoorzitting omtrent de economische strategie en indus-
triële soevereiniteit van België op 12 maart 2025 werden 
regelluwe zones eveneens aangekaart.

Inzake concurrentievermogen en veerkracht blijft 
het lid wat op haar honger wat de link naar innovatie 
betreft. Hopelijk wordt hieraan bij de concrete uitwerking 
van de beleidsplannen voldoende aandacht besteed.

Wat is de timing voor de versoepeling van de ope-
ningsuren en de afschaffing van de verplichte sluitingsdag 
in de kleinhandel? Er zal hieromtrent overleg moeten 
worden gevoerd met het middenveld.

Mevrouw Verkeyn stond terecht stil bij de link met de 
arbeidsmarkt.

Wat voorts het luik klimaatneutraal en competitief 
ondernemerschap betreft, zou mevrouw Grillaert graag 
het standpunt van de minister vernemen betreffende 
circulair aankopen. Kan daaraan eventueel een sensi-
biliseringscampagne worden gewijd?

De toegang van kmo’s tot financiering blijft een belang-
rijke bekommernis. Er is in België een grote reserve aan 
spaargeld. Het zou goed zijn mocht een deel daarvan 
gemobiliseerd kunnen worden om de financiering van 
kmo’s te vergemakkelijken. Wellicht is het nodig de be-
volking hieromtrent te sensibiliseren en te wijzen op de 
voordelen van een breed gedeeld aandeelhouderschap. 
Mogelijk is ook overleg met de deelstaten aangewezen 
om te bekijken hoe de financiële geletterdheid van de 
bevolking kan worden verdiept.

Tot slot verheugt het mevrouw Grillaert dat de minister 
wil inzetten op het bevorderen van vrouwelijk ondernemer-
schap. Dit is een cruciaal en onderbelicht aspect, aldus 
het lid, die de minister ter zake haar volle steun toezegt.

De focus op het bevorderen van vrouwelijk onderne-
merschap stemt ook mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-
Groen) tevreden. Anders dan bij grote bedrijven zijn er bij 
kmo’s heel veel vrouwen actief. Het is dan ook goed dat 
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entreprises. Il est dès lors positif que l’exposé d’orien-
tation politique accorde de l’attention à ce point. Il ne 
s’agit bien sûr que d’intentions; c’est la mise en œuvre 
concrète qui prime.

À cet égard, on ne dispose pas encore d’un calendrier, 
d’un budget ni d’une idée de l’impact de la mesure. 
La ministre peut-elle fournir davantage de détails? Le 
gouvernement compte fortement sur des effets retour, 
mais la manière dont il réalisera lui aussi des économies 
dans ses propres administrations n’est absolument pas 
claire. Ce que se dessine clairement, en revanche, c’est 
la création d’un grand nombre de services, de structures, 
de plates-formes et d’exceptions. L’exposé ne parle pas 
de la suppression d’une kyrielle de déductions dont 
bénéficient surtout les grandes entreprises.

Les PME représentent 99 % de toutes les entreprises 
en Europe. Le marché européen, qui est le plus important 
au monde, est fondé sur des PME. Celles-ci fournissent 
deux tiers des emplois et il s’agit de postes non déloca-
lisables. Ce point est essentiel à la résilience du marché 
du travail. Les crises successives ont cependant porté 
un coup à la résilience des PME.

Les PME sont donc le moteur de notre économie. La 
combinaison entre PME et grandes entreprises dans 
notre économie est unique et elle crée un très beau 
maillage que nous devons conserver précieusement.

Mme Almaci soutient les principes de la Twin Transition.

La ministre souhaite contribuer à un entrepreneuriat 
résilient et durable. À cette fin, elle entreprendra une 
action spécifique en termes d’information, de sensibi-
lisation et d’accompagnement. Les choix effectués en 
matière d’information, d’une part, et d’accompagnement, 
d’autre part, sont cependant surprenants.

L’ancien ministre compétent, David Clarinval, qui est 
du même parti que la ministre actuelle, a mis sur pied 
au SPF Économie un outil d’auto-évaluation pour les 
PME en matière d’économie circulaire. Cet outil est 
resté en ligne pendant trois ans. La ministre peut-elle 
indiquer quels résultats ont été obtenus et comment ils 
se traduiront en mesures politiques concrètes?

Il est positif que la ministre annonce un plan fédéral 
PME et que ce plan contienne un volet spécifique dédié 
aux start-ups. La boutade selon laquelle la Chine produit, 
les États-Unis innovent et l’Europe réglemente, se retrouve 
en partie dans l’exposé d’orientation politique. Pourtant, 
une opportunité incroyable se présente actuellement, 
en raison de la fuite des cerveaux des États-Unis résul-
tant de la politique du président Donald Trump. Il s’agit 

daaraan aandacht wordt besteed in de beleidsverklaring. 
Het blijven uiteraard maar intenties; het is de concrete 
uitwerking waar het hem echt om draait.

In dit verband ontbreekt het vooralsnog aan een 
tijdschema, een budget en een zicht op de impact. Kan 
de minister daarover nadere toelichting verschaffen? De 
regering rekent zwaar op terugverdieneffecten, maar het 
is bijzonder onduidelijk hoe ze de besparingsoefeningen 
ook in haar eigen administraties gaat waarmaken. Wat 
wel al duidelijk is, is dat er veel diensten, structuren, 
platformen en uitzonderingen worden gecreëerd. Er wordt 
niks gezegd over het afschaffen van allerlei aftrekposten 
die voornamelijk ten goede komen van grote bedrijven.

Kmo’s maken 99 % van alle bedrijven uit in Europa. 
De Europese markt, de belangrijkste wereldwijd, wordt 
gestut door kmo’s. Zij zorgen voor twee derden van de 
werkgelegenheid. Het betreft niet-delokaliseerbare jobs. 
Dat is van groot belang voor een veerkrachtige arbeids-
markt. De veerkracht van kmo’s heeft echter een knauw 
gekregen door de opeenvolgende crises.

Kmo’s zijn dus de motor van onze economie. Het 
samenspel in onze economie tussen kmo’s en grote 
bedrijven is uniek en zorgt voor een heel mooi weefsel 
dat we moeten koesteren.

Mevrouw Almaci steunt de principes van de Twin 
Transition.

De minister wil bijdragen aan een veerkrachtig en 
duurzaam ondernemerschap. Ze zal daartoe specifieke 
actie ondernemen op het gebied van informatie, sen-
sibilisering en ondersteuning. De keuzes die worden 
gemaakt voor informatie enerzijds en ondersteuning 
anderzijds, verwonderen evenwel.

De vorige bevoegde minister, partijgenoot David 
Clarinval, heeft bij de FOD Economie een zelfevaluatie-
tool opgezet rond circulaire economie voor kmo’s. Die 
tool heeft drie jaar lang online gestaan. Kan de minister 
aangeven wat de resultaten daarvan zijn en hoe die zich 
zullen vertalen in concrete beleidsmaatregelen?

Dat de minister een federaal kmo-plan in het vooruit-
zicht stelt, is een goede zaak. Dat dit plan een specifiek 
luik omtrent start-ups zal bevatten, is dat evenzeer. De 
boutade dat China produceert, de VS innoveren en Europa 
reguleert, zit voor een stuk vervat in de beleidsverklaring. 
Nochtans dient er zich een ongelofelijke opportuniteit 
aan, nu er zich, onder impuls van het beleid van pre-
sident Donald Trump, een braindrain vanuit de VS op 
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souvent de cerveaux européens qui, parfois après lancé 
une start-up en Europe, étaient partis aux États-Unis, 
et qui reviennent à présent. Il faut absolument accueillir 
ces personnes à bras ouverts. La ministre a-t-elle un 
plan concret à cet égard?

Mme Almaci fait observer, à ce sujet, qu’elle est favo-
rable aux regulatory sandboxes. Grâce à cette mesure, 
des innovateurs et des start-ups peuvent expérimenter 
et devenir des entreprises établies dans notre pays 
sans ressentir le besoin de se délocaliser. Malgré tous 
les messages catastrophistes, le contexte est en fait 
favorable.

Mme Almaci soutient le plan de la ministre visant à 
accorder une attention particulière aux besoins spéci-
fiques des PME dans le cadre de la réforme des AIR.

En ce qui concerne le reporting de durabilité, elle n’est 
cependant pas sur la même longueur d’ondes que la 
ministre. Mme Almaci estime que la directive CSRD est 
essentielle à la compétitivité future de notre économie 
européenne dans son ensemble. Plusieurs entreprises 
européennes (Nestlé, Umicore, etc.) sont des leaders 
mondiaux en matière de durabilité. Ces entreprises, de 
même que de nombreux autres pionniers, ont réalisé 
des investissements pour se conformer aux règles. 
Pourquoi retournerait-on en arrière? Cela nuirait forte-
ment à la sécurité juridique. De plus, on risque de jeter 
le bébé avec l’eau du bain, car l’avenir réside dans la 
transition durable.

Ceci étant, lors de la transposition de la directive 
CSRD, Mme Almaci a cosigné les amendements visant 
à réduire l’impact du reporting de durabilité sur les PME 
(DOC 56 0416/003). L’Europe devait revoir sa copie.

Comme indiqué précédemment, le SPF Économie a 
proposé pendant trois ans un programme d’auto-évalua-
tion, et la loi transposant la directive CSRD a été votée. 
La ministre choisit à présent de miser sur des initiatives 
en matière de communication et de sensibilisation en 
vue de promouvoir l’entrepreneuriat durable. Pourquoi 
n’opte-t-elle pas pour un accompagnement et n’établit-
elle pas un plan d’action indiquant clairement ce qu’elle 
attend des PME? Ces dernières souhaiteraient savoir 
quels sont leurs droits par rapport aux multinationales 
qui se contentent de reporter sur les PME leurs propres 
obligations dans le cadre de la directive CSRD. Tel n’est 
pas l’objectif de la directive, même si ces préoccupations 
sont légitimes. Selon Mme Almaci constate un décalage 
entre le niveau d’ambition de la ministre et les principes 
qu’elle prône elle-même. Elle attend de la ministre qu’elle 
présente rapidement des propositions concrètes.

gang trekt. Niet zelden gaat het om Europese knappe 
koppen die, soms na hier een start-up te hebben opge-
zet, naar de VS waren getrokken en nu dus terugkeren. 
Wij moeten die mensen absoluut omarmen. Heeft de 
minister hiervoor een concreet plan klaar?

In dit verband merkt mevrouw Almaci op dat zij een 
voorstander is van regulatory sandboxes. Die kunnen 
ervoor zorgen dat innovators en start-ups hier kunnen 
experimenteren en doorgroeien naar gevestigde be-
drijven, zonder dat ze de nood voelen om naar andere 
werelddelen te trekken. Spijts alle doemberichten is de 
context eigenlijk gunstig.

Mevrouw Almaci steunt het plan van de minister om 
bijzondere aandacht te besteden aan de specifieke 
behoeften van de kmo’s in het kader van de hervorming 
van de RIA’s.

Qua duurzaamheidsrapportering zit ze evenwel op 
een andere lijn dan de minister. Mevrouw Almaci meent 
dat de CSRD essentieel is voor de toekomstige concur-
rentie van onze Europese economie in zijn geheel. Een 
aantal Europese bedrijven (Nestlé, Umicore enz.) zijn 
wereldleiders op het vlak van sustainability. Die bedrij-
ven, en vele frontrunners met hen, hebben investeringen 
gedaan om zich te conformeren. En nu gaat men stap-
pen terugzetten? De rechtszekerheid is ver te zoeken. 
Bovendien dreigt men het kind met het badwater weg te 
gooien, nu de duurzame transitie de toekomst is.

Dit gezegd zijnde, heeft mevrouw Almaci bij de omzet-
ting van de CSRD de amendementen die ertoe strekten 
de impact van de duurzaamheidsrapportage op kmo’s 
te verminderen, medeondertekend (DOC 56 0416/003). 
Europa had op dat vlak zijn huiswerk onvoldoende gedaan.

Nadat er gedurende drie jaar een zelfevaluatiepro-
gramma heeft gelopen bij de FOD Economie, en nadat de 
wet houdende omzetting van de CSRD gestemd is, kiest 
de minister ervoor om in te zetten op communicatie- en 
informatie-initiatieven om duurzaam ondernemerschap te 
bevorderen. Waarom opteert ze niet voor ondersteuning 
en maakt ze geen actieplan waarin ze duidelijk maakt 
wat ze verwacht van de kmo’s? Die willen weten wat 
hun rechten zijn ten aanzien van een multinational die 
gewoon zijn eigen verplichtingen in het kader van de 
CSRD doorschuift aan kmo’s, wat niet de bedoeling is 
van de CSRD maar wel een terechte bekommernis is. 
Mevrouw Almaci moet vaststellen dat het ambitieniveau 
van de minister niet overeenstemt met de beginselen 
die ze zelf vooropstelt. Ze verwacht op korte termijn 
concrete voorstellen vanwege de minister.
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Sous le volet “La simplification administrative pour 
les PME” figure le paragraphe suivant, qui est lourd de 
conséquences mais en même temps très vague:

“Conformément aux recommandations européennes, 
je prendrai des mesures pour réduire, en concertation 
avec mes collègues concernés, les restrictions qui limitent 
sans justification pertinente l’accès aux professions de 
services réglementés, avec comme objectif d’assurer 
un accès aussi libre que possible à ces professions, 
tout en maintenant le niveau de qualité actuel. En ce qui 
concerne les services réglementés, je m’inspirerai du 
modèle réglementaire des pays scandinaves, membres 
de l’OCDE les plus performants dans ce domaine. Les 
restrictions excessives concernant les formes d’orga-
nisation et les partenariats, telles que l’interdiction des 
sociétés multidisciplinaires, seront levées en concertation 
avec mes collègues concernés, là où c’est pertinent. 
J’évaluerai et réformerai les règles en matière de publicité 
pour les professions de services réglementés. Après 
concertation avec les groupes professionnels concernés, 
je réformerai, moderniserai et adapterai différents ordres 
professionnels, avec pour objectif de réduire le nombre 
de barrières pour accéder aux professions et de démo-
cratiser les structures. En cas de scission volontaire et 
souhaitée, nous veillerons à la création d’une structure 
faîtière par ordre chargée de la déontologie.”

Ce paragraphe soulève de très nombreuses questions.

De quelles professions réglementées s’agit-il précisé-
ment? Sans doute s’agit-il notamment des médecins, des 
dentistes et des notaires? Sur quel besoin ce paragraphe 
se base-t-il? Se justifie-t-il par un contexte de pénurie 
au niveau de l’offre? Vise-t-il une partie spécifique des 
professions de services réglementés ou toutes ces pro-
fessions? L’objectif est-il d’examiner dans quelle mesure 
une personne qui, par exemple, peut exercer la profession 
de notaire dans un autre pays, pourrait aussi exercer 
cette profession en Belgique? Quels sont les critères 
et les indicateurs à prendre en compte pour veiller à un 
“accès aussi libre que possible à ces professions” “tout 
en maintenant le niveau de qualité actuel”?

Qu’implique précisément la référence au modèle régle-
mentaire des pays scandinaves? Le contexte n’est pas 
entièrement comparable. Chacune de ces professions 
est organisée de manière tout à fait différente.

Quand est-il “pertinent” de lever les “restrictions 
excessives concernant les formes d’organisation et les 
partenariats”? S’agit-il en l’occurrence des cabinets 
médicaux? Ou bien vise-t-on plutôt le secteur juridique?

Onder het luik “administratieve vereenvoudiging voor 
kmo’s” staat de volgende, uiterst verreikende, maar 
tegelijk erg vage paragraaf te lezen:

“In overeenstemming met de Europese aanbevelin-
gen zal ik stappen ondernemen om, in overleg met mijn 
betrokken collega’s, de beperkingen die de toegang tot 
gereglementeerde dienstverlenende beroepen zonder 
pertinente rechtvaardiging limiteren, te verminderen, 
met als doel een zo vrij mogelijke toegang tot deze 
beroepen te garanderen, met behoud van het huidige 
kwaliteitsniveau. Wat de gereglementeerde diensten 
betreft, zal ik me inspireren op het regelgevingsmodel 
van de Scandinavische landen, de meest succesvolle 
OESO-leden op dit gebied. Buitensporige beperkingen 
op organisatievormen en partnerschappen, zoals het 
verbod op multidisciplinaire vennootschappen, zullen in 
overleg met mijn bevoegde collega’s, waar het relevant 
is, worden opgeheven. Ik zal de regels inzake publiciteit 
voor gereglementeerde dienstverlenende beroepen 
evalueren en hervormen. Na overleg met de betrokken 
beroepsgroepen zal ik verschillende beroepsordes 
hervormen, moderniseren en aanpassen, met als doel 
het aantal toegangsbelemmeringen tot de beroepen te 
verminderen en de structuren te democratiseren. In het 
geval van een vrijwillige en gewenste splitsing, zullen 
wij ervoor zorgen dat er een overkoepelende structuur 
wordt gecreëerd voor elke orde die verantwoordelijk is 
voor de plichtenleer.”

Deze paragraaf doet zeer veel vragen rijzen.

Over welk gereglementeerde beroepen gaat het pre-
cies? Wellicht betreft het onder meer artsen, tandartsen 
en notarissen? Van welke nood vertrekt deze paragraaf? 
Is hij ingegeven door een context van tekorten langs de 
aanbodzijde? Doelt hij op een specifiek aandeel van ge-
reglementeerde dienstverlenende beroepen, of op alle? 
Is het de bedoeling om te bekijken in hoeverre iemand 
die bijvoorbeeld notaris mag zijn in een ander land, dat 
hier ook mag worden? Welke zijn de criteria en ijkpunten 
om ervoor te zorgen dat de “zo vrij mogelijke toegang” 
tot deze beroepen gepaard gaat met het “behoud van 
het huidige kwaliteitsniveau”?

Wat impliceert de inspiratie op het Scandinavische 
regelgevingsmodel precies? De context is geenszins 
één-op-één vergelijkbaar. Voor elk van die beroepen 
is er een totaal andere organisatie.

Wanneer is het “relevant” dat “buitensporige beperkin-
gen op organisatievormen en partnerschappen” worden 
opgeheven? Gaat dat over artsenpraktijken? Of doelt 
men eerder op de juridische sector?
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Même question pour l’évaluation et la réforme annon-
cées des règles en matière de publicité pour les profes-
sions de services réglementés: vise-t-on les notaires, 
ou les chirurgiens plastiques?

Différents ordres professionnels seront réformés avec 
pour objectif de réduire le nombre de barrières pour accé-
der aux professions et de démocratiser les structures. 
Sur quelles constatations se base-t-on? Quels sont les 
points problématiques que l’on tente de corriger?

Quels ordres professionnels songent actuellement à 
une scission volontaire?

En résumé, derrière le paragraphe cité se dissimule 
tout un monde que les députés ne peuvent que deviner. 
L’impact des intentions formulées sera potentiellement 
énorme. La nature des problématiques sous-jacentes reste 
un mystère total. Quelles sont les solutions que la ministre 
souhaite apporter à quels problèmes? Mme Almaci aime-
rait obtenir des informations supplémentaires à ce sujet.

La ministre indique par ailleurs qu’elle contribuera à 
l’élaboration d’une charte instaurant un cadre favorable 
aux PME en ce qui concerne leurs relations avec les 
services publics. Sous le gouvernement précédent, la 
ministre Petra De Sutter a pris des mesures pour faciliter 
l’accès des PME aux marchés publics et améliorer la 
transparence à cet égard. La ministre poursuivra-t-elle 
sur cette voie?

Mme Almaci attire ensuite l’attention sur la dimension 
de genre dans le cadre de la suppression envisagée du 
jour de fermeture obligatoire et de l’assouplissement 
prévu de la réglementation sur les heures d’ouverture. 
Elle donne l’exemple d’une petite affaire commerciale 
rondement menée par une femme qui emploie égale-
ment quelques personnes. Alors qu’une chaîne pourra 
facilement s’organiser pour être ouverte sept jours sur 
sept, ce sera bien plus compliqué pour une gérante ayant 
une vie de famille. Il sera humainement impossible pour 
cette femme de s’y plier. Elle risquera d’être évincée du 
marché par la concurrence. L’incidence de cette réforme 
sur la qualité de vie suscite de vives inquiétudes dans le 
secteur. Comment la ministre entend-elle concilier cette 
mesure avec sa volonté de promouvoir l’entrepreneuriat 
féminin? Comment cette mesure s’accorde-t-elle avec 
le débat sur la faisabilité du travail? La ministre a-t-elle 
réalisé une analyse d’impact (sur la dimension de genre) 
à cet égard?

Quelles petites taxes la ministre entend-elle supprimer 
exactement?

Idem met de voorgenomen evaluatie en hervorming 
van de regels inzake publiciteit voor gereglementeerde 
dienstverlenende; heeft men notarissen op het oog, of 
plastisch chirurgen?

De beroepsordes zullen worden hervormd met als 
doel toegangsbelemmeringen te verminderen en de 
structuren te democratiseren. Vanuit welke vaststel-
lingen vertrekt men hierbij? Wat zijn de pijnpunten die 
men tracht aan te passen?

Welke zijn de beroepsordes die momenteel denken 
aan een vrijwillige splitsing?

Samengevat gaat achter de geciteerde paragraaf 
een hele wereld schuil, waarnaar de parlementsleden 
het raden hebben. De impact van de daarin opgeno-
men intenties zijn potentieel gigantisch. Het is volstrekt 
onduidelijk vanuit welke problematieken men daarbij 
vertrekt; welke oplossing wilt de minister voor welk 
probleem aanreiken? Mevrouw Almaci zou rond al deze 
zaken graag nadere informatie bekomen.

De minister geeft voorts aan dat ze zal meewerken 
aan het opstellen van een charter dat een gunstig kader 
schept voor kmo’s in hun relaties met overheidsdiensten. 
In de vorige regering heeft minister Petra De Sutter actie 
ondernomen om de deelname van kmo’s aan over-
heidsopdrachten en de transparantie in dat verband te 
bevorderen. Zal de minister voortbouwen op dat werk?

Vervolgens vraagt mevrouw Almaci aandacht voor 
het genderaspect bij de geplande afschaffing van de 
verplichte sluitingsdag en de versoepeling van de regel-
geving inzake de openingsuren. Ze geeft het voorbeeld 
van een kleine, goed draaiende handelszaak gerund 
door een vrouw die daarbij een beroep doet op enkele 
medewerkers. Waar een keten zich gemakkelijk kan 
organiseren om 7 op 7 open te zijn, is dat voor een vrou-
welijke zaakvoerder met een gezin anders. Het is voor 
haar menselijk niet haalbaar om daarin mee te gaan. 
Ze dreigt dan uit de markt te worden geconcurreerd. In 
de sector leeft er een grote bezorgdheid over de impact 
van deze hervorming op de levenskwaliteit. Hoe rijmt de 
minister dat met haar streven naar het bevorderen van 
vrouwelijk ondernemerschap? Hoe strookt dit met het 
debat over werkbaar werk? Heeft de minister daaromtrent 
een (gender-)impactanalyse gemaakt?

Welke kleinere belastingen wil de minister precies 
afschaffen?
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La ministre entend à juste titre poursuivre la numé-
risation des PME et renforcer leur cybersécurité. Il est 
extrêmement important de concrétiser ces objectifs, car 
le phishing ne touche pas seulement les consommateurs, 
mais aussi les PME. La ministre a-t-elle ces objectifs 
en ligne de mire?

La membre évoque ensuite les effets potentiellement 
négatifs de l’intelligence artificielle sur les PME qui 
produisent du contenu créatif. La Belgique est un pays 
qui compte de nombreux créateurs de contenu. Les 
entreprises technologiques sont connues pour former 
leurs modèles d’intelligence artificielle en écumant 
Internet, en recensant tous les contenus culturels et en 
créant quelque chose de nouveau sur cette base. Le 
problème est que ces entreprises utilisent à cet effet 
du contenu protégé par la propriété intellectuelle et 
qu’elles le commercialisent ensuite à très grande échelle. 
Comment la ministre compte-t-elle protéger la propriété 
intellectuelle des PME créatives? Entend-elle proposer 
un plan d’action?

En ce qui concerne le volet financement des PME, 
Mme Almaci s’étonne que l’exposé d’orientation politique 
ne soulève pas le problème des retards de paiement. 
Or, c’est l’un des problèmes majeurs rencontrés par 
les PME; le fait que certaines grandes entreprises, 
certains clients, mais aussi parfois les pouvoirs publics 
paient leurs factures en retard entraîne des difficultés 
de trésorerie pour les PME. Cette question est totale-
ment passée sous silence dans l’exposé d’orientation 
politique, alors qu’il s’agit d’un point sensible soulevé 
depuis des années par les acteurs de terrain. Le délai 
maximal de paiement est actuellement de soixante jours. 
Une législation européenne prévoit de le réduire de moitié 
à partir de 2025. Pourquoi n’en est-il pas fait mention 
dans l’exposé d’orientation politique?

Le coût des paiements électroniques est un autre 
point problématique. Malgré l’obligation légale, certains 
commerçants refusent actuellement de proposer un mode 
de paiement électronique. Ils jugent les coûts trop élevés, 
surtout lorsqu’il s’agit de nombreuses transactions de 
faible montant. Malheureusement, l’exposé d’orientation 
politique ne prévoit rien à ce sujet.

Enfin, Mme Almaci regrette que l’exposé d’orienta-
tion politique n’aborde pas la gestion des postes de 
déduction fiscale.

Elle conclut son intervention en indiquant qu’une sim-
plification administrative serait le meilleur moyen pour 
les PME de réduire les charges qui leur sont imposées 
par la réglementation.

De minister wil terecht inzetten op het verder digitali-
seren van kmo’s en op het versterken van hun cyberse-
curity. Dat is uiterst belangrijk. Phishing treft niet alleen 
consumenten, maar ook kmo’s. Staat dat op de radar 
van de minister?

Het lid gaat vervolgens in op de potentieel negatieve 
effecten van AI op kmo’s die creatieve content produce-
ren. België is een land met veel creatieve makers. Het 
is geweten dat techbedrijven hun AI-modellen trainen 
door het internet af te struinen, alle culturele content 
bijeen te brengen en daar iets nieuws van te brouwen. 
Het probleem is dat ze daarbij inhoud die beschermd 
is door intellectuele eigendom gebruiken en vervolgens 
opnieuw, en op zeer grote schaal, vermarkten. Wat gaat 
de minister ondernemen om de intellectuele eigendom 
van creatieve kmo’s te beschermen? Zal zij met een 
actieplan op de proppen komen?

Wat het luik inzake de financiering van kmo’s betreft, 
verbaast het mevrouw Almaci dat met geen woord wordt 
gerept over de problematiek van de laattijdige betalingen. 
Dit is nochtans één van de grootste problemen voor 
kmo’s; grote bedrijven, klanten, maar ook overheden, 
die laattijdig hun facturen betalen, wat voor de kmo’s 
resulteert in cashflowmoeilijkheden. Dit aspect ontbreekt 
totaal in de beleidsverklaring, hoewel het een pijnpunt 
is dat al jarenlang wordt aangekaart vanop het terrein. 
De maximale betalingstermijn bedraagt nu zestig da-
gen. Er is Europese wetgeving die die termijn vanaf 
2025 halveert. Waarom is daaromtrent niks bepaald in 
de beleidsverklaring?

De kosten van elektronische betalingen zijn een an-
der pijnpunt. Sommige handelaars weigeren vandaag, 
spijts de wettelijke verplichting, om een elektronische 
betaalmogelijkheid aan te bieden. Ze achten de kosten 
daarvoor, zeker wanneer het vele kleinere transac-
ties betreft, te hoog. Helaas ontbreekt dit aspect in de 
beleidsverklaring.

Tot slot betreurt mevrouw Almaci dat in de beleids-
verklaring niets is opgenomen omtrent de aanpak van 
de fiscale aftrekposten.

Ze besluit haar tussenkomst door te stellen dat een 
administratieve vereenvoudiging voor kmo’s de beste 
manier is om de regeldruk voor hen te verminderen.
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2. Réponses de la ministre

Mme Eléonore Simonet, ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, répond 
successivement aux questions posées par les membres.

Plan fédéral PME (généralités)

Le plan s’appuiera notamment sur les bonnes pra-
tiques de l’OCDE et sur les politiques de soutien de la 
Commission européenne en faveur des PME. La ministre 
entamera une large concertation sur cette base et y 
associera les représentants des PME et d’autres parties 
prenantes, ainsi que les autres ministres compétents. 
Les mesures fédérales seront regroupées dans ce plan 
ambitieux.

Outre les mesures liées à la simplification adminis-
trative, le plan contiendra un volet réglementaire qui 
examinera les réglementations existantes et à venir, en 
tenant toujours compte du principe de proportionnalité 
et de l’impact sur les PME.

En outre, ce plan permettra également de prendre 
des mesures visant à soutenir la dynamique entre-
preneuriale, notamment celle des entreprises de type 
start-up et scale-up.

Par ailleurs, il ciblera, au travers d’actions, des groupes 
sous-représentés dans l’entrepreneuriat, notamment les 
femmes, les personnes handicapées et les personnes 
d’origine étrangère. Ce plan ne manquera pas non 
plus d’aborder des aspects tels que les compétences 
entrepreneuriales et la promotion de l’esprit d’entreprise, 
l’accès au financement (en particulier aux formes alter-
natives de financement), ainsi que l’accès aux marchés 
publics. Enfin, la ministre envisage également d’y inclure 
des mesures relatives à l’innovation (par exemple, les 
“bacs à sable réglementaires” (regulatory sandboxes) 
et la propriété intellectuelle).

Plan fédéral PME (volet “start-ups”)

Le volet “start-ups” pourra s’appuyer avant cet été 
sur une étude commandée par le précédent ministre 
compétent, David Clarinval. Cette étude, attribuée à 
KPMG, apportera les informations suivantes:

— un recensement des domaines dans lesquels le 
gouvernement fédéral peut soutenir efficacement les 
entreprises en démarrage, en mettant l’accent sur les 
mesures fiscales, législatives et financières, l’infras-
tructure numérique et les réglementations spécifiques 
au niveau fédéral;

2. Antwoorden van de minister

Mevrouw Eléonore Simonet, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, beantwoordt achtereenvolgens 
de vragen van de leden.

Federaal kmo-plan (algemeen)

Het plan zal onder meer gebaseerd zijn op de goede 
praktijken van met name de OESO en het steunpak-
ket voor kmo’s van de Europese Commissie. Op basis 
daarvan zal de minister breed overleggen met verte-
genwoordigers van de kmo’s en andere stakeholders, 
maar ook met de andere bevoegde ministers. De fe-
derale maatregelen zullen worden gegroepeerd in dit 
ambitieuze plan.

Naast de maatregelen in verband met administratieve 
vereenvoudiging zal het plan een regelgevende compo-
nent bevatten die bestaande en nieuwe regelgeving zal 
onderzoeken, altijd rekening houdend met het evenre-
digheidsbeginsel en de impact op kmo’s.

Daarnaast zal het ook ruimte bieden voor maatregelen 
die de bedrijfsdynamieken, waaronder die van start-ups 
en scale-ups, ondersteunen.

Bovendien zullen acties rond minder vertegenwoor-
digde groepen binnen het ondernemerschap, zoals vrou-
wen, personen met een beperking en van buitenlandse 
origine, in het plan opgenomen worden. Verder kunnen 
aspecten zoals vaardigheden en het bevorderen van de 
ondernemingsgeest, de toegang tot financiering (in het 
bijzonder alternatieve financieringsvormen) alsook de 
toegang tot openbare aanbestedingen, niet ontbreken in 
het plan. Ten slotte overweegt de minister ook maatre-
gelen rond innovatie (bijvoorbeeld regulatory sandboxes 
en intellectuele eigendom) op te nemen.

Federaal kmo-plan (luik “start-ups”)

Het onderdeel “start-ups” zal nog voor de zomer kun-
nen steunen op een studie uitgevoerd in opdracht van de 
vorige bevoegde minister, de heer David Clarinval. Die 
studie werd toegewezen aan KPMG en zal de volgende 
informatie behelzen:

— een inventaris van de domeinen waar de federale 
regering startende ondernemingen doeltreffend kan 
ondersteunen, waarbij de nadruk wordt gelegd op fis-
cale, wetgevende en financiële maatregelen, digitale 
infrastructuur en specifieke federale regelgeving;
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— un recensement des besoins et des attentes des 
parties prenantes par la voie d’une consultation et de 
discussions avec des start-ups, des incubateurs, des 
accélérateurs et des investisseurs;

— une cartographie de l’écosystème belge des 
start-ups, comprenant un aperçu des acteurs publics 
et privés qui soutiennent les start-ups, ainsi que les 
mesures de soutien disponibles aux différents niveaux 
de gouvernance;

— et, enfin, un document stratégique contenant des 
recommandations concrètes et actionnables pour ren-
forcer l’écosystème des start-ups qui précise les acteurs 
concernés et des ressources nécessaires.

La ministre ne manquera pas de partager cette étude 
avec ses collègues qui ont en charge les leviers de 
compétence fédérale qui seront évoqués pour voir ce 
qu’il serait opportun de mettre en œuvre sous cette 
législature.

La ministre rejoint M. Dufrane sur la nécessité de tra-
vailler main dans la main avec les partenaires européens 
pour relancer notre économie, singulièrement quand 
il s’agit de start-ups. En effet, la mise en commun de 
bonnes pratiques et le développement de législations 
similaires favorables dans nos pays sont de nature à 
apporter un effet de levier à notre économie que seule 
une saine concurrence peut apporter. C’est la raison 
pour laquelle elle a décidé de soutenir la transforma-
tion de la European Start-up Nations Alliance (ESNA) 
en un Consortium pour une infrastructure numérique 
européenne (EDIC).

Simplification administrative et suppression des 
petites taxes

Le Conseil Supérieur des Indépendants et des PME 
(CSIPME) avait déjà dressé en 2022 une liste de 128 pro-
positions et points d’attention à ce sujet. La ministre a 
déjà chargé le CSIPME de mettre à jour cette liste. Elle 
devrait recevoir la nouvelle liste dans quelques semaines.

Il est prématuré à ce stade d’identifier précisément les 
charges administratives qui seront supprimées. Cette 
mesure sera concrétisée dans le cadre d’une réflexion 
qui sera menée en collaboration avec le CSIPME. Les 
organisations représentant les PME y seront associées.

Pour ce qui est de la suppression des petites taxes, 
la ministre renvoie à son collègue chargé des Finances. 
Elle se réjouit que l’accord de gouvernement prévoie 
d’instaurer une déduction fiscale pour les indépendants 

— een inventaris van de behoeften en verwachtingen 
van de belanghebbenden, opgesteld via raadpleging 
van en besprekingen met start-ups, innovatiecentra, 
ondernemingsgroeibevorderaars en investeerders;

— een kaart van het Belgische ecosysteem voor 
start-ups, inclusief een overzicht van de publieke en 
private actoren die start-ups ondersteunen, alsook van 
de steunmaatregelen die beschikbaar zijn op de verschil-
lende bestuursniveaus;

— een beleidsdocument met concrete en uitvoerbare 
aanbevelingen om het ecosysteem van start-ups te 
versterken, met vermelding van de betrokken actoren 
en de noodzakelijke middelen.

De minister zal niet nalaten die studie te delen met 
haar collega’s die de aangehaalde federale hefbomen 
in handen hebben, teneinde na te gaan wat bij voorkeur 
tijdens deze legislatuur tot stand wordt gebracht.

De minister is het eens met de heer Dufrane dat er 
nauw moet worden samengewerkt met de Europese 
partners om onze economie weer te doen opleven, 
vooral als het gaat om start-ups. Het bundelen van goede 
praktijen en het ontwikkelen van gelijkaardige gunstige 
wetgeving in de Europese landen kan een hefboomeffect 
hebben op onze economie. In dat verband heeft alleen 
gezonde concurrentie effect. Daarom heeft de minister 
beslist haar steun te verlenen aan de omvorming van de 
Europe Startup Nations Alliance (ESNA) in een Europees 
consortium voor digitale infrastructuur (EDIC).

Administratieve vereenvoudiging en afschaffing 
kleinere belastingen

De HRZKMO heeft in 2022 al een lijst opgesteld met 
128 voorstellen en aandachtspunten. De minister heeft de 
Hoge Raad reeds gevraagd om die lijst te actualiseren. 
Zij verwacht die nieuwe lijst binnen een paar weken.

Het is in dit stadium prematuur om te preciseren welke 
administratieve lasten precies zullen worden afgeschaft. 
Dit zal worden geconcretiseerd in het kader van een 
reflectieproces in samenwerking met de HRZKMO. De 
organisaties die de kmo’s vertegenwoordigen, zullen 
daarbij worden betrokken.

Wat de afschaffing van de kleinere belastingen be-
treft, verwijst de minister naar haar collega bevoegd 
voor Financiën. De minister verheugt zich erover dat het 
regeerakkoord voorziet in een ondernemersaftrek voor 
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qui permettra de déduire une première tranche des 
bénéfices et des revenus à partir de 2027.

Lien avec l’exposé d’orientation politique du 
ministre Clarinval (2020)

Les objectifs inscrits dans l’exposé d’orientation 
politique du ministre Clarinval ont été atteints. Il reste 
cependant des défis à relever, raison pour laquelle la 
ministre entend poursuivre le travail de son prédécesseur.

Faillites de PME

La ministre souligne que l’une des solutions permet-
tant de limiter le nombre de faillites est précisément 
de donner une seconde chance aux entrepreneurs en 
faillite. Des études montrent en effet qu’il est nettement 
moins probable que des entrepreneurs retombent en 
faillite après avoir tiré les leçons de leur premier échec.

Autonomie stratégique

Notre pays dispose assurément du savoir-faire néces-
saire. Des entreprises telles que l’Imec, la Sonaca ou la 
FN Herstal peuvent inspirer de nouvelles entreprises.

Accès aux professions du commerce et de l’artisanat

La législation concernée relève, à la suite de la si-
xième réforme de l’État, de la compétence exclusive 
des Régions. La ministre n’est donc pas habilitée en la 
matière, mais elle note, tout comme M. Van Lommel, 
que la Région flamande a effectivement supprimé cette 
réglementation.

Absence de cadre budgétaire et de calendrier 
détaillé

Les modalités budgétaires et le calendrier concret 
seront bien entendu précisés dans la note de politique 
générale. Bon nombre des mesures proposées sont de 
nature législative et feront l’objet de discussions avec 
les autres ministres compétents.

Financement des PME

Différentes mesures ont été prises pour faciliter le 
financement des PME. La loi du 21 décembre 2013 
relative à diverses dispositions concernant le finance-
ment des petites et moyennes entreprises introduit un 
certain nombre de droits pour les PME et d’obligations 
pour les institutions financières concernant, entre autres, 
les informations que les institutions financières doivent 
communiquer aux PME. Il est également prévu un plafond 
concernant l’indemnité de remploi pour certains crédits.

zelfstandigen waarbij vanaf 2027 een eerste schijf van 
de winsten- en baten kan worden afgetrokken.

Relatie tot de beleidsverklaring van minister 
Clarinval uit 2020

De doelstellingen die in de beleidsverklaring van mi-
nister Clarinval opgenomen waren, werden gerealiseerd. 
Toch blijven er nog uitdagingen bestaan. Daarom zet 
de minister het werk voort.

Faillissementen van kmo’s

De minister benadrukt dat één van de manieren om 
het aantal faillissementen te beperken, er juist in bestaat 
om failliete ondernemers een tweede kans te geven. 
Studies tonen namelijk aan dat ondernemers die hebben 
geleerd van hun faillissement, veel minder kans hebben 
om opnieuw failliet te gaan met hun tweede onderneming.

Strategische autonomie

Ons land beschikt wel degelijk over de nodige know-
how. Bedrijven als imec, Sonaca of FN Herstal kunnen 
model staan voor nieuwe ondernemingen.

Toegang tot beroepen in de handel en ambacht

De betrokken wetgeving is een uitsluitende be-
voegdheid van de gewesten, als gevolg van de Zesde 
Staatshervorming. De minister is dus niet bevoegd, maar 
stelt samen met de heer Van Lommel vast dat het Vlaams 
Gewest die reglementering inderdaad heeft afgeschaft.

Gebrek aan budgettair kader en aan uitgewerkt 
tijdschema

In het kader van de beleidsnota zullen de budgettaire 
aspecten en de concrete timing uiteraard worden verdui-
delijkt. Veel van de voorgestelde maatregelen zijn van 
wetgevende aard en zullen het voorwerp uitmaken van 
besprekingen met andere bevoegde ministers.

Financiering van de kmo’s

Er zijn verschillende maatregelen genomen om de 
financiering van de kmo’s te vergemakkelijken. De wet 
van 21 december 2013 betreffende diverse bepalingen 
inzake de financiering voor kleine en middelgrote on-
dernemingen introduceert een aantal rechten voor de 
kmo’s en plichten voor de financiële instellingen, onder 
meer aangaande de informatie die de financiële instel-
lingen moeten meedelen aan de kmo’s. Er wordt ook een 
plafond ingevoerd voor de wederbeleggingsvergoeding 
voor bepaalde kredieten.
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Par ailleurs, cette loi prévoit une évaluation systéma-
tique, tant au niveau du contenu que de son application. 
Suite à la seconde évaluation, le code de conduite 
approuvé par arrêté royal du 7 janvier 2024 est cosigné 
par l’UCM, UNIZO, le SNI et Febelfin.

Une modification législative récente prévoit que l’éva-
luation de la loi se fera désormais tous les cinq ans. La 
prochaine évaluation aura donc lieu en 2029.

Entrepreneuriat féminin

La politique visant à soutenir l’entrepreneuriat féminin 
profitera à tous les entrepreneurs. Il subsistera néanmoins 
des points d’attention spécifiques à l’entrepreneuriat 
féminin. Cet aspect a été souligné au cours de la Table 
ronde sur l’accès au financement des entrepreneuses, 
organisée sous la houlette de M. David Clarinval, ministre 
compétent de l’époque (DOC 55 3320). Il ne faut pas 
perdre de vue que les femmes ne représentent que 36 % 
des entrepreneurs alors qu’elles constituent 47 % de 
la population active. Si l’on ne continue pas à soutenir 
l’entrepreneuriat féminin, un vaste potentiel restera 
donc inexploité.

L’accès au financement illustre clairement ce point. 
C’est pourquoi la ministre poursuivra les efforts déployés 
afin de remédier à ces besoins spécifiques. À la suite 
de la table ronde susmentionnée et sur la base des 
réactions des institutions financières, des organisations 
professionnelles, des universitaires et des réseaux pro-
fessionnels, des actions concrètes ont pu être proposées 
pour faciliter l’accès des femmes entrepreneuses aux 
financements publics et privés.

L’une des mesures dont la mise en œuvre sera pour-
suivie cette année est l’“étude de groupe sur la perception 
des différences entre les hommes et les femmes dans 
les demandes de crédit des femmes entrepreneuses”. 
L’étude, qui sera menée par l’Arteveldehogeschool, vise 
à recueillir des informations qualitatives sur le processus 
de financement des femmes indépendantes. Le résultat 
final est attendu pour l’automne 2025.

Concurrence déloyale

Ce sujet sera suivi conjointement avec le ministre 
de l’Économie; la ministre partage avec lui la compé-
tence relative aux pratiques commerciales déloyales. Il 
conviendra en tout état de cause de mener une large 
concertation avec les acteurs de ce secteur.

Des questions ont été posées à propos du Code 
de conduite pour de bonnes relations entre les bras-
seurs, les négociants en boissons et le secteur Horeca. 

Die wet legt bovendien een stelselmatige evaluatie op 
van zowel de inhoud als de toepassing ervan. Naar aan-
leiding van de tweede evaluatie werd de bij het koninklijk 
besluit van 7 januari 2024 goedgekeurde gedragscode 
medeondertekend door de UCM, UNIZO en Febelfin.

Een recente wetswijziging bepaalt dat de wet voortaan 
om de vijf jaar zal worden geëvalueerd. De volgende 
evaluatie zal dus plaatsvinden in 2029.

Vrouwelijk ondernemerschap

Het beleid ter ondersteuning van ondernemerschap is 
gunstig voor alle ondernemers. Toch blijven er specifieke 
aandachtspunten bestaan betreffende het ondernemer-
schap door vrouwen. Dit werd bijvoorbeeld benadrukt 
tijdens de Rondetafel over de toegang tot financiering 
van onderneemsters, die plaatsvond onder de auspi-
ciën van de vorige bevoegde minister, David Clarinval 
(DOC 55 3320). Men mag niet vergeten dat vrouwen 
slechts 36 % van de ondernemers uitmaken, terwijl ze 
47 % van de werkende bevolking vertegenwoordigen. 
Een belangrijk potentieel blijft dus onaangeroerd als 
het ondernemerschap door vrouwen niet verder wordt 
ondersteund.

Als gevolg van de voormelde rondetafelconferentie en 
op basis van de reacties van de financiële instellingen, 
de beroepsorganisaties, academici en professionele 
netwerken konden concrete acties worden voorgesteld 
om de toegang tot publieke en private financiering voor 
vrouwelijke ondernemers te vergemakkelijken.

Een van de dit jaar uit te voeren maatregelen is het 
groepsonderzoek naar de perceptie van de verschillen 
tussen mannen en vrouwen in kredietaanvragen van 
vrouwelijke ondernemers. Het onderzoek, dat zal worden 
uitgevoerd door de Arteveldehogeschool, heeft als doel 
kwalitatieve informatie te verzamelen over het financie-
ringstraject dat vrouwelijke zelfstandigen doorlopen. Het 
eindresultaat wordt verwacht tegen het najaar van 2025.

Deloyale concurrentie

Dit onderwerp zal samen met de minister bevoegd 
voor Economie opgevolgd worden; met hem deelt de 
minister de bevoegdheid over eerlijke handelspraktijken. 
Een uitgebreid overleg met de actoren van deze sector 
zal alleszins vereist zijn.

Er werden vragen gesteld over de gedragscode voor 
goede relaties tussen brouwers, drankenhandelaars en 
horecasector. De ervaring heeft aangetoond dat dergelijke 
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L’expérience a montré que ces codes pouvaient sou-
vent résoudre ce type de problèmes dans les secteurs 
concernés. Le code de conduite présente l’avantage 
d’offrir des solutions adaptées à la réalité du secteur. À 
cet égard, la ministre n’empiétera évidemment pas sur 
la compétence de l’Autorité belge de la concurrence en 
la matière. Dès que le code de conduite révisé aura été 
adopté, les entrepreneurs pourront demander une enquête 
de la Commission de conciliation. Le SPF Économie en 
assurera le secrétariat. Les travaux préparatoires sont 
déjà en cours.

Analyse d’impact de la réglementation (AIR)

L’intention du gouvernement est claire: renforcer la 
composante PME dans les AIR. Il existe une procédure 
en la matière: il appartient d’abord au CAI (Comité 
d’analyse d’impact) de formuler une proposition. La 
ministre s’assurera ensuite que les conséquences pour 
les PME sont décrites de manière suffisamment précise 
pour pouvoir mettre en évidence l’impact concret du 
nouveau projet et éviter ainsi d’imposer de nouvelles 
charges injustifiées aux PME.

Ordres professionnels et professions réglementées

Les principes de base du modèle scandinave im-
pliquent que:

— les restrictions à l’accès aux professions soient 
autant que possible réduites;

— l’interdiction des sociétés multidisciplinaires soit 
abolie;

— les structures professionnelles soient démocra-
tisées; et

— les règles d’accès aux professions soient réguliè-
rement évaluées. 

En concertation avec les ordres et instituts placés sous 
sa tutelle, la ministre examinera les mesures susceptibles 
d’être prises afin de simplifier l’accès à la profession. Il 
va sans dire qu’à cette occasion, elle veillera à ce que 
les réformes n’aient pas d’impact négatif sur la qualité 
de l’entrepreneuriat. L’objectif ne saurait être de réduire 
les aptitudes professionnelles.

Sous la précédente législature, les conditions requises 
pour l’exercice de la profession par une personne morale 
ont été assouplies pour diverses professions libérales 
relevant de la tutelle de la ministre. Pour certaines 
professions, il a été prévu de permettre l’accès à la 
profession sur la base de la pratique professionnelle. 

codes vaak oplossingen kunnen bieden voor dit soort 
problemen in sectoren. Een gedragscode heeft het 
voordeel om oplossingen aan te bieden die aangepast 
zijn aan de realiteit van de sector. De minister zal hier-
bij uiteraard niet voorbijgaan aan de bevoegdheid van 
de Belgische Mededingingsautoriteit in deze materie. 
Van zodra de herziene gedragscode goedgekeurd zal 
zijn, zullen ondernemers een onderzoek kunnen vragen 
van de Verzoeningscommissie. De FOD Economie zal 
daar het secretariaat van waarnemen. De voorbereidin-
gen daarvoor zijn al aan de gang.

Regelgevingsimpactanalyse (RIA)

De intentie van de regering is duidelijk: ze beoogt de 
kmo-component van de RIA te versterken. Er bestaat 
een procedure op dit gebied: het is eerst aan het CAI 
(Regulatory Impact Assessment Committee) om een 
voorstel te formuleren. Vervolgens zal de minister erop 
toezien dat de gevolgen voor de kmo’s voldoende nauw-
keurig zijn beschreven om de concrete impact van een 
nieuw project te kunnen belichten en zo te voorkomen 
dat er nieuwe, ongerechtvaardigde lasten worden op-
gelegd aan kmo’s.

Beroepsordes en gereglementeerde beroepen

De basisprincipes van het Scandinavische model 
houden in dat:

— beperkingen inzake de toegang tot het beroep 
zoveel mogelijk worden verminderd;

— het verbod op multidisciplinaire vennootschappen 
wordt afgeschaft;

— beroepsstructuren  worden gedemocratiseerd; en

— de regels inzake toegang tot het beroep regelmatig 
worden geëvalueerd. 

In overleg met de ordes en instituten onder haar voog-
dij zal de minister nagaan welke maatregelen genomen 
kunnen worden voor de vereenvoudiging van de toegang 
tot het beroep. Uiteraard zal zij er daarbij over waken dat 
de hervormingen geen negatieve impact hebben op de 
kwaliteit van het ondernemerschap. Het is geenszins de 
bedoeling om de beroepsbekwaamheid te verminderen.

Tijdens de vorige legislatuur zijn de voorwaarden voor 
de uitoefening van het beroep door een rechtspersoon 
versoepeld voor verschillende vrije beroepen die onder 
de voogdij van de minister vallen. Voor sommige be-
roepen werd er voorzien in een toegang tot het beroep 
op basis van praktijkervaring. De minister zal met de 
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La ministre examinera avec les secteurs concernés si 
ces critères peuvent encore être affinés. Toute modifi-
cation ayant un impact sur l’accès à la profession sera 
soumise à un test de proportionnalité, tel que prescrit 
par la loi du 27 octobre 2020 relative à un examen de 
proportionnalité préalable à l’adoption ou la modification 
d’une réglementation de profession.

Un avant-projet de loi relatif aux experts en auto-
mobiles, qui prévoit un assouplissement de ce type, 
n’avait pas pu être déposé en raison de la dissolution 
du Parlement et de la période d’affaires courantes 
consécutive. La ministre inscrira à nouveau ce projet à 
l’ordre du jour et fera le nécessaire pour qu’il soit déposé.

La ministre n’est pas insensible aux préoccupations 
des jeunes architectes. Elle est nourrit la volonté de 
renforcer la voix des jeunes architectes. Pour l’instant, 
il faut être âgé d’au moins 30 ans pour être admis dans 
l’Ordre des architectes. Cet ordre a accepté de suppri-
mer cette limite d’âge. La ministre prendra une initiative 
législative à cette fin.

En ce qui concerne la situation des architectes sta-
giaires, comme l’a évoqué M. El Yakhloufi, la ministre 
indique que l’Ordre des architectes a lancé une étude 
pour analyser les revenus des architectes. Les résultats 
de cette étude sont attendus pour l’été 2025. Il convient 
de rémunérer correctement les stagiaires, mais il y a 
évidemment lieu de tenir compte du fait que les maîtres 
de stage doivent également leur consacrer beaucoup 
de temps. En ce qui concerne les préoccupations de 
M. Yakhloufi à propos de la nature de la relation de travail 
des jeunes architectes, la ministre rappelle que les règles 
classiques s’appliquent en l’espèce. En cas de doute 
à propos du statut, les parties peuvent d’adresser à la 
Commission administrative de règlement de la relation 
de travail. Cette commission statuera alors sur la relation 
de travail en se fondant sur des critères généraux de la 
législation applicable.

En concertation avec les organes de droit public, elle 
examinera également comment poursuivre la moderni-
sation du cadre réglementaire concerné. Compte tenu de 
la situation difficile de l’Ordre des architectes, la ministre 
ne manquera pas d’y accorder l’attention nécessaire.

La ministre souligne à cet égard que les architectes 
ne connaissent pas de système de quotas. Toute per-
sonne physique titulaire d’un diplôme d’architecte peut 
demander son inscription à l’Ordre des architectes.

Selon les informations en possession de la ministre, 
aucun ordre ni institut placé sous sa tutelle n’a demandé 
de scission. Les architectes eux-mêmes n’en ont pas 

betrokken sectoren bekijken of dit nog verder kan worden 
bijgestuurd. Iedere wijziging die een impact heeft op de 
toegang tot het beroep zal aan een proportionaliteitstoets 
worden onderworpen, zoals voorgeschreven door de 
wet van 27 oktober 2020 betreffende een evenredig-
heidsbeoordeling voorafgaand aan de invoering of de 
wijziging van een beroepsreglementering.

Een voorontwerp van wet betreffende de auto-experten, 
dat in zulke versoepeling voorziet, kon wegens de ontbin-
ding van het Parlement en de daaropvolgende periode van 
lopende zaken nog niet worden ingediend. De minister 
zal dit ontwerp opnieuw op de agenda plaatsen en de 
nodige maatregelen nemen voor de indiening ervan.

De bezorgdheden van de jonge architecten laten de 
minister niet onberoerd. Zij koestert de wil om de stem 
van jonge architecten te versterken. Momenteel is de 
minimumleeftijd om verkozen te worden binnen de Orde 
van Architecten 30 jaar. De Orde is akkoord om deze 
leeftijdsgrens af te schaffen. De minister zal hiertoe een 
wetgevend initiatief nemen.

Wat de situatie van de stagiairs-architecten betreft, 
zoals aangehaald door de heer El Yakhloufi, deelt de 
minister mee dat de Orde van Architecten een studie heeft 
gelanceerd om het inkomen van de architecten in kaart 
te brengen. De resultaten van deze studie worden voor 
de zomer van 2025 verwacht. De stagiair moet correct 
vergoed worden, maar uiteraard dient er rekening mee 
gehouden te worden dat de stagemeester ook heel wat 
tijd moet investeren in de stagiair. Wat de bedenking van 
de heer Yakhloufi aangaande de aard van de arbeidsre-
latie van jonge architecten betreft, wijst de minister erop 
dat de klassieke regels hier gelden; wanneer partijen 
twijfels hebben over het statuut, kunnen zij zich richten 
tot de Administratieve Commissie ter regeling van de 
Arbeidsrelatie. Die commissie zal dan aan de hand 
van algemene criteria van de toepasselijke wetgeving 
oordelen over de arbeidsrelatie.

In overleg met de publiekrechtelijke organen zal zij ook 
onderzoeken in hoeverre het betrokken regelgevende 
kader verder gemoderniseerd kan worden. Gezien de 
moeilijke situatie waarin de Orde van Architecten zich 
bevindt, zal de minister niet nalaten hieraan de nodige 
aandacht te besteden.

De minister wijst er in dit verband nog op dat de 
architecten geen quotasysteem kennen. Iedere natuur-
lijke persoon die een architectendiploma heeft, kan zijn 
inschrijving bij de Orde van Architecten vragen.

Volgens de informatie waarover de minister beschikt, 
is geen enkele orde of instituut onder haar voogdij vra-
gende partij voor een splitsing. Ook de architecten zelf 
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non plus formulé la demande. Si le secteur émet des 
propositions d’optimisation de la structure de l’Ordre, 
la ministre les étudiera attentivement. Il conviendra évi-
demment de veiller à ce que la réforme n’ait pas d’impact 
négatif sur les cotisations des membres.

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, il convien-
dra de conserver, en cas de scission volontaire et sou-
haitée, une structure faîtière chargée de la déontologie. 
Cela signifie qu’il n’y aura pas deux codes de déontologie 
différents.

En ce qui concerne la profession de notaire, la ministre 
souligne que ce point relève de la compétence de la 
ministre de la Justice.

À l’attention de Mme Almaci, la ministre rappelle que 
les professions d’architecte, d’expert-comptable, d’agent 
immobilier, de géomètre-expert, d’expert en automobiles 
et de psychologue relèvent de sa compétence. Toute 
personne qui souhaite accéder à ces professions doit 
effectivement être porteuse d’un diplôme ouvrant l’accès 
à la profession ou, dans certains cas, pouvoir justifier 
d’une pratique professionnelle suffisante. La ministre 
n’a nullement l’intention de limiter ni de plafonner le 
nombre de professionnels.

La ministre n’est pas compétente pour les professions 
des soins de santé ni pour les professions juridiques, par 
exemple les notaires et les huissiers de justice.

Assouplissement de la réglementation sur les 
heures d’ouverture et suppression du jour de 
fermeture obligatoire pour les commerces

À cet égard, la ministre renvoie d’abord à sa réponse 
aux questions orales nos 56002613C et 56003458C res-
pectivement posées par Mmes Marie Meunier et Annik 
Van den Bosch (CRIV 56 COM 095).

L’objectif du gouvernement n’est pas d’imposer une 
réforme qui irait à l’encontre des intérêts des commer-
çants, mais bien d’ouvrir un débat sur l’opportunité de 
simplifier et de rendre plus cohérente la réglementation 
actuelle.

À ce stade, aucune décision précise n’a été arrêtée. 
L’accord de gouvernement mentionne un assouplisse-
ment, ce qui ouvre la voie à une réflexion sur plusieurs 
aspects: que ce soit en ce qui concerne les secteurs, les 
autorisations préalables, une simplification des règles 
existantes, une clarification des nombreuses déroga-
tions, voire une adaptation des horaires d’ouverture 
pour mieux correspondre aux besoins actuels. Mais 

hebben nog geen splitsing gevraagd. Indien er door de 
sector voorstellen worden geformuleerd aangaande het 
optimaliseren van de structuur van de Orde, dan zal 
de minister die aandachtig bestuderen. Uiteraard dient 
erover gewaakt te worden dat een hervorming geen 
negatieve impact heeft op de ledenbijdrage.

Zoals bepaald in het regeerakkoord, moet bij een 
vrijwillige en gewenste splitsing een overkoepelende 
structuur behouden blijven die verantwoordelijk is voor 
de deontologie. Er zullen dus geen twee verschillende 
deontologische codes zijn.

Wat het beroep van notaris betreft, wijst de minister 
erop dat dit tot de bevoegdheid van de minister van 
Justitie behoort.

Ter attentie van mevrouw Almaci stipt de minister 
aan dat ze bevoegd is voor de beroepen van architect, 
accountant, vastgoedmakelaar, landmeter-expert, auto-
expert en psycholoog. Wie toegang tot die beroepen wil 
krijgen, moet inderdaad een diploma hebben met betrek-
king tot het beroep, of, in bepaalde gevallen, voldoende 
praktijkervaring kunnen bewijzen. De bedoeling is zeker 
niet om het aantal beroepsbeoefenaars te beperken of 
te plafonneren.

De minister is niet bevoegd voor de gezondheidszorg-
beroepen en voor juridische beroepen, zoals notarissen 
en gerechtsdeurwaarders.

Versoepeling van de regels inzake openingsuren 
en afschaffing van de verplichte sluitingsdag voor 
handelszaken

In dit verband verwijst minister vooreerst naar 
haar antwoord op de gevoegde mondelinge vra-
gen nrs. 56002613C en 56003458C van resp. de da-
mes Marie Meunier en Annik Van den Bosch (CRIV 
56 COM 095).

De regering heeft niet de intentie een hervorming op 
te leggen die de belangen van de handelaars zou scha-
den, maar wil integendeel het debat aangaan over een 
mogelijke vereenvoudiging en een grotere samenhang 
van de huidige regelgeving.

Tot nog toe werd geen enkele specifieke beslissing 
genomen. In het regeerakkoord wordt een versoepeling 
in uitzicht gesteld, wat een denkoefening op gang kan 
brengen over verscheidene aspecten, namelijk over 
sectoren, voorafgaande toelatingen, vereenvoudiging 
van de bestaande regels, verduidelijking van de talrijke 
afwijkingen, of zelfs een aanpassing van de openingsuren 
om beter aan de huidige behoeften tegemoet te komen. 
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ces éléments doivent encore être discutés avec les 
représentants du secteur.

Accompagnement par les guichets d’entreprises 
et Single Digital Gateway

Il sera possible à l’avenir de créer une entreprise sur 
une plateforme développée par le SPF BOSA dans le 
cadre du Single Digital Gateway. Les guichets d’entre-
prises seront effectivement associés à ce processus. Les 
guichets pourront dès lors accompagner les entrepre-
neurs et les aider à lancer leur entreprise. Dans le cadre 
du Single Digital Gateway, la qualité des informations 
fournies aux entreprises qui débutent sera d’ailleurs 
améliorée. Dans le cadre de ce Single Digital Gateway, 
les informations des différents niveaux de pouvoir seront 
également mises à disposition.

À l’attention de Mme Pirson, la ministre confirme 
que le développement du Single Digital Gateway doit 
être co-piloté avec la ministre Matz. C’est d’ailleurs le 
SPF BOSA qui est en charge d’opérationnaliser ce projet.

Entrepreneuriat climatiquement neutre et compétitif 
(y compris le portail commun sur l’économie circulaire 
et la Corporate Sustainability Reporting directive)

Les PME seront informées par le biais de diverses 
campagnes d’information en matière d’économie circu-
laire, notamment via le site web devenircirculaire.be. Il 
existe également une campagne d’information relative 
au CSRD.

Quant au portail commun sur l’économie circulaire, il 
s’agit d’une demande des parties prenantes et l’objectif, 
dans le meilleur des cas, serait bien de repartir d’un 
site web comme devenircirculaire.be, qui existe déjà, 
mais qui serait actualisé pour offrir aux PME une porte 
d’entrée unique en matière d’informations sur l’économie 
circulaire, en coordination avec les régions.

En ce qui concerne la directive CSRD, la Commission 
européenne a proposé de reporter de deux ans l’obliga-
tion de publier des informations en matière de durabilité, 
et de procéder à plusieurs autres révisions. L’accord de 
gouvernement prévoit d’ailleurs d’éviter la surréglementa-
tion. La ministre souscrit aux propos de M. Van Lommel 
selon lesquels la Belgique doit cesser d’être plus stricte 
que l’Union européenne.

Die elementen moeten evenwel nog worden besproken 
met de vertegenwoordigers van de sector.

Begeleiding door ondernemingsloketten en Single 
Digital Gateway

De opstart van een onderneming zal in de toekomst 
ook mogelijk zijn via een platform dat FOD BOSA ont-
wikkelt in het kader van de Single Digital Gateway. De 
ondernemingsloketten zullen inderdaad betrokken worden 
in die flow. De loketten zullen de ondernemers dus kun-
nen begeleiden en helpen bij hun opstart. In het kader 
van de Single Digital Gateway zal de informatie voor 
startende ondernemingen trouwens verbeterd worden. 
Binnen die Single Digital Gateway zal ook informatie 
van de verschillende beleidsniveaus ter beschikking 
gesteld worden.

De minister bevestigt aan mevrouw Pirson dat de 
ontwikkeling van de Single Digital Gateway samen met 
minister Matz moet worden aangestuurd. De FOD Beleid 
en Ondersteuning (BOSA) is trouwens belast met de 
uitrol van dat project.

Klimaatneutraal en competitief ondernemerschap 
(met inbegrip van de gemeenschappelijke portaalsite 
over circulaire economie en de Corporate 
Sustainability Reporting directive)

De kmo’s zullen via diverse informatiecampagnes 
over circulaire economie worden geïnformeerd, vooral 
via tijdvoorcirculair.be. De minister wijst ook op een 
informatiecampagne over de CSRD.

Het verzoek inzake de gemeenschappelijke por-
taalwebsite over de circulaire economie komt van de 
stakeholders. Idealiter vormt een bestaande website 
zoals tijdvoorcirculair.be de basis, maar wordt die geac-
tualiseerd om de kmo’s, in coördinatie met de gewesten, 
één enkele toegangspoort tot informatie over de circulaire 
economie aan te reiken.

Wat de CSRD betreft, heeft de Europese Commissie 
voorgesteld de rapporteringsverplichting met twee jaar 
uit te stellen, naast diverse andere herzieningen. Het 
regeerakkoord voorziet overigens in het vermijden van 
gold-plating. De minister treedt de heer Van Lommel 
bij dat België moet ophouden strenger te zijn dan de 
Europese Unie.
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Conditions de travail des livreurs de colis et coût 
de l’énergie

La question de Mme Van den Bosch à propos des 
conditions de travail des livreurs de colis ne relève pas 
des compétences de la ministre.

Il en va de même pour sa question concernant le coût 
de l’énergie pour les PME. Le gouvernement travaille sur 
plusieurs axes pour réduire le coût de l’énergie (le renou-
velable et le nucléaire); c’est grâce à notre autonomie que 
nous parviendrons à mieux gérer ce coût de l’énergie. 
Pour le reste, la ministre renvoie Mme Van den Bosch 
au ministre en charge de l’Énergie.

Marchés publics

À l’attention de Mme Pirson, la ministre confirme que la 
ministre en charge de la Fonction publique et le premier 
ministre communiqueront des instructions claires aux 
départements fédéraux pour favoriser des clauses qui 
ne sont pas trop strictes aux cahiers des charges pour 
ne pas exclure les PME.

En ce qui concerne la question de M. El Yakhloufi à 
propos des contrats-cadre, la ministre convient que ces 
deux objectifs semblent à première vue contradictoires. 
D’une part, la législation sur les marchés publics offre 
plusieurs options et instruments pour tenter de concilier 
ces deux ambitions. Songeons notamment à la possibi-
lité de diviser les marchés de grande envergure en lots. 
D’autre part, ces options et instruments présentent leurs 
limites et il conviendra d’opérer des choix.

En effet, les attentes en matière de marchés publics 
sont actuellement très élevées. Par exemple, ces mar-
chés doivent être plus efficaces, plus durables, plus 
sociaux, inclusifs et accessibles aux PME. Il est irréaliste 
de s’attendre à ce que chaque marché public réponde 
à toutes ces exigences. Il semble indiqué que l’autorité 
fédérale fixe des priorités, par exemple en privilégiant, 
pour certains marchés publics, une dimension particu-
lière comme la durabilité ou l’accessibilité aux PME par 
rapport à d’autres objectifs. La ministre suivra de près 
cette problématique, en coopération avec ses collègues 
ministres.

Protection des PME contre les effets pervers de l’IA

La meilleure protection pour nos PME réside dans 
la stricte application du RGPD. L’Autorité de protection 
des données y veillera.

Werkomstandigheden van pakjesbezorgers en 
energiekosten

De vraag van mevrouw Van den Bosch omtrent de 
arbeidsomstandigheden van pakjesbezorgers behoort 
niet tot de bevoegdheden van de minister.

Hetzelfde geldt voor haar vraag inzake de energie-
kosten van kmo’s. De regering werkt op verschillende 
sporen om de energiekosten te beperken (hernieuwbare 
energie en kernenergie). Dankzij autonomie op dat vlak 
wordt meer grip op de energiekosten realiseerbaar. Voor 
het overige verwijst de minister mevrouw Van den Bosch 
door naar de minister van Energie.

Overheidsopdrachten

De minister bevestigt aan mevrouw Pirson dat de 
minister van Ambtenarenzaken en de eerste minister 
aan de federale departementen duidelijke instructies 
zullen geven om in de bestekken vooral niet al te strikte 
clausules op te nemen, teneinde de kmo’s niet van 
overheidsopdrachten uit te sluiten.

Wat de vraag van de heer El Yakhloufi inzake de 
raamcontracten betreft, is de minister het ermee eens 
dat beide doelstellingen elkaar in eerste instantie lijken 
tegen te spreken. Enerzijds biedt de wetgeving op de 
overheidsopdrachten wel degelijk een aantal opties en 
instrumenten om te trachten om beide doelstellingen met 
elkaar te verzoenen. Daarbij kan onder meer worden 
gedacht aan de opdeling van grote opdrachten in perce-
len. Anderzijds kennen die opties en instrumenten hun 
grenzen en zullen er keuzes gemaakt moeten worden.

De verwachtingen inzake overheidsopdrachten liggen 
tegenwoordig immers erg hoog. Zo moeten ze efficiënter, 
duurzamer, socialer, inclusief en toegankelijk voor kmo’s 
zijn. Het is niet realistisch om van elke overheidsopdracht 
te verwachten dat ze beantwoordt aan alle vereisten. Het 
lijkt aangewezen om als federale overheid prioriteiten te 
stellen, waarbij bijvoorbeeld voor een aantal overheids-
opdrachten een bepaald aspect zoals duurzaamheid 
of toegang van kmo’s prioriteit krijgt ten opzichte van 
andere doelstellingen. De minister zal deze problema-
tiek van dichtbij opvolgen, in samenwerking met haar 
collega-ministers.

Bescherming van kmo’s tegen kwalijke effecten 
van AI

De beste bescherming voor onze kmo’s is een 
strikte toepassing van de AVG. De Gegevens-
beschermingsautoriteit ziet daarop toe.
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Délais de paiement pour les PME

En réponse à Mme Grillaert, la ministre confirme 
que tous les services publics sont invités à payer leurs 
factures dans les meilleurs délais, sans attendre le 
délai habituel de trente jours. En ce qui concerne les 
paiements B2G pour les services publics fédéraux, le 
délai de paiement moyen atteignait 29 jours au premier 
trimestre 2024, contre 24 jours pour la même période en 
2023. Malgré une stabilisation des délais de paiement 
B2G, le comportement de paiement B2B se dégrade, 
ce qui souligne l’importance d’une législation équilibrée 
qui devra être complétée par des initiatives préventives 
pour favoriser l’émergence d’une nouvelle culture de 
paiement rapide.

La problématique des retards de paiement dans les 
transactions commerciales B2B retient toute l’attention 
de la ministre.

Les rapports du SPF BOSA montrent une légère dimi-
nution du délai moyen de paiement des services publics 
fédéraux, passant de 24 jours pour l’ensemble de l’année 
2023 à 23 jours pour les trois premiers trimestres de 
2024. La ministre se félicite de cette tendance positive 
et veillera, avec ses collègues, à ce qu’elle se poursuive.

De manière générale, la ministre suivra de près l’évo-
lution des comportements de paiement en Belgique, 
tant au niveau B2B qu’au niveau B2G, et participera 
aux négociations en cours au sein du Conseil de l’Union 
européenne en vue de défendre les intérêts des entre-
prises et des PME belges.

Mesures concernant la cybercriminalité

Le SPF Économie a été chargé de la mise en œuvre 
d’appels à projets et de campagnes de communication 
annuelles visant à renforcer la résilience cyber des 
PME et des indépendants actifs dans des secteurs 
traditionnels et présentant un faible niveau de maturité 
en matière de cybersécurité.

Ces actions sont financées par le plan de relance 
NextGenerationEU de la Commission européenne et 
disposent d’un budget total de 12 millions d’euros (hors 
TVA). Un montant de 10.667.000 euros est mis à dispo-
sition pour le développement de projets destinés à amé-
liorer la résilience cyber des PME et des indépendants.

Betalingstermijnen voor kmo’s

Ter attentie van mevrouw Grillaert bevestigt de minister 
dat aan alle overheidsdiensten wordt gevraagd om hun 
facturen zo snel mogelijk te betalen, zonder te wachten 
tot de klassieke termijn van dertig dagen voorbij is. Wat 
B2G-betalingen voor federale overheidsdiensten betreft, 
bedroeg de gemiddelde betalingstermijn 29 dagen in 
het eerste kwartaal van 2024, tegenover 24 dagen voor 
dezelfde periode in 2023. Ondanks een stabilisatie 
van de B2G-betalingstermijnen, verslechtert het B2B-
betalingsgedrag, wat het belang onderstreept van een 
evenwichtige wetgeving die moet worden aangevuld 
met preventieve initiatieven om het ontstaan van een 
nieuwe cultuur van snelle betalingen aan te moedigen.

De problematiek van de betalingsachterstand bij 
B2B-handelstransacties geniet de volle aandacht van 
de minister. 

De verslagen van de FOD BOSA laten een lichte 
daling van de gemiddelde termijn voor betalingen door 
federale overheidsdiensten zien, van 24 dagen voor 
het volledige jaar 2023 naar 23 dagen voor de eerste 
drie kwartalen van 2024. De minister verwelkomt deze 
positieve tendens en zal er samen met haar collega’s 
over waken dat deze zich verderzet.

In het algemeen zal de minister de evolutie van het 
betalingsgedrag in België van nabij opvolgen, zowel op 
B2B- als op B2G-niveau, en zal ze deelnemen aan de 
lopende onderhandelingen binnen de Raad van de EU 
om de belangen van de Belgische ondernemingen en 
kmo’s te verdedigen.

aatregelen tegen cybercriminaliteit

De FOD Economie werd belast met het lanceren van 
projectoproepen en jaarlijkse communicatiecampagnes 
ter versterking van de cyberweerbaarheid van kmo’s en 
zelfstandigen die actief zijn in de traditionele sectoren 
en die op het vlak van cyberveiligheid een lage graad 
van maturiteit hebben.

Die acties worden gefinancierd door het herstelplan 
NextGenerationEU van de Europese Commissie. Er wordt 
een totaalbudget van 12 miljoen euro (exclusief btw) voor 
uitgetrokken. Er wordt een bedrag van 10.667.000 euro ter 
beschikking gesteld voor de ontwikkeling van projecten 
om de cyberweerbaarheid van kmo’s en zelfstandigen 
te vergroten.
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Pour la sélection de ces appels à projets, le 
SPF Économie a collaboré avec les régions, le Centre 
pour la Cybersécurité Belgique (CCB) et le CSIPME 
afin de garantir une offre complémentaire. Les projets 
sélectionnés sont disponibles sur le site mapmecyber-
securisee.be.

Enfin, la ministre rappelle que le Cyber Emergency 
Response Team (CERT.be) est là pour protéger le réseau 
des attaques et en cas de fraude avérée.

Contrats de brasserie

Il est vrai qu’il existe un mécontentement sur le terrain 
quant à la situation actuelle et aux contrats existants. 
Avant d’annoncer des mesures spécifiques, la ministre 
prendra contact avec le terrain afin de mieux comprendre 
les positions de toutes les parties concernées. Les 
négociations qui ont été entamées lors de la précé-
dente législature pour parvenir à un nouveau code de 
conduite sont en effet au point mort depuis plus d’un 
an. Il s’indique par conséquent de réunir d’abord toutes 
les parties prenantes et de faire le point sur toutes les 
positions, puis de continuer à travailler sur cette base 
et d’élaborer des mesures concrètes.

IA et regulatory sandboxes (zones modérément 
réglementées)

Les législateurs sont conscients des risques poten-
tiels associés aux systèmes d’IA. Le règlement sur 
l’intelligence artificielle exige des États membres qu’ils 
mettent en place au moins un environnement national 
d’essais IA d’ici le 2 août 2026 au plus tard, dans lequel 
les systèmes d’IA peuvent être testés en toute sécurité 
et sous surveillance avant d’être mis sur le marché. Cela 
permet aux entreprises, en particulier aux PME et aux 
start-ups, de développer plus facilement des systèmes 
innovants, tout en protégeant la société contre d’éven-
tuelles conséquences négatives.

Le SPF Économie coordonne la mise en œuvre du 
règlement sur l’IA en Belgique et prépare actuellement 
une étude juridique qui formulera des recommandations 
pour la mise en place d’un tel environnement d’essais, 
en accordant une attention particulière aux PME. Les 
résultats sont attendus pour l’été 2025.

Divers mécanismes de sécurité ont été intégrés aux 
regulatory sandboxes. Les régulateurs assureront une 
supervision active et toutes les activités menées dans 
le sandbox devront être soigneusement documentées. 
Ces dispositions garantissent la transparence et la 
compréhension du fonctionnement des systèmes d’IA. 
Chaque année, les autorités compétentes rendront 

MVoor de selectie van die projectoproepen heeft 
de FOD Economie samengewerkt met de gewesten, 
het Centrum voor Cybersecurity België (CCB) en de 
HRZKMO om een complementair aanbod te garanderen. 
De geselecteerde projecten zijn beschikbaar op de 
website mijnzaakcyberveilig.be.

Tot slot wijst de minister erop dat het Computer 
Emergency Response Team (CERT.be) er is om het 
netwerk te beschermen tegen aanvallen en bewezen 
fraude.

Brouwerijcontracten

Het klopt dat er op het terrein onvrede bestaat over de 
huidige situatie en de bestaande contracten. Vooraleer 
specifieke maatregelen aan te kondigen, zal de minister 
in eerste instantie in contact treden met het terrein om 
zo de posities van alle betrokken partijen beter te begrij-
pen. De onderhandelingen die vorige legislatuur waren 
opgestart om tot een nieuwe gedragscode te komen, 
liggen immers al meer dan een jaar stil. Het is daarom 
aangewezen om eerst iedereen opnieuw rond de tafel 
te brengen en een update te krijgen van alle posities, 
om op basis daarvan dan verder te werken en concrete 
maatregelen uit te werken.

AI en regulatory sandboxes (regelluwe zones)

De wetgevers zijn zich bewust van de mogelijke 
risico’s die AI-systemen met zich meebrengen. De AI 
Act verplicht de lidstaten om uiterlijk tegen 2 augus-
tus 2026 minstens één nationale AI-testomgeving op 
te zetten waarin AI-systemen veilig en onder toezicht 
getest kunnen worden vóór ze op de markt komen. Dit 
verlaagt de drempel voor bedrijven, vooral kmo’s en 
start-ups, om innovatieve systemen te ontwikkelen, 
terwijl tegelijk de samenleving wordt beschermd tegen 
mogelijke negatieve gevolgen.

De FOD Economie coördineert de implementatie van 
de AI Act in België en werkt momenteel aan een juridische 
studie die aanbevelingen zal doen voor het opzetten van 
zo’n testomgeving, met bijzondere aandacht voor kmo’s. 
De resultaten worden verwacht in de zomer van 2025.

Binnen de regulatory sandboxes is in verschillende 
veiligheidsmechanismes voorzien. Toezichthouders 
houden actief toezicht, en alle activiteiten in de sandbox 
moeten zorgvuldig worden gedocumenteerd. Dit zorgt voor 
transparantie en inzicht in de werking van AI-systemen. 
Jaarlijks rapporteren de bevoegde autoriteiten aan het 
AI-Office (AI-bureau) en de AI-Board (Europese raad 
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compte au AI Office (Bureau européen de l’IA) et au AI 
Board (Conseil européen de l’intelligence artificielle) 
des progrès réalisés, des incidents survenus et des 
enseignements tirés.

En cas d’incidents ou de risques importants, les 
tests peuvent être temporairement ou définitivement 
interrompus. En outre, le droit de la responsabilité reste 
applicable. Une attention particulière sera également 
accordée à la protection des données à caractère per-
sonnel: les autorités de protection des données seront 
associées à la surveillance des systèmes d’IA qui traitent 
des données à caractère personnel.

Cette approche offre un cadre fiable pour l’innovation, 
en tenant compte de la sécurité, de la transparence et 
de la protection des droits fondamentaux. La ministre 
établira une coopération concrète à cet effet, en concer-
tation avec la ministre chargée du Numérique et les 
autorités régionales.

L’IA et la protection de la propriété intellectuelle

La protection des droits d’auteur a bénéficié d’une 
attention particulière lors des négociations relatives au 
règlement sur l’IA. De nombreuses parties prenantes 
ont interpellé les législateurs européens sur la nécessité 
d’y prêter attention, notamment en ce qui concerne le 
risque que du contenu protégé soit utilisé pour entraîner 
des modèles d’IA à l’insu des titulaires de droits. Ceux-ci 
perdraient ainsi le contrôle de leur œuvre, ils ne pourraient 
pas donner leur autorisation ni faire retirer leurs œuvres 
des jeux de données utilisés pour l’entraînement, et ils 
ne reçoivent pas d’indemnisation. Ces préoccupations 
sont prises au sérieux.

La protection de la propriété intellectuelle – et en 
particulier celle des PME – est un enjeu stratégique à la 
lumière de l’IA. Bien que le règlement sur l’IA ne traite 
pas directement des droits de propriété intellectuelle, il 
garantit que les titulaires de droits peuvent faire valoir 
leurs droits sur la base de la législation existante.

Le règlement sur l’IA oblige les fournisseurs de mo-
dèles d’IA à usage général (modèles IAUG) à publier 
un résumé suffisamment détaillé du contenu utilisé pour 
entraîner leurs modèles. Si des œuvres protégées ont 
été utilisées, cela doit ressortir clairement du résumé. 
Les titulaires de droits peuvent alors exercer leurs droits 
sur la base d’autres législations: demander l’arrêt de 
l’utilisation ou réclamer une indemnisation. C’est ce que 
prévoient l’article 53, paragraphe 1er, d), et au considé-
rant 107 du règlement sur l’IA.

Le Bureau de l’AI élabore actuellement un modèle de 
résumé au sein du sous-groupe IAUG du Conseil de l’AI. 

voor artificiële intelligentie) over de voortgang, incidenten 
en geleerde lessen.

Bij incidenten of significante risico’s kunnen de tests 
tijdelijk of definitief worden stopgezet. Daarnaast blijft 
het aansprakelijkheidsrecht van toepassing. Specifieke 
aandacht gaat ook naar de bescherming van persoons-
gegevens: de gegevensbeschermingsautoriteiten worden 
betrokken bij het toezicht op AI-systemen die persoons-
gegevens verwerken.

Deze aanpak biedt een betrouwbaar kader voor in-
novatie, met oog voor veiligheid, transparantie en be-
scherming van fundamentele rechten. De minister zal, 
in overleg met de minister bevoegd voor Digitalisering 
en de gewestelijke overheden, hiervoor een concrete 
samenwerking tot stand brengen.

AI en de bescherming van intellectuele eigendom

De bescherming van auteursrechten was een belangrijk 
aandachtspunt tijdens de onderhandelingen over de AI 
Act. Veel belanghebbenden wezen de Europese wetge-
vers op de noodzaak om hier aandacht aan te besteden, 
zeker wat het risico betreft dat beschermd materiaal 
wordt gebruikt om AI-modellen te trainen zonder dat 
rechthebbenden hiervan op de hoogte zijn. Daardoor 
verliezen zij de controle over hun werk, kunnen ze geen 
toestemming geven of hun werken uit trainingsdatabases 
laten verwijderen, en ontvangen ze geen vergoeding. 
Deze bezorgdheden worden serieus genomen.

De bescherming van intellectuele eigendom – en in 
het bijzonder die van kmo’s – vormt in het licht van AI een 
strategische uitdaging. Hoewel de AI Act niet rechtstreeks 
ingaat op intellectuele eigendomsrechten, waarborgt ze 
wel dat rechthebbenden hun rechten kunnen afdwingen 
op basis van bestaande wetgeving.

De AI Act verplicht aanbieders van AI-modellen voor 
algemene doeleinden (general purpose AI-models 
of GPAI-models) om een voldoende gedetailleerde 
samenvatting te publiceren van de gebruikte content 
voor de training van hun modellen. Als beschermde 
werken gebruikt zijn, moet dit uit de samenvatting blijken. 
Rechthebbenden kunnen dan op basis van andere wet-
geving hun rechten uitoefenen: vragen om het gebruik 
stop te zetten of een vergoeding vragen. Dit is bepaald 
in artikel 53, lid 1, d), en considerans 107 van de AI Act.

Het AI-Office ontwikkelt momenteel een sjabloon 
voor die samenvatting, binnen de GPAI-subgroep van 
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Un code de bonnes pratiques portant spécifiquement 
sur le droit d’auteur est également en cours d’élabora-
tion. La Belgique y participe activement et défend les 
intérêts des PME.

Par ailleurs, le SPF Économie prépare un certain 
nombre de mesures de soutien pour diffuser des infor-
mations, en attendant un modèle de contrôle définitif. 
Des informations relatives au règlement sur l’IA sont déjà 
disponibles sur les sites internet du SPF Économie et 
du SPF BOSA, de même qu’une FAQ détaillée.

Les services de la ministre travaillent également à 
l’élaboration de lignes directrices spécifiquement des-
tinées aux PME, qui pourront être consultées sur le site 
internet du SPF Économie. La mise en œuvre concrète 
dépend du financement et de la coopération des secteurs.

En plus du soutien spécifique apporté à l’IAUG et aux 
systèmes d’IA à haut risque, les entreprises peuvent 
également s’adresser à des organisations profession-
nelles et interprofessionnelles. Le CSIPME travaille en 
étroite collaboration avec l’administration et représente 
plus de 180 organisations. Sur la base des réactions de 
ses membres, il formule des recommandations que le 
SPF Économie met ensuite en œuvre.

Les entreprises peuvent bien sûr aussi contacter 
directement les services compétents en utilisant les 
coordonnées figurant sur leurs sites internet.

Fuite des cerveaux

La délocalisation des entreprises belges à l’étranger 
est un sujet qui peut être examiné dans le cadre de l’éla-
boration du plan PME, qui comprendra un volet consacré 
aux start-ups. L’optimisation du cadre réglementaire crée 
un climat plus attractif pour les entreprises.

Enfin, et plus généralement, il ne s’agit pas seulement 
de lutter contre la fuite des cerveaux, mais aussi de saisir 
l’opportunité offerte par le contexte économique actuel 
pour attirer ceux qui recherchent un environnement plus 
en phase avec leurs valeurs.

Campagne en vue d’informer les PME sur leurs 
droits vis-à-vis des multinationales

Si des mesures doivent être prises à cet égard, elles 
seront envisagées dans le cadre de l’élaboration du 
plan fédéral PME.

D’ici 2025 ou 2026 au plus tard, la ministre déve-
loppera, en concertation avec les parties prenantes 
et après analyse du train de mesures omnibus de la 

de AI-Board. Daarin wordt ook gewerkt aan een prak-
tijkcode met specifieke aandacht voor auteursrechten. 
België is actief betrokken en verdedigt daar de belangen 
van kmo’s.

Daarnaast bereidt de FOD Economie, in afwachting 
van een definitief toezichtsmodel, een aantal steun-
maatregelen voor om informatie te verspreiden. Op de 
websites van de FOD Economie en de FOD BOSA is 
al informatie over de AI Act beschikbaar, net als een 
uitgebreide FAQ.

De diensten van de minister werken ook aan richtlijnen, 
specifiek gericht op kmo’s, die via de website van de 
FOD Economie geraadpleegd zullen kunnen worden. 
De concrete uitwerking hangt af van financiering en 
medewerking vanuit de sectoren.

Naast de specifieke ondersteuning voor GPAI- en 
hoog-risico AI-systemen, kunnen ondernemingen ook 
terecht bij beroeps- en interprofessionele organisaties. 
De HRZKMO werkt nauw samen met de administratie 
en vertegenwoordigt meer dan 180 organisaties. Op 
basis van feedback van hun achterban formuleren zij 
adviezen waar de FOD Economie mee aan de slag gaat.

Bedrijven kunnen uiteraard ook rechtstreeks contact 
opnemen met de bevoegde diensten via de contactge-
gevens op hun websites.

Braindrain

De verhuis van Belgische bedrijven naar het bui-
tenland vormt een thema dat kan worden bekeken in 
het kader van de opmaak van het kmo-plan, waarin in 
een luik voor start-ups zal worden voorzien. Een beter 
regelgevingskader creëert een aantrekkelijker klimaat 
voor bedrijven.

Tot slot, en meer in het algemeen, dient niet alleen 
de braindrain te worden tegengegaan, maar dient ook 
de kans te worden gegrepen die de huidige conjunc-
tuur biedt om diegenen aan te trekken die op zoek zijn 
naar een omgeving die beter aansluit bij hun waarden.

Campagne om kmo’s beter te informeren over hun 
rechten ten opzichte van multinationals

Als er maatregelen moeten worden genomen in dit 
verband, zal dit bekeken worden bij de uitwerking van 
het federale kmo-plan.

Nog in 2025 of ten laatste in 2026 zal de minister, in 
overleg met de belanghebbenden en na analyse van 
het omnibuspakket van de Europese Commissie, een 
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Commission européenne, une campagne d’information 
à destination des PME afin de les informer sur leurs 
droits et obligations au regard de la CSRD.

Interdiction des sociétés multidisciplinaires

Grâce à la suppression de cette interdiction, les 
professionnels peuvent s’associer et recourir à des 
structures innovantes.

La mesure est nécessaire pour répondre aux attentes 
de la Commission européenne et aux recommandations 
de l’OCDE. En la mettant en œuvre, notre pays évite les 
procédures d’infraction de la Commission européenne.

L’Europe considère comme disproportionnée la restric-
tion selon laquelle une société ne peut exercer que des 
activités liées à la profession. Les personnes morales 
exerçant la profession doivent pouvoir inclure d’autres 
activités dans leurs statuts. La seule restriction est que 
ces autres activités ne doivent pas être incompatibles.

Grâce aux modifications législatives mises en œuvre 
lors de la précédente législature, les attentes de l’UE 
sont déjà en grande partie satisfaites.

Ce qui précède ne s’applique qu’aux professions qui 
relèvent de la tutelle de la ministre. En ce qui concerne 
les professions médicales et juridiques, la ministre s’en 
remet à ses collègues en charge de la Santé publique 
et de la Justice.

Outil d’auto-évaluation permettant aux PME de 
mesurer leur niveau de circularité

Afin de garantir que les PME soient informées et 
conscientes de la nécessité d’évoluer vers une écono-
mie plus circulaire, le SPF Économie a été chargé de la 
mise en œuvre du projet “Sensibilisation et information 
des PME à l’économie circulaire”.

Ce projet constitue un sous-projet de l’initiative d’in-
vestissement “Belgium Builds Back Circular” et est 
financé par le plan de relance NextGenerationEU de la 
Commission européenne, à hauteur de 1.322.313 euros 
(hors TVA), répartis sur trois ans.

Un comité de réflexion a été mis en place pour encadrer 
le lancement du projet, afin de définir son orientation 
et d’éviter toute redondance avec d’autres initiatives 
régionales en matière d’économie circulaire, grâce à une 
concertation avec les Régions. Ce comité est composé 
de diverses administrations fédérales (SPF Économie, 
SPF Santé publique) et régionales (Vlaio, Vlaanderen 

informatiecampagne ontwikkelen die gericht is op kmo’s 
en tot doel heeft hen te informeren over hun rechten en 
plichten met betrekking tot de CSRD.

Verbod op multidisciplinaire vennootschappen

Dankzij de afschaffing van dit verbod kunnen beoe-
fenaars van vrije beroepen hun krachten bundelen en 
gebruik maken van innovatieve structuren.

De maatregel is noodzakelijk om te voldoen aan de 
verwachtingen van de Europese Commissie en de aan-
bevelingen van de OESO. Door deze te implementeren 
vermijdt ons land inbreukprocedures door de Europese 
Commissie.

De beperking dat in een vennootschap enkel activiteiten 
mogen worden uitgevoerd die verband houden met het 
beroep, wordt door Europa als niet-proportioneel gezien. 
Rechtspersonen die het beroep uitoefenen moeten in 
hun statuten andere activiteiten kunnen opnemen. De 
enige beperking is dat deze andere activiteiten niet 
onverenigbaar mogen zijn.

Dankzij wetswijzigingen die in de vorige legislatuur 
zijn doorgevoerd, wordt reeds in grote mate aan de 
verwachtingen van de EU voldaan.

Het voorgaande geldt enkel voor de beroepen die on-
der de voogdij van de minister vallen. Wat de medische 
en juridische beroepen betreft, verwijst de minister naar 
haar collega’s bevoegd voor Volksgezondheid en Justitie.

Zelfevaluatietool waarmee kmo’s hun circulariteits-
niveau kunnen meten

Om ervoor te zorgen dat de kmo’s geïnformeerd zijn 
en zich bewust zijn van de noodzaak om naar een meer 
circulaire economie te evolueren, werd de FOD Economie 
belast met de uitvoering van het project “Bewustmaken 
en informeren van kmo’s over de circulaire economie”.

Dit project is een deelproject van het investeringspro-
ject “Belgium Builds Back Circular” gesubsidieerd door 
het herstelplan NextGenerationEU van de Europese 
Commissie voor een bedrag van 1.322.313 euro (exclusief 
btw), verdeeld over drie jaar.

Voor de opstart werd een reflectiecomité opgericht om 
richting te geven aan het deelproject en via overleg met 
de gewesten overlapping te vermijden en complementair 
te blijven met andere initiatieven die gericht zijn op de 
circulaire economie voor kmo’s. Het reflectiecomité is 
samengesteld uit verschillende federale (FOD Economie, 
FOD Volksgezondheid) en regionale (Vlaio, Vlaanderen 
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Circulair, SPW, Circular Wallonia, Hub.Brussels, Bruxelles 
Environnement), ainsi que du Conseil supérieur des 
Indépendants et des PME (CSIPME), du Conseil fédéral 
du Développement durable (CFDD) et du Conseil central 
de l’Économie (CCE).

Le projet, lancé en juin 2023, comporte trois volets:

— un outil d’auto-évaluation permettant aux PME 
d’évaluer leur niveau de maturité en matière d’écono-
mie circulaire et de recevoir des conseils personnalisés 
sous forme de rapport téléchargeable sur les mesures 
circulaires les plus pertinentes;

— le développement d’un site internet d’information 
sur l’économie circulaire à destination des PME; et

— des campagnes de communication pluriannuelles 
(2023-2025) visant à sensibiliser et informer les PME 
sur l’économie circulaire, et à les encourager à passer 
à l’action.

L’objectif du projet est de convaincre les PME des 
avantages liés à l’adoption de mesures circulaires et 
de les accompagner dans ce processus. Une attention 
particulière a été portée aux leviers fédéraux en matière 
d’économie circulaire, tels que la normalisation et les 
droits de propriété intellectuelle.

L’outil d’auto-évaluation est accessible sur le site 
www.devenircirculaire .be. En 2024, ce site a enre-
gistré 65.341 sessions et 195.746 pages vues. Entre 
le 12 juin 2023 et le 31 décembre 2024, 646 question-
naires ont été entièrement complétés. Ces réponses 
permettent de dégager une vue d’ensemble des secteurs 
d’activité. Les secteurs les plus représentés (selon le code 
NACE) sont l’industrie et la production, la construction, 
le commerce de gros et de détail. En 2024, la majorité 
des répondants provenaient d’entreprises comptant 
entre 1 et 49 travailleurs.

Les résultats de l’analyse seront transmises aux ser-
vices de la ministre en 2026, à la fin du projet. La ministre 
se réjouit d’apprendre qu’il existe des attentes concrètes 
concernant les conclusions et enseignements qui pour-
ront être tirés des résultats de cet outil. L’intention est de 
procéder à une analyse des données à la fin du projet, 
afin d’identifier les obstacles, comprendre les tendances 
et dégager les caractéristiques sectorielles, dans le but 
d’orienter de manière plus efficace le soutien aux PME 
dans leur transition vers une économie plus circulaire 
et durable. Cette analyse servira de base à la définition 
des actions futures dans le cadre de la transition vers 

Circulair, SPW, Circular Wallonia, hub.brussels, Leefmilieu 
Brussel) administraties, alsook de HRZKMO, de Federale 
Raad voor Duurzame Ontwikkeling (FRDO) en de Centrale 
Raad voor het Bedrijfsleven (CRB).

Het project, dat startte in juni 2023, omvat drie luiken:

— een zelfbeoordelingsinstrument voor kmo’s om 
hun maturiteitsniveau met betrekking tot de circulaire 
economie te bepalen en hen naargelang de gegeven 
antwoorden persoonlijk advies – in de vorm van een 
downloadbaar rapport – te geven over de meest rele-
vante circulaire maatregelen;

— de ontwikkeling van een website met informatie 
voor kmo’s rond circulaire economie; en

— meerjarige communicatiecampagnes (2023-2025) 
om de kmo’s bewust te maken van en te informeren over 
de circulaire economie en hen aan te moedigen actie 
te ondernemen op dit gebied.

Het doel van het project is de kmo’s te overtuigen 
van de voordelen van het nemen van maatregelen ter 
verbetering van de circulariteit van hun onderneming, en 
hen ook te ondersteunen in dit proces. Er is bovendien 
extra aandacht gegeven aan federale hefbomen op het 
gebied van de circulaire economie, zoals normalisatie 
en intellectuele eigendomsrechten.

Het zelfbeoordelingsinstrument is terug te vinden op 
de website tijdvoorcirculair.be. In 2024 telde men op die 
website 65.341 geregistreerde sessies en 195.746 pagi-
naweergaven. Tussen 12 juni 2023 en 31 december 2024 
werden 646 vragenlijsten volledig ingevuld. Deze ant-
woorden geven een globaal beeld van de sectoren waarin 
de bedrijven actief zijn. De meest vertegenwoordigde 
sectoren (volgens de NACE-code) zijn de industrie 
en productie, de bouw, en de groot- en kleinhandel. 
In 2024 kwam de meerderheid van de respondenten 
uit ondernemingen met tussen de 1 en 49 werknemers.

De resultaten van de analyse zullen aan de diensten 
van de minister worden overgemaakt in 2026, bij afloop 
van het project. De minister is verheugd te vernemen dat 
er verwachtingen zijn over de conclusies en inzichten die 
kunnen bekomen worden vanuit de resultaten van de tool. 
Het is de bedoeling om na afloop van het project deze 
gegevens te analyseren en obstakels te identificeren, 
trends te begrijpen en sectorale kenmerken vast te stel-
len, zodat de ondersteuning en begeleiding van kmo’s 
bij hun voortgang naar een meer circulaire en duurzame 
economie nog effectiever kunnen worden gestuurd. Deze 
analyse zal mee aan de basis liggen van de richting 
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des modèles économiques circulaires en 2026 et 2027, 
dans le respect des compétences de chacun.

Coûts des paiements électroniques et charte pour 
un cadre favorable aux PME dans les relations avec 
les services publics

Les coûts des paiements électroniques relèvent de 
la compétence du ministre de l’Économie. La ministre 
veillera à ce que les intérêts des PME soient défendus.

En ce qui concerne la charte, la ministre renvoie à la 
ministre de l’Action et de la Modernisation publiques, 
qui est compétente en la matière.

3. Répliques

M. Reccino Van Lommel (VB) attend avec impatience 
la mise en œuvre pratique des initiatives annoncées, et 
en particulier du plan fédéral PME.

Il est vrai que les entrepreneurs qui font faillite méritent 
une seconde chance. Pour autant, on ne peut ignorer 
les conséquences négatives de la faillite pour les four-
nisseurs et les clients. Il faut lutter contre les excès qui 
poussent des entrepreneurs imprudents, voire malveil-
lants, également encouragés par l’assouplissement des 
règles en matière d’aptitudes professionnelles dans le 
commerce et l’artisanat, à créer sans cesse des petites 
entreprises qui font ensuite faillite.

M. Van Lommel regrette une fois de plus l’absence 
de tout cadre budgétaire dans l’exposé d’orientation 
politique.

Enfin, le membre demande une généralisation des 
AIR. Par le passé, l’impact de certaines règles sur les 
citoyens et les entreprises a été traité avec trop de 
légèreté. Une analyse d’impact approfondie des projets 
de réglementation dans chaque domaine politique est 
nécessaire.

M. Youssef Handichi (MR) remercie la ministre pour 
ses réponses et l’assure du soutien du groupe MR.

Mme Sophie Thémont (PS) remercie la ministre pour 
ses réponses, qui n’ont toutefois pas permis de dissiper 
ses inquiétudes.

La ministre a ainsi laissé entendre dans ses réponses 
que la suppression du jour de fermeture obligatoire 
des commerces n’était pas encore acquise et qu’une 

die zal gegeven worden aan toekomstige acties in het 
kader van een overgang naar circulaire economische 
modellen en economische praktijken in 2026 en 2027, 
met respect voor ieders bevoegdheid.

Kosten van elektronische betalingen en charter 
voor een kmo-vriendelijk kader in de relaties met 
overheidsdiensten

De kosten van elektronische betalingen vallen onder 
de bevoegdheid van de minister van Economie. De mi-
nister zal niet nalaten erop toe te zien dat de belangen 
van de kmo’s worden verdedigd.

Omtrent het charter verwijst de minister naar de 
minister van Modernisering van de Overheid, die ter 
zake bevoegd is.

3. Replieken

De heer Reccino Van Lommel (VB) kijkt uit naar de 
praktische uitwerking van de aangekondigde initiatieven, 
niet het minst het federale kmo-plan.

Het klopt dat ondernemers die failliet gaan een tweede 
kans verdienen. Tegelijk mag men niet uit het oog verlie-
zen dat een faillissement nadelige gevolgen heeft voor 
leveranciers en klanten. Uitwassen waarbij onzorgvuldige 
of zelfs kwaadwillige ondernemers, ook onder impuls 
van de versoepelde beroepsbekwaamheidsregels in 
de handel en ambacht, steeds opnieuw uiteenlopende 
bedrijfjes oprichten die dan telkens failliet gaan, moeten 
bestreden worden.

De heer Van Lommel betreurt andermaal de afwezig-
heid van enig budgettair kader in de beleidsverklaring.

Tot slot pleit het lid voor een veralgemening van de 
RIA’s. In het verleden is er te lichtzinnig omgegaan met 
de impact van bepaalde regels op burgers en bedrijven. 
Een brede impactanalyse bij ontwerpen van regelgeving 
in elk beleidsdomein is nodig.

De heer Youssef Handichi (MR) dankt de minister 
voor de antwoorden en verzekert haar van de steun 
van de MR-fractie.

Mevrouw Sophie Thémont (PS) dankt de minister 
voor de antwoorden, die evenwel niet van aard waren 
haar bezorgdheden weg te nemen.

Zo liet de minister in haar antwoorden uitschijnen 
dat de afschaffing van de verplichte sluitingsdag voor 
handelszaken nog niet in kannen en kruiken was en nog 
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concertation avec le secteur était encore nécessaire. 
Quelques jours après ces déclarations, le MR a fièrement 
annoncé dans une publication sur les réseaux sociaux 
qu’il avait tenu “sa promesse” concernant l’ouverture 
dominicale “sans restriction”. Mme Thémont conclut 
que la promesse de concertation était vide, ce qu’elle 
regrette. Elle rappelle également que, lors de la pré-
cédente législature, plusieurs partis, dont le MR, ont 
déposé des propositions législatives visant à assouplir 
la législation sur les heures d’ouverture et les jours de 
fermeture obligatoires (DOC 55 2699). La plupart des 
avis concernant ces propositions étaient négatifs. Non 
seulement les syndicats, mais aussi les organisations 
représentées au sein du CSIPME ont vivement critiqué 
ces propositions.

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) partage la 
déception de l’intervenante précédente en voyant que la 
suppression du repos hebdomadaire est manifestement 
considérée comme acquise. Il est incompréhensible que 
l’on fasse passer cette mesure, alors que même UNIZO 
et le SNI ne la soutiennent pas. Mme Van den Bosch 
s’est récemment entretenue avec quelques salariés 
et indépendants de commerces de détail; ils ne sont 
absolument pas demandeurs de cette mesure. Les 
grandes chaînes se livrent une concurrence acharnée 
au détriment de leurs travailleurs, sans que cela se 
traduise par une baisse des prix pour le consommateur.

Si la ministre est sincère dans son soutien autopro-
clamé aux PME et aux petits indépendants, elle veillera 
à ce que l’assouplissement des heures d’ouverture et 
la suppression du jour de fermeture obligatoire n’aient 
pas lieu. Ce qui aiderait les PME et les indépendants, 
c’est de bloquer les coûts de l’énergie. Mme Van den 
Bosch aimerait que la ministre fasse pression sur son 
homologue compétent pour s’atteler à cet objectif.

Mme Leentje Grillaert (cd&v) remercie la ministre 
pour ses réponses et se réjouit de travailler avec elle.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) est déçue et pré-
occupée de constater qu’il existe une incohérence entre 
les propos de la ministre et ses actes. Alors qu’elle prétend 
qu’un assouplissement de la loi du 10 novembre 2006 re-
lative aux heures d’ouverture dans le commerce, l’arti-
sanat et les services sera négocié avec le secteur, son 
parti annonce que l’affaire est dans le sac. Le secteur 
et le Parlement sont mis devant le fait accompli afin 
de satisfaire les grandes chaînes. Les groupements 
d’intérêt des PME y sont pourtant opposés. De plus, 
comme l’a expliqué Mme Almaci précédemment, cet 
assouplissement sera particulièrement préjudiciable 
aux femmes entrepreneurs, alors même que la ministre 

diende overlegd te worden met de sector. Luttele dagen 
na die uitspraken gaat de MR er in een post op sociale 
media prat op “haar belofte” te hebben gehouden wat 
de zondagsopeningen “zonder beperkingen” betreft. 
Mevrouw Thémont concludeert dat de belofte van overleg 
loos was, hetgeen ze betreurt. Ze herinnert er ook aan 
dat enkele partijen, waaronder de MR, tijdens de vorige 
legislatuur wetsvoorstellen hebben ingediend die ertoe 
strekten de wetgeving inzake openingsuren en verplichte 
sluitingsdagen te versoepelen (DOC 55 2699). De meeste 
adviezen omtrent die voorstellen waren negatief. Niet 
enkel de vakbonden, maar ook de organisaties verte-
genwoordigd in de HRZKMO uitten scherpe kritiek op 
die voorstellen.

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) sluit 
zich aan bij de teleurstelling van de vorige spreekster 
over de klaarblijkelijke voorafname op de afschaffing 
van de verplichte sluitingsdag in de handelszaken. Het 
is onbegrijpelijk dat die maatregel wordt doorgeduwd, nu 
zelfs UNIZO en NSZ hem niet steunen. Mevrouw Van den 
Bosch sprak onlangs met enkele werknemers en zelfstan-
digen in de kleinhandel; zij zijn absoluut geen vragende 
partij voor die maatregel. De grote ketens concurreren 
elkaar kapot, ten koste van de werknemers, en zonder 
dat dit resulteert in lagere prijzen voor de consument.

Als het de minister menens is met haar zelfverklaarde 
steun voor kmo’s en kleine zelfstandigen, dan zorgt ze 
ervoor dat de versoepeling van de openingsuren en de 
afschaffing van de verplichte sluitingsdag er niet komen. 
Wat kmo’s en zelfstandigen wel zou helpen, is een blok-
kering van de energiekosten. Mevrouw Van den Bosch 
zou graag zien dat de minister druk uitoefent op haar 
bevoegde collega om hiervan werk te maken.

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) dankt de minister 
voor de antwoorden en kijkt ernaar uit met haar samen 
te werken.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) is teleur-
gesteld en verontrust te moeten vaststellen dat er een 
discrepantie is tussen wat de minister verkondigt en wat 
ze doet. Terwijl ze beweert dat een versoepeling van de 
wet van 10 november 2006 betreffende de openingsuren 
in handel, ambacht en dienstverlening zal onderhandeld 
worden met de sector, blijkt uit de communicatie van 
haar partij dat deze al verworven is. De sector en het 
Parlement worden voor voldongen feiten geplaatst, om 
de grote ketens tevreden te stellen. De belangenorga-
nisaties van kmo’s zijn nochtans tegen. Daarbij komt 
dat deze versoepeling, zoals mevrouw Almaci eerder 
uitlegde, vooral nadelig zal uitdraaien voor vrouwelijke 
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affirme vouloir promouvoir l’entrepreneuriat féminin. Elle 
dit une chose et fait le contraire.

Mme Almaci regrette également l’absence d’un plan 
d’action pour s’attaquer efficacement au problème des 
retards de paiement, qui est crucial pour réduire le nombre 
de faillites parmi les PME. Il est également regrettable 
que la ministre se borne à nous renvoyer vers le ministre 
Clarinval à propos du problème des coûts élevés des 
paiements électroniques.

III. — DISCUSSION 
DES PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) dépose les 
propositions de recommandation nos 1 et 2, rédigées 
comme suit:

1.“La commission,

Ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre des Classes moyennes, des Indépendants et 
des PME,

Considérant que le gouvernement annonce son inten-
tion d’aider les PME par le biais d’un plan fédéral PME,

Considérant que selon une étude de l’UCM, d’Unizo 
et de GraydonCreditsafe, près de trois PME belges sur 
dix ont connu des difficultés financières en raison de la 
crise énergétique, alors qu’elles étaient financièrement 
saines avant la crise,

Considérant que, selon cette étude, les indépendants 
ont été durement touchés par la crise énergétique, les 
entreprises occupant de 1 à 4 travailleurs ayant été les 
plus affectées,

Considérant que, selon le rapport Draghi, les coûts de 
l’électricité et du gaz constituent un problème pour 60 % 
des entreprises européennes, parmi lesquelles nom-
breuses sont des PME,

Considérant que les coûts de l’énergie et du gaz ne 
semblent pas être une priorité dans le plan fédéral PME,

Recommande à la ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME de plaider au sein du 
gouvernement pour bloquer les prix de l’électricité et 
du gaz afin de protéger les indépendants et les PME.”.

ondernemers, dit terwijl de minister volhoudt het vrou-
welijk ondernemerschap te willen bevorderen. Ze zegt 
het één en doet het ander.

Mevrouw Almaci betreurt verder het uitblijven van een 
actieplan om de problematiek van laattijdige betalingen 
krachtig aan te pakken, wat nochtans cruciaal is om het 
aantal faillissementen bij kmo’s in te dijken. Het is ook 
jammer dat de minister zich beperkt tot een verwijzing 
naar minister Clarinval wat de problematiek betreft van 
de hoge kosten voor elektronische betalingen.

III. — BESPREKING 
VAN DE VOORSTELLEN VAN AANBEVELING

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) dient 
de voorstellen van aanbeveling nrs. 1 en 2 in, luidende:

1. “De commissie,

Gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Middenstand, Zelfstandigen en Kmo’s,

Gezien dat de regering haar wil aankondigt om kmo’s 
te helpen via een federaal kmo-plan,

Gezien dat bijna drie op de tien Belgische kmo’s 
financiële moeilijkheden ondervonden als gevolg van 
de energiecrisis, terwijl ze voor de crisis financieel 
gezond waren, volgens een studie van UCM, Unizo en 
GraydonCreditsafe,

Gezien dat volgens deze studie zelfstandigen zwaar 
werden getroffen door de energiecrisis, aangezien bedrij-
ven met 1 tot 4 werknemers het meest geraakt werden,

Gezien dat de elektriciteits- en gaskosten volgens het 
Draghirapport een probleem vormen voor 60 % van de 
Europese bedrijven, waaronder veel kmo’s,

Gezien dat de energie- en gaskosten geen prioriteit 
lijken te zijn in het federale kmo-plan,

Beveelt de minister van Middenstand, Zelfstandigen 
en Kmo’s aan om binnen de regering te pleiten voor 
een blokkering van de elektriciteits- en gasprijzen om 
zelfstandigen en kmo’s te beschermen.”.
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2.“La commission,

Ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre des Classes moyennes, des Indépendants et 
des PME,

Considérant que l’Arizona annonce l’assouplissement 
des heures d’ouverture et la suppression du jour de 
fermeture obligatoire,

Considérant que les organisations représentatives 
des indépendants et des PME, telles que le Syndicat 
neutre pour indépendants (SNI) et UNIZO, s’opposent 
à ces mesures,

Considérant que chaque consommateur ne pourra 
dépenser qu’un seul euro à la fois et que cette mesure 
n’aura aucun impact positif sur le chiffre d’affaires des 
commerces,

Considérant que cette mesure affaiblit la position 
concurrentielle des indépendants et des PME au profit 
des grandes chaînes,

Considérant que ces mesures ne profiteront pas aux 
indépendants et aux PME, mais plutôt aux grandes 
chaînes qui sont davantage capables d’absorber les 
coûts supplémentaires et la flexibilité imposés par ces 
mesures,

Considérant que les syndicats représentant les tra-
vailleurs sont également opposés à la flexibilité accrue 
que ces mesures imposeront aux secteurs concernés,

Considérant que ces mesures ne représentent pas un 
progrès, mais plutôt une régression pour les travailleurs,

Considérant que ces mesures s’inspirent du modèle 
de l’e-commerce, un modèle dont il faut précisément 
s’écarter en raison des conditions de travail imposées aux 
livreurs de colis, qui ont parfois moins de trois minutes 
par colis pour effectuer une livraison,

Recommande à la ministre des Classes moyennes, des 
Indépendants et des PME de renoncer à la suppression 
du jour de fermeture obligatoire et à l’assouplissement 
des heures d’ouverture.”.

M. Anthony Dufrane (MR), Mmes Charlotte Verkeyn 
(N-VA), Anne Pirson (Les Engagés) et Leentje Grillaert 
(cd&v) et M. El Yakhloufi (Vooruit) déposent la proposition 
de recommandation n° 3 rédigée comme suit:

2. “De commissie,

Na het aanhoren van de beleidsverklaring van de 
minister van Middenstand, Zelfstandigen en Kmo’s,

Gezien de Arizona-regering de versoepeling van 
de openingsuren en de afschaffing van de verplichte 
sluitingsdag aankondigt,

Gezien representatieve organisaties van zelfstandigen 
en kmo’s, zoals het Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen 
(NSZ) en UNIZO, tegen deze maatregelen zijn,

Gezien elke consument één euro slechts één keer 
kan uitgeven en deze maatregel geen positieve impact 
zal hebben op de omzet van winkels,

Gezien deze maatregel de concurrentiepositie van 
zelfstandigen en kmo’s verzwakt ten voordele van grote 
ketens,

Gezien deze maatregelen niet ten goede zullen komen 
aan zelfstandigen en kmo’s, maar eerder aan grote ke-
tens die beter in staat zijn om de bijkomende kosten en 
flexibiliteit die deze maatregelen opleggen, op te vangen,

Gezien de vakbonden die de werknemers vertegen-
woordigen zich ook verzetten tegen de verhoogde flexi-
biliteit die deze maatregelen aan de betrokken sectoren 
zullen opleggen,

Gezien deze maatregelen geen vooruitgang betekenen, 
maar eerder een stap achteruit voor de werknemers,

Gezien deze maatregelen gebaseerd zijn op het model 
van e-commerce, een model dat juist niet gevolgd moet 
worden vanwege de werkomstandigheden die worden 
opgelegd aan pakjesbezorgers, die soms minder dan drie 
minuten per pakje hebben om een levering uit te voeren,

Beveelt de minister van Middenstand, Zelfstandigen 
en Kmo’s aan om af te zien van de afschaffing van de 
verplichte sluitingsdag en van de versoepeling van de 
openingsuren.”.

De heer Anthony Dufrane (MR), de dames Charlotte 
Verkeyn (N-VA), Anne Pirson (Les Engagés) en Leentje 
Grillaert (cd&v) en de heer Achraf El Yakhloufi (Vooruit) 
dienen voorstel van aanbeveling nr. 3 in, luidende:
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“La commission,

Ayant entendu la ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME,

Marque son accord sur la vision stratégique telle 
que présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande de la mettre en œuvre.”.

M. Steven Coenegrachts (Open Vld) dépose les 
propositions de recommandation nos 4 à 9, rédigées 
comme suit:

4. “Nous recommandons de présenter un plan d’action 
transparent en matière de simplification administrative, 
comprenant des objectifs concrets pour réduire les pro-
cédures qui pèsent sur les PME ainsi qu’un calendrier 
en vue de supprimer ou de simplifier ces procédures.”

5. “Nous recommandons au gouvernement de garantir 
que la “double transition” (numérique et écologique) 
n’entraîne pas de charges supplémentaires pour les 
PME sans mesures de soutien compensatoires. Un 
mécanisme d’évaluation doit être mis sur pied pour 
évaluer anticipativement l’impact des nouvelles règles 
sur les PME.”

6. “Nous recommandons au gouvernement de dévelop-
per un plan détaillé de mise en œuvre du passeport euro-
péen pour les PME et d’adopter une communication 
transparente sur l’impact et les avantages attendus pour 
les entrepreneurs belges.”

7. “Nous recommandons de renforcer le financement 
des PME en instaurant un taxshelter pour les entreprises 
innovantes et en stimulant les partenariats public-privé 
afin de promouvoir les investissements dans l’innovation 
et la croissance.”

8. “Nous recommandons au gouvernement de dévelop-
per un plan stratégique d’innovation assorti de mesures 
claires pour améliorer la valorisation économique de la 
recherche et du développement (R&D), en renforçant 
les avantages fiscaux accordés à cet égard.”

9. “Nous recommandons au gouvernement de prendre 
des mesures concrètes en vue de réduire l’écart fiscal et 
social entre les indépendants et les salariés et renforcer 
ainsi la compétitivité des indépendants.”.

M. Reccino Van Lommel (VB) dépose la proposition 
de recommandation n° 10, rédigée comme suit:

“De commissie,

Gehoord de minister van Middenstand, Zelfstandigen 
en Kmo’s,

Gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”.

De heer Steven Coenegrachts (Open Vld) dient de 
voorstellen van aanbeveling nrs. 4 tot 9 in, luidende:

4. “We bevelen aan om een transparant actieplan 
voor administratieve vereenvoudiging voor te leggen, 
inclusief concrete reductiedoelstellingen en een tijdslijn 
voor de afschaffing of vereenvoudiging van procedures 
die kmo’s belasten.”

5. “We bevelen aan dat de regering garandeert dat 
de “Twin Transition” (digitale en groene transitie) geen 
extra lasten creëert voor kmo’s zonder compenserende 
steunmaatregelen. Er moet een evaluatiemechanisme 
komen om de impact van nieuwe regelgeving op kmo’s 
vooraf te toetsen.”

6. “We bevelen aan dat de regering een gedetailleerd 
plan uitwerkt voor de implementatie van het Europese 
kmo-paspoort en daarbij transparant communiceert 
over de verwachte impact en voordelen voor Belgische 
ondernemers.”

7. “We bevelen aan dat de financiering van kmo’s 
wordt versterkt door de invoering van een taxshelter 
voor innovatieve bedrijven en het stimuleren van publiek-
private samenwerkingen om investeringen in innovatie 
en groei te bevorderen.”

8. “We bevelen aan dat de regering een strategisch 
innovatieplan uitwerkt met duidelijke maatregelen om de 
economische valorisatie van onderzoek en ontwikkeling 
(O&O) te verbeteren. Dit omvat een versterking van de 
fiscale stimuli voor O&O.”

9. “We bevelen aan dat de regering concrete maat-
regelen neemt om de fiscale en sociale kloof tussen 
zelfstandigen en werknemers te verkleinen en zo de 
concurrentiekracht van zelfstandigen te versterken.”.

De heer Reccino Van Lommel (VB) dient voorstel van 
aanbeveling nr. 10 in, luidende:
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“La commission,

Ayant entendu la ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME,

recommande:

— De revoir les contrats trop stricts dans l’horeca afin 
que les contrats de brasserie soient enfin dissociés des 
contrats de bail de l’établissement et de veiller à inscrire 
ce principe dans la loi.

— De faciliter la participation des PME aux marchés 
publics.

— De s’assurer que les pouvoirs publics respectent 
les délais de paiement.

— D’accompagner les PME dans l’intégration des 
processus pilotés par l’IA.

— De protéger nos entreprises contre les rachats 
hostiles internationaux.

— De protéger nos entreprises de la concurrence 
déloyale en donnant la priorité à la lutte contre les pro-
duits contrefaits.

— Parallèlement aux réglementations européennes, 
d’utiliser nos propres forces et de mener nos propres 
politiques en fonction des besoins des différentes entités 
fédérées.

— En ce qui concerne les associations profession-
nelles, d’opter pour une concertation structurelle entre les 
ordres scindés plutôt que pour une organisation faîtière.

— D’intégrer les nouveaux services dans les struc-
tures existantes, au lieu de créer des organisations et 
des départements distincts à cet effet.

— Dans un objectif d’indépendance stratégique de 
nos PME, d’identifier au plus vite les biens et secteurs 
stratégiques et d’agir en conséquence.”.

Mme Sophie Thémont (PS) et M. Patrick Prévot (PS) 
déposent la proposition de recommandation n° 11 rédi-
gée comme suit:

“La commission,

Ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre des Classes moyennes, des Indépendants et 
des PME au cours de la réunion de la Commission de 
l’Économie du 19 mars 2025,

“De commissie,

Na de minister van Middenstand, Zelfstandigen en 
Kmo’s te hebben gehoord,

beveelt aan:

— De wurgcontracten in de horeca te herzien zodat 
brouwerijcontracten eindelijk losgekoppeld worden van 
de huurovereenkomst van het handelspand en dit wet-
telijk te verankeren.

— De deelname van kmo’s aan overheidsopdrachten 
te faciliteren.

— Te verzekeren dat de overheid betaaltermijnen 
correct naleeft.

— Kmo’s bij te staan in de integratie van AI-gedreven 
processen.

— Onze bedrijven te beschermen tegen internationale 
vijandige overnames.

— Onze ondernemingen te vrijwaren van valse con-
currentie door een prioriteit te maken van de bestrijding 
van namaakproducten.

— Naast de Europese regelgeving uit te gaan van 
eigen kracht en een eigen beleid te voeren dat afge-
stemd is op de noden van de verschillende deelstaten.

— Inzake de beroepsordes te kiezen voor een struc-
tureel overleg tussen gesplitste ordes in plaats van een 
overkoepelende structuur.

— In plaats van afzonderlijke structuren en diensten 
op te zetten voor nieuwe diensten, deze te integreren 
in bestaande structuren.

— In het streven naar de strategische onafhankelijkheid 
van onze kmo’s zo snel mogelijk strategische goederen 
en sectoren te identificeren en ernaar te handelen.”.

Mevrouw Sophie Thémont (PS) en de heer Patrick 
Prévot (PS) dienen voorstel van aanbeveling nr. 11 in, 
luidende:

“De commissie,

Gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Middenstand, Zelfstandigen en Kmo’s tijdens de vergade-
ring van de commissie voor Economie van 19 maart 2025,
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Recommande:

1° de fournir à la Chambre des représentants, sans 
tarder, le cadre budgétaire étayé et le calendrier d’exé-
cution de l’accord de gouvernement pour l’ensemble 
de la législature;

2° de fournir à la Chambre des représentants le cadre 
budgétaire et le calendrier de la politique menée en 
matière de PME;

3° d’abandonner son projet de supprimer l’obligation 
du repos hebdomadaire qui ne répond pas à la demande 
des commerçants, n’a pas d’impact sur la rentabilité, 
met à mal l’équilibre vie professionnelle / vie privée des 
commerçants et qui accroit la position concurrentielle des 
grandes enseignes au détriment des petits commerces;

4° de veiller à la sauvegarde de la compétitivité des 
PME qui ont investi dans la décarbonisation et la moder-
nisation de leur production ces dernières années et qui 
reçoivent maintenant le signal que leurs investissements 
ont peut-être été vains.”.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) dépose les 
propositions de recommandation nos 12 à 14, rédigées 
comme suit:

12. “D’annuler la suppression du jour de fermeture 
obligatoire et l’assouplissement des heures d’ouver-
ture prévus dans le plan d’action à la page 8, car ces 
mesures profitent principalement aux grandes enseignes 
et risquent d’alourdir la charge de travail des petites et 
moyennes entreprises.”

13. “D’élaborer un plan d’action pour s’attaquer effica-
cement au problème des retards de paiement dès lors 
que ceux-ci augmentent le risque de faillites. Réduire le 
délai de paiement maximum de 60 à 30 jours permettra 
d’éviter de nombreuses faillites.”

14.“De transformer la campagne d’information prévue 
sur le reporting de durabilité en plan destiné à soutenir 
les PME en termes d’impact sur leur fonctionnement à la 
suite de l’instauration des nouvelles règles de durabilité 
pour les grandes entreprises.”.

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 et 2 sont 
successivement rejetées par 11 voix contre 3 et 
une abstention.

Beveelt aan:

1° de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord te bezorgen voor 
de hele legislatuur;

2° de Kamer van volksvertegenwoordigers het budget-
tair kader en het tijdpad voor het kmo-beleid te bezorgen;

3° af te zien van het voornemen om de verplichte 
wekelijkse rustdag af te schaffen; die afschaffing beant-
woordt immers niet aan de vraag van de handelaars, 
heeft geen weerslag op de rentabiliteit, ondermijnt het 
evenwicht tussen werk en privéleven van de handelaars 
en versterkt de concurrentiepositie van de grote ketens 
ten nadele van de kleine handelszaken;

4° het concurrentievermogen te vrijwaren van de 
kmo’s die de voorbije jaren hebben geïnvesteerd in het 
koolstofvrij maken en moderniseren van hun productie 
en die nu de boodschap krijgen dat hun investeringen 
misschien zinloos zijn geweest.”.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) dient de 
voorstellen van aanbeveling nrs. 12 tot 14 in, luidende:

12. “De afschaffing van de verplichte sluitingsdag en 
de versoepeling van de openingsuren zoals voorzien in 
het beleidsplan op pagina 8 intrekken aangezien deze 
voornamelijk in het voordeel zijn voor grote ketens en 
de werkdruk voor kleinere kmo’s dreigt te verhogen.”

13. “Het uitwerken van een actieplan om de problema-
tiek van laattijdige betalingen krachtig aan te pakken. 
Aangezien ze de kans op faillissementen sterk vergroten. 
Door de maximale betalingstermijn van 60 naar 30 dagen 
terug te brengen, zullen veel faillissementen vermeden 
kunnen worden.”

14. “De voorziene informatiecampagne rond de duur-
zaamheidsrapportage opschalen naar een plan ter 
ondersteuning van kmo’s wat betreft de impact op hun 
werking naar aanleiding van de nieuwe duurzaamheids-
regels voor grote bedrijven.”.

IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 en 2 worden 
achtereenvolgens verworpen met 11 stemmen tegen 3 en 
1 onthouding.
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Le résultat du vote nominatif est chaque fois le suivant:

Ont voté pour:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

S’est abstenue:

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Les propositions de recommandation nos 4 et 5 sont suc-
cessivement rejetées par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est chaque fois le suivant:

Ont voté pour:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

PS: Sophie Thémont;

De naamstemming is telkens als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Heeft zich onthouden:

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 4 en 5 worden 
achtereenvolgens verworpen met 9 stemmen tegen 4 en 
2 onthoudingen.

De naamstemming is telkens als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

PS: Sophie Thémont;



490767/045DOC 56 49

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

La proposition de recommandation n° 6 est rejetée 
par 11 voix contre 2 et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

PS: Sophie Thémont;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Les propositions de recommandation nos 7 à 9 sont suc-
cessivement rejetées par 9 voix contre 2 et 4 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est chaque fois le suivant:

Ont voté pour:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Het voorstel van aanbeveling nr. 6 wordt verworpen 
met 11 stemmen tegen 2 en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

PS: Sophie Thémont;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 7 tot 9 worden 
achtereenvolgens verworpen met 9 stemmen tegen 2 en 
4 onthoudingen.

De naamstemming is telkens als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.
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Se sont abstenus:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

La proposition de recommandation n° 10 est rejetée 
par 11 voix contre 2 et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

PS: Sophie Thémont;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Se sont abstenus:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

La proposition de recommandation n° 11 est rejetée 
par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

Hebben zich onthouden:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Het voorstel van aanbeveling nr. 10 wordt verworpen 
met 11 stemmen tegen 2 en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

PS: Sophie Thémont;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben zich onthouden:

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch.

Het voorstel van aanbeveling nr. 11 wordt verworpen 
met 9 stemmen tegen 4 en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;
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MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

La proposition de recommandation n° 12 est rejetée 
par 11 voix contre 4.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Ont voté contre:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

nihil.

La proposition de recommandation n° 13 est rejetée 
par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Het voorstel van aanbeveling nr. 12 wordt verworpen 
met 11 stemmen tegen 4.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 13 wordt verworpen 
met 9 stemmen tegen 4 en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.
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Ont voté contre:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

La proposition de recommandation n° 14 est rejetée 
par 11 voix contre 4.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Ont voté contre:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Se sont abstenus:

nihil.

La proposition de recommandation n° 3 est adoptée 
par 9 voix contre 6.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel.

Het voorstel van aanbeveling nr. 14 wordt verworpen 
met 11 stemmen tegen 4.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben zich onthouden:

nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 3 wordt aangenomen 
met 9 stemmen tegen 6.
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Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ont voté contre:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Se sont abstenus:

nihil.

La rapporteure, Le président,

Leentje Grillaert Roberto D’Amico

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE.

“La commission, ayant entendu la ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, marque son 
accord sur la vision stratégique telle que présentée 
dans l’exposé d’orientation politique et demande de la 
mettre en œuvre.”

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Sophie De Wit, Lieve Truyman, Wim 
Van der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson; Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben tegengestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben zich onthouden:

nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Leentje Grillaert Roberto D’Amico

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING.

“De commissie, gehoord de minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, gaat akkoord met de beleidsvisie 
zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt deze 
beleidsverklaring uit te voeren.”
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